

GOVERNMENT GAZETTE

Published by Authority

Vol. CII, No. 91

22nd NOVEMBER, 2024

Price USD\$2,00

General Notice 1991 of 2024.

CITY OF BULAWAYO (COB)

Invitation to Tenders: Domestic Competitive Bidding

THE City of Bulawayo invites suitably qualified firms and individuals for the provision of the following goods and services:

Tender number

- COB/ESD/TR25D/03/2024. Supply and delivery of one tonne trucks and cash in transit vehicles. A non-compulsory tender briefing shall be held on the 2nd December, 2024, at the Municipal Offices, City Hall Building, Upper Foyer, Bulawayo, at 1000 hours.
- COB/ESD/TR25F/01/2024. Framework Agreement for the supply and delivery of motor vehicle spare parts. A non-compulsory tender briefing shall be held on the 2nd December, 2024, at the Municipal Offices, City Hall Building, Upper Foyer, Bulawayo, at 1030 hours.
- COB/WKD/TR25C/05/24. Supply and delivery 85 hp tractors. A non-compulsory tender briefing shall be held on the 2nd December, 2024, at the Municipal Offices, City Hall Building, Upper Foyer, Bulawayo, at 1100 hours.
- COB/WKD/TR25C/06/24. Supply and delivery of Nissan UD35 new engine. A non-compulsory tender briefing shall be held on the 2nd December, 2024, at the Municipal Offices, City Hall Building, Upper Foyer, Bulawayo, at 1130 hours.
- COB/ESD/C12/2024. Framework Agreement for hire of plant and equipment. A non-compulsory tender briefing shall be held on the 3rd December, 2024, at the Municipal Offices, City Hall Building, Upper Foyer, Bulawayo, at 1100 hours.
- COB/FSD/ICT/13/2024. Framework Agreement for toner cartridges refilling services and conditioning. A non-compulsory tender briefing shall be held on the 3rd December, 2024, at the Municipal Offices, City Hall Building, Upper Foyer, Bulawayo, at 1000 hours.
- COB/ESD/CAB/02/2024. Supply and delivery of electrical cables and accessories. A non-compulsory tender briefing shall be held on the 4th December, 2024, at the Municipal Offices, City Hall Building, Upper Foyer, Bulawayo, at 1100 hours.

Closing date: 20th December, 2024.

Bid documents are obtainable on the electronic Government Procurement System https://egp.praz.org.zw

Completed bids must be submitted on the electronic Government Procurement System https://egp.praz.org.zw on or before 1000 hours of the due date.

C. DUBE, Town Clerk. General Notice 1992 of 2024.

CITY OF BULAWAYO (COB)

Invitation to Tenders

THE City of Bulawayo invites suitably qualified firms and individuals for the provision of the following goods and services:

Tender number

- COB/ESD/40D/2024. Domestic Competitive Bidding. Supply and delivery of sewer maintenance materials. A non-compulsory tender briefing shall be held on the 5th of December, 2024, at the Municipal Offices, City Hall Building, Upper Foyer, Bulawayo, at 1000 hours. Closing date: 20th December, 2024.
- COB/ESD/40E/2024. Domestic Competitive Bidding. Supply and delivery of fire hydrants replacement for water reticulation general. A non-compulsory tender briefing shall be held on the 5th of December, 2024, at the Municipal Offices, City Hall Building, Upper Foyer, Bulawayo, at 1100 hours. Closing date: 20th December, 2024.
- COB/FSD/REV/02/2024. Domestic Competitive Bidding. Supply, delivery and installation of air conditioner. A non-compulsory tender briefing shall be held on the 6th of December, 2024, at the Municipal Offices, City Hall Building, Upper Foyer, Bulawayo, at 1000 hours. Closing date: 20th December, 2024.
- COB/HSD/EXF/01/2024. Domestic Competitive Bidding. Supply and delivery of X-ray films. A non-compulsory tender briefing shall be held on 6th of December, 2024, at the Municipal Offices, City Hall Building, Upper Foyer, Bulawayo, at 1100 hours. Closing date: 20th December, 2024.
- COB/WSD/40A/02/2024. International Competitive Bidding. Supply and delivery of water reticulation materials. A non-compulsory tender briefing shall be held on the 6th of December, 2024, at the Municipal Offices, City Hall Building, Upper Foyer, Bulawayo, at 1200 hours. Closing date: 21st January, 2025.

Bid documents are obtainable on the electronic Government Procurement System https://egp.praz.org.zw

Completed bids must be submitted on the electronic Government Procurement System https://egp.praz.org.zw on or before 1000 hours of the due date.

C. DUBE, Town Clerk.

General Notice 1993 of 2024.

CHIREDZI RURAL DISTRICT COUNCIL (CRDC)

Tender Notices

Invitation to Tender

CHIREDZI Rural District Council hereby invites bids from suitably qualified, registered and reputable consulting firms registered in

terms of the Public Procurement and Disposal of Public Assets Act [Chapter 22:23], for the Procurement of Domestic Vehicle Tracking Services.

Tender number

CRDC/VT/01/2024. Request for the provision of tracking services for council vehicles and earth moving machines. Closing date: 16th December, 2024, at 1000 hours local time.

> Tenders are available on the e-GP portal http://egp.praz. ordg.zw/Indexes/login

> Bidders are expected to participate such that they submit their bids online on or before 1000 hours on Monday, 16th December, 2024, deadline date.

For any inquiries please contact:

The Chief Executive Officer, Chiredzi Rural District Council, 69, Invathi Drive, P.O. Box 128, Chiredzi.

Email: chiredzirdcprocurement@gmail.com

Tel: (031231) 2547/2765

Notice of Tender Awards

CHIREDZI Rural District Council would like to notify bidders who participated the following award of tenders:

- CRDC/TT/02/24. Supply and delivery of 15 cubic metres tipper truck. Bidder: Croco Motors (Private) Limited, 1, Telford Road, Graniteside, Harare.
- CRDC/RT/03/2024. Supply and delivery of refuse truck. Bidder: Massbreed Investments (Private) Limited, trading as Faw Zimbabwe, 184, Mutare Road, Msasa, Harare.
- CRDC/MB/05/2024. Supply and delivery of motorbikes. Bidder: Stockhack Trading, trading as Eurostar Electric Company Limited, 1, Ludlow Road, Highlands, Harare.
- CRDC/MV/01/2024. Supply and delivery of double cab vehicle. Bidder: Croco Motors (Private) Limited, 1, Telford Road, Graniteside, Harare.
- CRDC/MV/01/2024. Supply and delivery of single cab vehicles. Bidder: Croco Motors (Private) Limited, 1, Telford Road, Graniteside, Harare.

General Notice 1994 of 2024.

CITY OF GWERU (COG)

Invitation to Tenders

TENDERS are invited from registered and reputable suppliers to participate in the following competitive bidding process:

COG/01/11/2024. Supply, delivery and commissioning of brandnew motor vehicles. Closing date and time: 2nd December, 2024, at 1000 hours.

COG/02/11/2024. Supply and delivery of garden tools. Closing date and time: 24th December, 2024, at 1000 hours.

> Tender documents containing bidding instructions are obtained online through the electronic Government Procurement (e-GP) system https://egp.praz.org.zw and submission is through the same system. Any request for clarification of the bidding document must also be requested through the system.

L. CHURU, Acting Town Clerk, City of Gweru, Third Floor, Civic Centre/Town House, Cnr RG Mugabe/8th Street, Gweru.

General Notice 1995 of 2024.

MINISTRY OF HOME AFFAIRS AND CULTURAL HERITAGE (MOHACHI)

Tender Notices

Invitation to Competitive Bidding

BIDS are invited from suitable and reputable suppliers for refurbishment of toilets and kitchens; and supply and delivery of office furniture.

Tender number

- MOHACH/119/24. Competitive bidding. Refurbishment of toilets and kitchens. Closing date and time: 19th December, 2024,
- MOHACH/120/24. Competitive bidding. Supply and delivery of office furniture. Closing date and time: 19th December, 2024, at 1000 hours.

Interested bidders shall obtain bidding documents on the Procurement Regulatory Authority of Zimbabwe (PRAZ) e-GP portal.

Submission of tender

Completed bids are submitted by uploading them through the PRAZ portal on or before 1000 hours Zimbabwean Time, of the closing date.

For further information, please visit our offices at the address given below during working hours from Monday to Friday, 0800 hours to 1600 hours.

The Permanent Secretary,

Ministry of Home Affairs and Cultural Heritage;

Mukwati Building, Eleventh Floor (Reception), Cnr. Fifth Street/Oliver Tambo Avenue, Harare,

Zimbabwe.

Telephone +263 242 701 719/703643-3

Cancellation of Tenders

THE Ministry of Home Affairs and Cultural Heritage hereby cancel tenders for:

- MOHACH/119/24. Refurbishment of toilets and kitchens that was published in the Government Gazette on 15th October, 2024. Tender cancelled.
- MOHACH/120/24. Supply and delivery of office furniture that was published in the Government *Gazette* on 15th October, 2024. Tender cancelled.

General Notice 1996 of 2024.

MINERALS MARKETING CORPORATION OF ZIMBABWE (MMCZ)

Invitation to Competitive Bidding: Domestic Tender

BIDS are being invited from qualifying and PRAZ registered companies for the following requirements:

Tender number

MMCZ DT.40 2024. Provision of insurance cover for motor vehicles and non-motor vehicles assets to MMCZ. Closing date: 19th December, 2024, at 0800 hours.

Tenders must be submitted online through the electronic Government Procurement System (e-GP) on or before the closing date. No hard copies of bids shall be accepted.

The Standard Bidding Documents can be downloaded from PRAZ e-GP portal https://egp.praz.org.zw/ at no cost. Requests for clarifications can be sent to proc@mmmcz. co.zw before 12th December, 2024.

General Notice 1997 of 2024.

PARLIAMENT OF ZIMBABWE

Publication of Bill

THE following Bill is published with this Gazette in terms of Standing Order No. 147(2) of the National Assembly.

Broadcasting Services Amendment Bill, 2024 (H.B. 9, 2024).

22-11-2024.

K. M. CHOKUDA, Clerk of Parliament.

General Notice 1998 of 2024.

MINISTRY OF JUSTICE, LEGAL AND PARLIAMENTARY AFFAIRS (MOJLPA)

Invitation to Domestic Competitive Tender

THE Ministry of Justice, Legal and Parliamentary Affairs (MoJLPA) is inviting suitably, qualified and reputable PRAZ registered suppliers only to participate in the following domestic tenders:

Tender number

MOJLPA/28/2024. Supply, delivery and installation of PABX. Mandatory site visit: 6th December, 2024. Closing date and time: 19th December, 2024, at 1000 hours.

Note:

Bid documents are available online on the electronic Government Procurement (e-GP) system https://egp.praz.org.zw/

Bids submission is available on the electronic Government Procurement (e-GP) system https://egp.praz.org.zw/

General Notice 1999 of 2024.

NATIONAL SOCIAL SECURITY AUTHORITY (NSSA)

Invitation to Tender

Tender number

NSSA.100/2024. Supply and delivery of mobile phones. Closing date and time: 6th January, 2025, at 1000 hours (CAT).

Tender conditions

Bidders are required to be registered on the electronic Government Procurement System (e-GP) to participate in the tenders.

Bidding documents are available online (free of charge) on the electronic Government Procurement System (e-GP) https://egp.praz.org.zw/

Bid submission must be online on the electronic Government Procurement System (e-GP) https://egp.praz.org.zw/ not later that the tender closing date.

General Notice 2000 of 2024.

ZIMBABWE GENDER COMMISSION (ZGC)

Tender Notices

Invitation to Domestic Competitive Bidding

BIDS are invited from reputable suppliers, registered with the Procurement Regulatory Authority of Zimbabwe (PRAZ) for the items below:

Tender number

- ZGC/ITCB/04/2024. Supply and delivery of toiletries and detergents under Framework Agreement (Re-tender). Closing date and time: 20th December, 2024, at 1000 hours.
- ZGC/ITCB/05/2024. Provision of catering services under Framework Agreement (Re-tender). Closing date and time: 20th December, 2024, at 1000 hours.
- ZGC/ITCB/07/2024. Provision of infrastructure maintenance and repairs under Framework Agreement (Re-tender). Closing date and time: 20th December, 2024, at 1000 hours.
- ZGC/ITCB/09/2024. Supply and delivery of toner cartridges (Re-tender). Closing date and time: 20th December, 2024, at 1000 hours.
- ZGC/ITCB/10/2024. Supply and delivery of stationery items (Re-tender). Closing date and time: 20th December, 2024, at 1000 hours.
- ZGC/ITCB/11/2024. Supply and delivery of ICT equipment. Closing date and time: 20th December, 2024, at 1000 hours.
- ZGC/ITCB/12/2024. Supply and delivery of mobile phones and tablets/iphones. Closing date and time: 20th December, 2024, at 1000 hours.
- ZGC/ITCB/13/2024. Supply and delivery of diaries, calendars and branded stationery. Closing date and time: 20th December, 2024, at 1000 hours.

The bidding documents are obtained on the e-GP system on http://egp.praz.org.zw at no cost.

Tenders must be submitted online through the e-GP system on or before the closing date.

Notice of Tender Awards

- ZGC/ITCB/02/2023 Lots 1 and 2. Supply and delivery of ICT equipment. Bidder: Ovacoda Investments (Private) Limited. Amount (USD): \$58 171,60.
- ZGC/ITCB/03/2023. Supply and delivery of mobile phones. Bidder: Innovative Technologies (Private) Limited. Amount (USD): \$30 500,00.
- ZGC/ITCB/01/2023. Supply and delivery of furniture. Bidder: Teecherz Furnishers (Private) Limited. Amount (USD): \$124 450,00.
- ZGC/RESTRICT/01/23. Supply and delivery of a 30-seater mini bus. Bidder: Toyota Zimbabwe (Private) Limited . Amount (USD): \$118 794,00.

Notice of Tender Cancellation

NOTICE is hereby given, in terms of section 42 of the Public Procurement and Disposal of Public Assets Act, of the tender cancellation of the following procurement requirements. Any inconvenience is sincerely regretted:

- ZGC/ITCB/01/2024. Supply and delivery of fuel under Framework Agreement.
- ZGC/ITCB/02/2024. Provision of courier services under Framework Agreement.
- ZGC/ITCB/03/2024. Supply and delivery of food provisions and groceries under Framework Agreement.
- ZGC/ITCB/04/2024. Supply and delivery of toiletries, soaps and detergents under Framework Agreement.
- ZGC/ITCB/05/2024. Provision of catering services under Framework Agreement.
- ZGC/ITCB/06/2024. Provision of electrical supplies and maintenance under Framework Agreement.
- ZGC/ITCB/07/2024. Provision of infrastructure maintenance and repairs under Framework Agreement.
- ZGC/ITCB/08/2024. Provision of vehicle hire services under Framework Agreement.
- ZGC/ITCB/09/202. Supply and delivery of toner cartridges.
- ZGC/ITCB/10/2024. Supply and delivery of stationery.

General Notice 2001 of 2024.

AFC HOLDINGS LIMITED

Invitation to Competitive Bidding

AFC Holdings Limited is inviting bids from reputable bidders registered with Procurement Regulatory Authority of Zimbabwe to participate in the following tenders:

Tender number

- AFC.16/2024. Domestic tender. Framework Agreement for the supply and delivery of agricultural seeds. Closing date and time: 6th January, 2024, at 1000 hours.
- AFC.17/2024. Domestic tender. Framework Agreement for the provision of vehicle panel beating and spray-painting services. Closing date and time: 6th January, 2024, at 1000 hours.
- AFC.18/2024. Domestic tender. Framework Agreement for the provision of windscreen services. Closing date and time: 6th January, 2024, at 1000 hours.
- AFC.19/2024. Domestic tender. Framework Agreement for the provision of towing services. Closing date and time: 6th January, 2024, at 1000 hours.
- AFC.20/2024. Domestic tender. Framework Agreement for the provision of auctioneering services. Closing date and time: 6th January, 2024, at 1000 hours.

Submission of tender

Tenders are found and must be submitted online through the electronic Government Procurement System (e-GP) https://egp.praz.org.zw/egp on or before the closing date and time.

No bid shall be accepted through hard copies.

AFC Holdings Limited reserves the right to award the tender or part thereof to any bidder after evaluation.

The Group Head – Procurement Management Unit, AFC Holdings Limited,

Sixth Floor, Hurudza House, Head Office,

Harare, Zimbabwe.

Opening of bids

The tenders will be opened online immediately after the stated closing date and time.

General Notice 2002 of 2024.

MINISTRY OF PRIMARY AND SECONDARY EDUCATION (MOPSE)

NDARAMA HIGH SCHOOL

Invitation to Tender

Purshase of a School Bus

TENDERS are invited from reputable, registered companies for the supply and delivery of a brand new 76-seater school bus.

Tender number

MOPSE/NDARAMAHIGH/1/2024. Diesel 76-seater brand new bus. Closing date: 17th December, 2024.

Hard copies of tender documents can be obtained from the Ndarama High School Reception upon payment of a non-refundable fee of USD20,00. No payment is required for a soft copy of the tender document.

Sealed tender, clearly marked with tender number must be deposited in the tender box at Ndarama High School not later than 17th December, 2024, at 0900 hours.

Opening of bids will be at 0915 hours on the 17th of December, 2024, at the school.

The school does not bind itself to accept the lowest bid or any tender.

All bids shall be addressed to:

The School Head, Ndarama High School, Private Bag 9010, Masyingo

Masvingo. Mobile: +263712218174

General Notice 2003 of 2024.

UNIVERSITY OF ZIMBABWE (UZ)

Invitation to Domestic Competitive Bidding

THE University of Zimbabwe wishes to invite reputable suppliers registered with the Procurement Regulatory Authority of Zimbabwe (PRAZ) to tender for the below requirements:

Tender number

UZ/2024/SC87. Supply and delivery of ambulance motor vehicles. Closing date and time: 20th December, 2024, at 1000 hours.

Biding documents may be obtained by interested bidders free of charge on electronic Government Procurement (e-GP) system on https://egp.praz.org.zw Bids shall only be submitted electronically on the e-GP platform on https://egp.praz.org.zw before 1000 hours on the closing date.

General Notice 2004 of 2024.

ZIMBABWE REVENUE AUTHORITY (ZIMRA)

Invitation to Domestic Competitive Bidding

THE Zimbabwe Revenue Authority (ZIMRA) invites prospective reputable suppliers registered with the Procurement Regulatory Authority of Zimbabwe (PRAZ) to participate in the following tenders:

Tender number

ZIMRA NCB.15/2024. Supply and delivery of network equipment for network enhancement. Re-tender. Closing date and time: Tuesday, 3rd December, 2024, at 1000 hours.

ZIMRA NCB.54(b)/2024. Supply and delivery of laptops. Closing date and time: Friday, 20th December, 2024, at 1000 hours.

A complete set of bidding documents can be downloaded from the electronic Government Procurement (e-GP) and ZIMRA website: www.zimra.co.zw and any further communications about these tenders including addenda. Clients are encouraged to download the invitation to tender documents from the ZIMRA website. Interested eligible bidders may obtain further information from ZIMRA Procurement Management Unit via E-mail: procurement@zimra.co.zw

The provisions in the Instructions to Bidders and in the General Conditions of Contract contained in the bidding documents comply with the Zimbabwe Public Procurement and Disposal of Public Assets Act [Chapter 22:23] standard bidding document for the procurement of works, goods and services. The Procurement method applicable for the bidding process shall be Competitive Bidding.

Any clarifications with regards to this tender may be directed to ZB Centre, Tenth Floor, corner Kwame Nkrumah Avenue/First Street Mall, Harare, addressed to:

The Director Procurement Management Unit,

Zimbabwe Revenue Authority,

Tenth Floor, ZB Centre, corner First Street Mall/Kwame Nkrumah Avenue,

Harare,

Zimbabwe.

Please note that no payment is required to obtain the bidding document(s).

General Notice 2005 of 2024.

HARARE INSTITUTE OF TECHNOLOGY (HIT)

Invitation to Domestic Competitive Bidding

THE Harare Institute of Technology, is inviting suitably qualified and PRAZ registered bidders to participate in the following tenders:

Tender number

HIT/FRM/06/2024. Supply and delivery of original inks, cartridges and printer consumables. Closing date and time: Thursday, 19th December, 2024, at 1000 hours.

HIT/FRM/07/2024. Supply and delivery of cleaning consumables and chemicals. Closing date and time: Thursday, 19th December, 2024, at 1000 hours.

Standard Bidding documents can be downloaded from the Procurement Regulatory Authority of Zimbabwe e-GP system https://egp.praz.org.zw

Tender must be submitted online through the electronic Government Procurement (e-GP) system on or before the closing date and time. No payment shall be made to obtain the tender documents online and no bid shall be accepted through hard copies.

General Notice 2006 of 2024.

CUSTOMS AND EXCISE ACT [CHAPTER 23:02]

Appointment and Licensing of a Private Bonded Warehouse: Bak Storage (Private) Limited

IT is hereby notified that the Commissioner-General of the Zimbabwe Revenue Authority, in terms of section 68(1)(a)(i) of the Customs and Excise Act [Chapter 23:02], has appointed as private bonded warehouse, the warehouse specified in the Schedule for the warehousing and securing of goods by a private proprietor without payment of duty and other charges.

R. CHINAMASA, Commissioner-General, Zimbabwe Revenue Authority.

SCHEDULE

APPOINTED PRIVATE BONDED WAREHOUSE

Name and location of warehouse Description of bonded warehouse

Bak Storage (Private) Limited Stand No. 106, Shade 9, Dartford Road, Willowvale, Harare.

Being a private bonded warehouse that will be used for warehousing and securing of goods under bond. The warehouse is a rectangular shaped structure which is 14 metres tall made of brick and motor and a steel roof. The dimensions of the warehouse are 50 metres by 58.31 metres giving a total area of 2 515.5 square metres and a total perimeter of 216.62 metres.

General Notice 2007 of 2024.

CUSTOMS AND EXCISE ACT [CHAPTER 23:02]

Appointment and Licensing of a Private Bonded Warehouse: Bak Storage (Private) Limited

IT is hereby notified that the Commissioner-General of the Zimbabwe Revenue Authority, in terms of section 68(1)(a)(i) of the Customs and Excise Act [Chapter 23:02], thas appointed as private bonded warehouse, the warehouse specified in the Schedule for the warehousing and securing of goods by a private proprietor without payment of duty and other charges.

> R. CHINAMASA, Commissioner-General, Zimbabwe Revenue Authority.

22-11-2024.

Harare.

SCHEDULE

APPOINTED PRIVATE BONDED WAREHOUSE

Name and location of warehouse Description of bonded warehouse

Bak Storage (Private) Limited, Stand No. 106, Shade 11, Dartford Road. Willowvale.

Being a private bonded warehouse that will be used for warehousing and securing of goods under bond. The warehouse is a rectangular structure made of brick and motor on three sides, fence on one side and roof under steel and translucent roof. The dimensions of the warehouse are 48.31 metres by 30.70 metres giving a total area of 1 483.12 square metres and a total perimeter of 158.02 metres

General Notice 2008 of 2024.

KWEKWE CITY COUNCIL (KCC)

Invitation to Competitive Bidding

BIDS are invited, in terms of Public Procurement and Disposal of Public Assets Act [Chapter 22:23], for the procurement of the following vehicle:

Tender number

KKC/HD/2024. 2 x brand new Toyota GD6 2.4l double cab diesel

Tender conditions

- 1. Certificate of Incorporation.
- 2. CR14/CR5 and CR6.
- 3. Must have a valid tax clearance.
- 4. Must have a valid PRAZ registration in appropriate category.
- 5. Bidders must submit current NSSA Certificate.
- At least three (3) traceable references.
- Bidders with pending litigations and those who have previously failed to execute their contracts with Kwkwe City Council or other procuring entities will not be

Bid documents are obtained online in the electronic Government Procurement System.

Closing date: 6th December, 2024, at 1000 hours. Bids must be addressed to the Town Clerk, Dr. L. Mkandhla, Civic Centre, P.O. Box 115, Kwekwe, Email address: kkcitytownclerk@ gmail.com

General Notice 2009 of 2024.

ALLIED TIMBERS ZIMBABWE (PRIVATE) LIMITED (ATZ)

Invitation to Domestic Competitive Bidding

ALLIED Timbers Zimbabwe (Private) Limited wishes to invite reputable companies registered with the Procurement Regulatory Authority of Zimbabwe (PRAZ) to tender for the requirements below:

Tender number

ATZ.044/2024. Provision of employee satisfaction survey. Closing date and time: 27th December, 2024, at 1000 hours.

ATZ.045/2024. Provision of asset valuation services. Closing date and time: 27th December, 2024, at 1000 hours.

ATZ.046/2024. Framework Agreement for the procurement of bearings, v-belts, conveyor belts, adapter sleeves and sprockets and subsequent Call-off Contracts (Re-tender). Closing date and time: 27th December, 2024 at 1000 hours.

ATZ.047/2024. Framework Agreement for the supply and delivery of oils and lubricants and subsequent Call-off Contracts (Re-tender). Closing date and time: 27th December, 2024, at 1000 hours

> Tender documents containing bidding instructions are obtained online through the electronic Government Procurement (e-GP) system https://egp.praz.org.zw and submission is through the same system on or before the dates and time specified above.

General Notice 2010 of 2024.

MINISTRY OF PRIMARY AND SECONDARY EDUCATION (MOPSE)

MPUMELELO PRIMARY SCHOOL: BULAWAYO

Formal Tender Invitation

Tender number

MOPSE/MPUPRY/01/2024. Construction of a 2-storey building (fix and supply). Site visit and time: Mpumelelo Primary School on the 29th of November, 2024, from 0900 hours–1300 hours.

> Tender documents are obtainable at the Administration Office, Mpumelelo Primary Deputy Head's Office, Ndaba Zwana Road, Mpopoma, Bulawayo, upon payment of a non-refundable fee of USD\$100,00, for tender documents.

Closing date for all tenders will be on the 19th of December, 2024, at 1000 hours. Tenders should be enclosed in a sealed envelope endorsed with the tender number and description. Bids opening time is 1015 hours same day. All tenders must be deposited in the tender box situated at Mpumelelo Primary school and addressed to:

The Procurement Committee,

Mpumelelo Primary School,

P.O. Box 28.

Mpopoma,

Bulawayo.

NB: Compulsory pre-tender site visit will be done on the 29th of November, 2024

The tender is extended to companies that are Registered with Ministry of Public Works under Category G or better.

General Notice 2011 of 2024.

PUBLIC SERVICE COMMISSION (PSC)

Invitation to Tenders

THE Public Service Commission cordially invites interested and qualified bidders to participate in the tenders below, now available on the PRAZ e-GP portal:

Tender number

PSC/DCB/138/2024. Publication date: 22nd November, 2024. Procurement of light motor vehicles. Closing date and time: 6th December, 2024, at 1000 hours.

- PSC/DCB/203/2024. Publication date: 22nd November, 2024. Repair and upholstery of boardroom chairs and swivel chairs. Closing date and time: 20th December, 2024, at 1000 hours.
- PSC/DCB/230/2024. Publication date: 22nd November, 2024. Supply and delivery of payslips. Closing date and time: 20th December, 2024, at 1000 hours.
- PSC/DCB/231/2024. Publication date: 22nd November, 2024. Supply and delivery of printronix ribbons. Closing date and time: 20th December, 2024, at 1100 hours.
- PSC/ICB/244/2024. Publication date: 22nd November, 2024. Procurement of payroll and pensions project ICT equipment. Closing date and time: 3rd December, 2024, at 1000 hours.

Tender documents are available on e-GP https://egp.praz. org.zw/ platform and PRAZ website.

Bid submission

All documents to be submitted through e-GP platform by the tender closing dates and time.

For further details and clarifications, contact (0242) 708688.

General Notice 2012 of 2024.

TOBACCO INDUSTRY MARKETING BOARD (TIMB)

Invitation to Domestic Competitive Bidding

BIDS are invited from domestic reputable bidders registered with the Procurement Regulatory Authority of Zimbabwe for the following requirements:

Tender number

TIMB/ERP/07B/2024 (Domestic Tender). Provision for the development and implementation of an Enterprise Resource Planning (ERP) system. Closing date: 5th December, 2024.

TIMB/SUS/027/2024 (Domestic Tender). (Cancellation). Provision for sustainability provisions. Closing date: Cancelled.

Tenders must be submitted online through the electronic Government Procurement System (e-GP) on or before the closing date. No payment shall be made to obtain the documents online and no bid shall be accepted through hard copies.

The tender documents can be downloaded from PRAZ e-GP portal https://egp.praz.org.zw/ at no cost. Queries relating to these bidding processes may be addressed to the Procurement Management Unit at TIMB on the above address or email: procurement@timb.co.zw on or before 29th November,

General Notice 2013 of 2024.

BINGA RURAL DISTRICT COUNCI (BRDC)

Invitation to Tender: National Competitive Bidding

Tender number

BGA.002/2024: For supply and delivery of one brand new pick-up vehicle.

Binga Rural District Council invites tenders from suitably qualified and experienced companies to supply and deliver one single cab (pick-up) vehicle.

Tender documents can be obtained at Binga Rural District Council Offices during working hours (0745 to 1645 hours) as from 22nd November, 2024.

Complete bids in a sealed envelope clearly marked contract number must be deposited in the tender box of Binga Rural District Council, P.O. Box 36, Binga, on or before 1000 hours of 20th December, 2024.

Opening of tenders shall be done on the 20th of December, 2024, at 1015 hours at Council's Boardroom.

No faxed, e-mailed, or late tenders will be considered.

Queries relating to these documents may be addressed to the: -Chief Executive Officer, Tel. No: (015) 267 or e-mail **bingardc@gmail.com** or P.O. Box 36 Binga.

J. MUZAMBA, Chief Excecutive Officer.

General Notice 2014 of 2024.

ZIMBABWE NATIONAL ROAD ADMINISTRATION (ZINARA)

Invitation to Competitive Bidding

INTERESTED and qualified companies are invited to bid on the below tenders:

Tender number

- ZNR FMA.01/2024. Framework Agreement for supply and delivery of fuel coupons for a period of two years. Closing date and time: 6th January, 2025, at 1000 hours.
- ZNR INT.01/2024. Re-tender for supply, delivery, installation and commissioning of severs. Closing date and time: 24th January, 2025, at 1000 hours.
- ZNR INT.02/2024. Supply, delivery and commissioning of ICT networking and security equipment. Closing date and time: 24th January, 2025, at 1000 hours.
- ZNR DT.23/2024. Re-tender for supply and delivery of branded thermal till rolls. Closing date and time: 6th January, 2025, at 1000 hours.
- ZNR DT.34/2024. Re-tender: supply delivery of motor vehicles. Closing date and time: 6th January, 2025, at 1000 hours.
- ZNR DT.36/2024. Supply and delivery of money counters machines. Closing date and time: 6th January, 2025, at 1000 hours.
- ZNR DT.37/2024. Provision of comprehensive insurance for ZINARA for two years. Closing date and time: 6th January, 2025, at 1000 hours.
- ZNR DT.38/2024. Servicing and maintenance of fire extinguishers for two years. Closing date and time: 6th January, 2025, at 1000 hours.
- ZNR DT.39/2024. Supply, delivery and installation of air conditioning units. Compulsory pre-bid meeting: 12th December, 2024, at 1000 hours at ZINARA, Highlands Office. Closing date and time: 6th January, 2025, at 1000 hours.
- ZNR DT.40/2024. Surfacing of detour lanes at Skyline tollgates. Compulsory pre-bid meeting: 9th December, 2024, at 1000 hours at Skyline Tollgate. Closing date and time: 6th January, 2025, at 1000 hours.

The Standard Bidding Documents are obtainable from the electronic Government Procurement (e-GP) system portal https://egp.praz.org.zw and submission of bids is done through the same system. Bidders are advised to regular check the portal for any updates regarding the tenders.

General Notice 2015 of 2024.

CHITUNGWIZA CENTRAL HOSPITAL (CCH)

Invitation to Domestic Competitive Bidding

BIDDERS are hereby invited from reputable and well established suppliers registered with the Procurement Regulatory Authority of Zimbabwe (PRAZ) to participate in the following tenders in terms of the Public Procurement and Disposal of Public Assets Act [Chapter 22:23]:

Tender number

CHIT/Concrete.34/2024 (Re-advertisement). Supply and delivery of premix graded concrete. Closing date: 2nd December, 2024.

Chit/Bread loaves.35/2024. Supply and delivery of bread loaves. Closing date: 20th December, 2024.

Re-tender

CHIT/Groceries and provisions/13/2024. Supply and delivery of groceries and provisions using Framework Agreements. Closing date: 20th December, 2024.

- CHIT/Butchery products.14/2024. Supply and delivery of butchery products using Framework Agreements. Closing date: 20th December, 2024.
- CHIT/Fruit and Vegetable.15/2024. Supply and delivery of fruit and vegetables.
- CHIT/Vehicles spares.16/2024. Supply and delivery of motor vehicle spares and tyres using Framework Agreements. Closing date: 20th December, 2024.
- CHIT/Vehicle services.17/2024. Provision of motor vehicle service using Framework Agreements. Closing date: 20th December, 2024.
- CHIT/GEN repairs.29/2024. Repair and service of generators. Site visit date: 29th November, 2024, at 1000 hours. Closing date: 20th December, 2024.
- CHIT/Anesthetic machine repairs .27/2024. Service and repair of A5 Mindray Anesthetic Machine. Site visit date: 29th November, 2024, at 1100 hours. Closing date: 20th December, 2024.
- CHIT/Incinerator repairs. 36/2024. Repair and service of incinerator. Site visit date: 29th November, 2024, at 0900 hours. Closing date: 20th December, 2024.

Bidding documents are obtained online free of charge on the electronic Government Procurement (e-GP) System portal https://egp.praz.org.zwBids must be submitted online through the same portal by 1030 hours on or before the advertised tender closing date.

General Notice 2016 of 2024.

ZIMBABWE MANPOWER DEVELOPMENT FUND (ZIMDEF)

Invitation to Domestic Tender

ZIMBABWE Manpower Development Fund (ZIMDEF) invites all reputable bidders registered with the Procurement Regulatory Authority of Zimbabwe to participate in the following tender:

Tender number

ZPCR.29/2024. Framework Agreement for provision of plumbing services for ZIMDEF. Compulsory site visit, date and time: 6th, December, 2024, at 1100 hours, ZIMDEF House, 18572, off Mother Patrick Avenue, Abdel Gamal Nasser Road, Harare. Closing date and time: 19th December, 2024, at 1000 hours.

Tenderdocuments are obtainable from the Zimbabwe Manpower Development Fund (ZIMDEF) website www.zimdef.org.zw free of charge and responses must be posted on time to be sorted into Private Bag 7739, Causeway, or hand delivered at the ZIMDEF reception in sealed envelopes, endorsed on the outside with the advertised tender number, description, closing date and time as indicated, to the Accounting Officer, Zimbabwe Manpower Development Fund, Fourth Floor, West Wing, ZIMDEF House, 18572, off Mother Patrick Avenue, Abdel Gamal Nasser Road, Harare.

NB: Please sign up your details before you download the tender document from the website to ensure immediate registration with ZIMDEF for any would be queries.

For further information, you can dial the following numbers: (0242)780451-5 for the **attention** of Procurement Management Unit.

General Notice 2017 of 2024.

SUNWAY CITY (PRIVATE) LIMITED (SC)

Invitation to Domestic Competitive Tender

SUNWAY City, a subsidiary of the Industrial Development Corporation of Zimbabwe Limited (IDCZ), is a developer of integrated industrial, commercial, institutional, recreational and residential parks to provide relevant infrastructure to facilitate industrial and economic growth of Zimbabwe as well as regional integration and trade.

Tenders are invited from companies registered with the Procurement Regulatory Authority of Zimbabwe (PRAZ) for the provision of the following services:

Tender number

SC/13/2024. Construction of a boundary wall and temporary office structures. Compulsory site visit: 21st November, 2024, at 1100 hours [CAT]. Closing date and time: 13th December, 2024, 1000 hours [CAT].

Submission of tender documents

Tenders must be submitted online through the electronic Government Procurement System (e-GP) on or before the closing date. No payment shall be made to obtain the documents online and no bids shall be accepted through hard copies.

The tender documents can be downloaded from PRAZ e-GP portal http://egp.praz.org.zw/ at no cost.

For any further details or clarification, please contact The Procurement Management Unit on +263-4-006473/8 Email: procurement@sunwaycity.co.zw

General Notice 2018 of 2024.

MUREWA RURAL DISTRICT COUNCIL (MRDC)

Invitation to Domestic Competitive Bidding

BIDS are being invited from reputable companies for the supply and delivery of the following:

Tender number

MRDC.17/24. Brand new pick up double cab vehicles x 2.

MRDC.03/24. Brand new cell phones x 23.

Tender documents will be accessible on the e-GP system from Friday the 22nd of November, 2024.

Bids should be accompanied by certified copies of:

- 1. Valid Certificate of Incorporation.
- 2. Valid Tax Clearance.
- Valid registration with the Procurement Regulatory Authority of Zimbabwe (PRAZ).
- NSSA Registration Certificate.
- All bids should be submitted electronically via e-GP platform online, https://egp.praz.org.zw/
- Bids will be opened on Friday, 20th December, 2024, at 1000 hours soon after closing in the e-GP system.

Council does not bind itself to accept the lowest bid

All enquiries should be directed to murewardc@gmail.com

Chief Executive Officer, Murewa Rural District Council,

Private Bag 601,

Murewa. Land line +263652122241,

Cell: 0713891199

General Notice 2019 of 2024.

MANYAME RURAL DISTRICT COUNCIL (MRDC)

Tender Notices

Invitation to Domestic Tender Bidding

MANYAME Rural District Council is inviting bids from reputable bidders registered with PRAZ to participate in the following tenders:

Tender number

MRDC/FA/01/24. Supply and delivery of stationery and printer cartridges on Framework Agreement—Re-advert. Closing date and time: 20th December, 2024, at 1000 hours.

MRDC/HRD/10/24. Supply and delivery of ICT equipment. Closing date and time: 20th December, 2024, at 1000 hours.

MRDC/HRD/06/24. Supply and delivery of protective clothing, sports wear and corporate wear. Closing date and time: 20th December, 2024, at 1000 hours.

Bidding documents may be obtained by interested bidders free of charge on the electronic Government Procurement System

(e-GP) https://egp.praz.org.zw and responses shall only be submitted *via* the electronic Government Procurement System https://egp.praz.org.zw before 1000 hours on the closing date. Inquiries should be sent on the e-GP.

Notification of Contracts Awarded in Q4 2024

Manyame Rural District Council hereby gives notice, in terms of section 68 of the Public Procurement and Disposal of Public Assets Act [Chapter 22:23], for contracts awarded during the fourth quarter of the year 2024.

Tender number

MRDC/HRD/02/24. Provision of insurance services. Contractor name and value: Capitol Insurance (Private) Limited USD10 691,15.

MRDC/HRD/07/24. Supply and delivery of brand-new motorbikes. Contractor name and value: Life Style Motors-USD39 014,95.

MRDC/HRD/01/24. Supply and delivery of ICT equipment and accessories. Contractor name and value: Ancient Heights Incorporation USD112 213,67.

> F. GUTA, Chief Executive Officer.

General Notice 2020 of 2024.

ZIMTRADE

Invitation to Bids

BIDS are invited for the following:

ZimTrade, the national trade development and promotion organisation, is inviting bids from suitably qualified and registered service providers for provision of the following consultancy services:

Tender number

ZTD IAUDS.01/2024. Internal audit services. Compulsory prebid conference: Wednesday, 11th December, 2024, at 1000 hours. Closing date and time: Friday, 20th December, 2024, at 1500 hours.

Tender documents will be sent upon email request to pmu@zimtrade.co.zw

There will be no extra fees for electronic submissions.

Please take note of the compulsory pre-bid conference, and the date and time specified.

Tenders must be sent *via* email, with the subject title: The Procurement Management Unit (PMU), ZimTrade and tender number. All required documents must be sent before the closing date and time.

General Notice 2021 of 2024.

MINISTRY OF PRIMARY AND SECONDARY EDUCATION (MOPSE)

HARARE METROPOLITAN PROVINCE DOMBORAMWARI HIGH SCHOOL: HARARE

Invitation to Tender

TENDERERS are invited from suitably qualified registered companies for the supply of brand new 64-seater bus at Domboramwari High School: Epworth Mabvuku Tafara District.

Tender number

DHS/01/2024. Supply of a brand new 64-seater bus. Closing date and time: 6th December, 2024, at 1000 hours.

All applications must include the following:

- Registered with the Ministry of Transport and Infrastructural Development.
- · Registered with NSSA.
- Registered with National Employment Council for the Transport Operating Industry.
- · Certificate of Incorporation.

- CR14.
- · Current Tax Certificate(form ITF 263).
- · Vendor number.
- Registered with PRAZ.

Tender documents are available upon payment of a nonrefundable cash deposit of USD\$10,00, per tender from the following office: Domboramwari High School Reception P.O. Box EP 8, Epworth, Harare.

Tenders must be bound and sealed in envelopes and endorsed on the outside with advertised tender number, the descriptions and the closing date of the bids shall be addressed to:

The Evaluation Committee, Domboramwari High School, Harare.

General Notice 2022 of 2024.

PROCUREMENT REGULATORY AUTHORITY OF ZIMBABWE (PRAZ)

Invitation to Tender

THE Procurement Regulatory Authority of Zimbabwe (PRAZ) hereby notifies suppliers of the tender advert for the following PRAZ tender to be published in the Government *Gazette* of 22nd November, 2024:

Tender number

PRAZ/DOM/30/2024: Domestic. Supply and delivery of corporate gifts. Closing date: 29th November, 2024.

The Standard Bidding Documents are obtained on the electronic Government Procurement (e-GP) system https://egp.praz.org.zw and submission of bids is done through the same system.

Bidders are advised all other information relating to the tender clarification period, submission mode, and submission deadline remains the same as stated in the bidding documents published on the e-GP portal.

Please be advised that all bids/proposals are now being submitted online via the e-GP system.

General Notice 2023 of 2024.

KAROI TOWN COUNCIL (KTC)

Invitation to Domestic Competitive Bidding

KAROI Town Council is inviting registered, reputable and wellestablished companies for following tenders:

Tender number

KTC/2024/17. ZINARA Grant, road construction materials and protective clothing. Various. Closing date: 2nd December, 2024.

Interested bidders are requested to upload their bidding documents through electronic Government Procurement system (e-GP) together with the following documents:

- · Company Profile.
- · At least three traceable references.
- · Tax Clearance Certificate.
- · Three months' Bank Statement.
- Valid Procurement Regulatory Authority of Zimbabwe (PRAZ) Certificate.
- · NSSA registration certificate.
- CR5 AND CR6.

For more information contact us on:

vmanyere@karoitowncouncil.co.zw ktcpurchasing@gmail.com

manyerevena@gmail.com Contact numbers: 061215 6402/0772454279/0773424381

Council Main Offices,

78, Brooks Street,

Karoi.

W. CHIKWANDA, Acting Town Secretary. General Notice 2024 of 2024.

HWANGE LOCAL BOARD (HLB)

Invitation to Domestic Competitive Tender

TENDERS are invited from reputable suppliers and service providers registered with Procurement Regulatory Authority of Zimbabwe for the provision of the following:

Tender number

HLB/05/2024. Supply and delivery of front end loader with backhoe (TLB). Clossing date and time: 2nd January, 2025, at 1000 hours.

Bidding documents are available online on the electronic Government Procurement system (e-GP) https://egp.praz.org.zw Completed bids must be submitted on electronic Government Procurement system (e-GP) https://egp.praz.zw on or before 1000 hours of the due date 2nd January, 2025. Clarification of the bidding document ,may be requested in writing by any bidder and should be sent to the Acting Town Secretary or pmu@hwangetown.co.zw

The Acting Town Secretary, Hwange Local Board, P.O. Box 40, Concession.

General Notice 2025 of 2024.

CONSTITUTION OF ZIMBABWE

HIGH COURT ACT [CHAPTER 7:06]

Supreme and High Court Calendar 2025

IT is hereby notified that, in terms of section 47 of the High Court Act [Chapter 7:06], the sittings and vacations of the High Court during the year 2025 shall be as specified in the Schedule.

General Notice 1570 of 2024, is amended accordingly.

22-11-2024.

HON. CHIEF JUSTICE MALABA CJ, Chairperson, Judicial Service Commission.

SCHEDULE

HIGH COURT CIRCUITS 2025

First Circuit

Gweru Gokwe Hwange 20th January, 2025, to 7th February, 2025 20th January, 2025, to 7th February, 2025 3rd March, 2025, to 14th March, 2025

General Notice 2026 of 2024.

MINISTRY OF TRANSPORT AND INFRASTRUCTURAL DEVELOPMENT (MOTID)

Invitation to Domestic Tenders

THE Ministry of Transport and Infrastructural Development is inviting prospective registered bidders to participate in the following tenders. Tenders shall be summitted on the e-GP portal Zimbabwe electronic Government Procurement System (praz. org.zw). No bids shall be hand delivered, faxed, e-mailed.

Tender number

MOTID/CAPEX 250 OF 2024: Road grading of Plumtree— Madlambuzi-Maitengwe Road.

Registration:

Ministry of Local Government and Public Works or CIFOZ or ZBCA under Category "B" or "C" or "D".

PRAZ: S/C/006: Construction and civil works.

Compulsory site visit: 5th December, at 1000 hours.

Venue: Department of Roads Plumtree Office.

Closing date: 20th December, 2024.

MOTID/CAPEX 254 OF 2024: Road Construction of Jopempi– Hwali Road shelvets.

Registration:

Ministry of Local Government and Public Works or CIFOZ or ZBCA under *Category "A" or "B"* of Civil Contractors.

PRAZ: S/C/006: Construction and civil works.

Compulsory site visit: 3rd December, 2024, at 1100 hours.

Venue: 238km peg along Bulawayo-Beitbridge Road, Jopempi-Hwali turn off.

Closing date: 20th December, 2024.

MOTID/CAPEX 115 OF 2024: Expression of interest for Beitbridge–Bulawayo–Victoria Falls Road detailed designs and construction supervision. Registration: PRAZ: S/E/001: Engineering Consultancy. Closing date: 20th December, 2024

MOTID/OPEX 173 OF 2024: Expression of Interest for Old Gwanda Road Project – Construction supervision. Registration: PRAZ: S/E/001: Engineering Consultancy. Closing date: 20th December, 2024.

MOTID/OPEX 178 OF 2024: Framework Agreement for the servicing of printers. PRAZ S/C 005: Computers, printers and networking installations and general office equipment maintanance and repair services. Closing date: 23rd December, 2024.

Date of Issue: 22nd November, 2024.

General Notice 2027 of 2024.

CONSTITUTION OF ZIMBABWE

Publication of Law

THE following law, which was assented to by His Excellency the President, is published in terms of subsection (6)(a) of section 131 of the Constitution of Zimbabwe—

Administration of Estates Amendment Act, 2024 (No. 3 of 2024).

22-11-2024.

DR. M. RUSHWAYA, Chief Secretary to the President and Cabinet.

CHANGE OF NAME

NOTICE is hereby given that, by notarial deed of change of name executed before me, Shepherd Chingarande, a legal practitioner and notary public, personally appeared Delean Chingwawala and changed his name by abandoning the name Delean Chingwawala and adopting Delean Deleans, which name shall be used in all records, deeds documents and all transactions whether private or public.

Dated at Bulawayo this 11th day of November, 2024.—Shepherd Chingarande, 7583–4, Tshabalala, Bulawayo.

495496f

CHANGE OF NAME

NOTICE is hereby given that, by notarial deed executed before me, Allan Manyonga, a legal practitioner and notary public, at Harare, on the 7th day of November, 2024, Valentine Funsane did, in his personal capacity, abandon that name and assume in its place the name Valentine Mazorodze, which name shall be used in all deeds, documents, records and transactions.—Allan Manyonga, legal practitioner, c/o Mabundu & Ndlovu Law Chambers.

495449f

CHANGE OF NAME

TAKE notice that Blessed Guy Phiri (born on 20th April, 2004) appeared before me, Lyoba Mkuhlani, a legal practitioner and notary public, at Harare, on the 2nd day of October, 2024, and, on his own behalf, changed his name to Blessing Gibson.—Lyoba Mkuhlani, clo Mkuhlani Chiperesa Legal Practitioners, Suite 307, Africa Synod House, Corner Simon Vengai Muzenda Street/John Landa Nkomo Avenue, Harare.

CHANGE OF NAME

TAKE notice that, on the 15th day of November, 2024, before me, Albert Nyikadzino, a legal practitioner and notary public, appeared Charles Tundumaro (born on 30th July, 1974)(ID 63-890531 D 42) and changed his name to Charles Chandisaita Musendo (born on 30th July, 1974) (ID 63-890531 D 42), so that, henceforth, for all purposes and occasions he shall be known by the name Charles Chandisaita Musendo.

Dated at Chitungwiza on this 15th day of November, 2024.-Albert Nyikadzino, c/o Nyikadzino, Simango & Associates, No. 7866, Belvedere West, Belvedere, Harare. 495464f

CHANGE OF NAME

TAKE notice that, on the 11th day of November, 2024, Frank Mazombe (born on 24th June, 1985) (ID 83-140184 P 83), appeared before me, Simplicio Mathew Bhebhe, a legal practitioner and notary public, at Harare, and changed his minor child's name from Hannah Nicole Mazombe to Hannah Nicole Frank.—Simplicio Mathew Bhebhe, c/o Kantor & Immerman.

CHANGE OF NAME

TAKE notice that, on the 13th day of September, 2024, before me, Shepherd Chingarande, a notary public, at Bulawayo, personally came and appeared Esethu Myezo Puli and executed a deed poll in terms of which he changed his name from Esethu Myezo Puli to Esethu Myezo Sibanda.

Dated at Bulawayo this 12th day of November, 2024. - Shepherd Chingarande, c/o Sansole and Senda, legal practitioners, 601, Sixth Floor, Charter House, Leopold Takawira Avenue/Benjamini Burombo Street, Bulawayo.

CHANGE OF NAME

TAKE notice that, on the 28th day of October, 2024, before me, Gary Sengweni, a legal practitioner and notary public, appeared Getrude Musiiwa (born on 29th April, 1981) and changed her name to Saba Alina Bilqis, which name shall be used in all records, deeds, documents and transactions

Dated at Bulawayo this 28th day of October, 2024.—Gary Sengweni, c/o Sengweni Legal Practice, Suite 115, First Floor, York House, cnr Herbert Chitepo Street/Liberation Legacy Avenue, 495467f Bulawayo.

CHANGE OF NAME

TAKE notice that, on the 5th day of November, 2024, Nyaladzi Sibanda (born on 1st March, 1987) appeared before me, Tendai Rusinahama, a legal practitioner and notary public, and changed his name Nyaladzi Sibanda to Nyaladzi Macebo, which name shall be used in all records, deeds, documents, actions and transactions concerning him. - Tendai Rusinahama, c/o Rusinahama Attorneys, 28A, Drurylane, Strathaven, Harare. 495391f

CHANGE OF NAME

NOTICE is hereby given that, before me, Tatenda Kamwemba, a legal practitioner and notary public, appeared Siza Evans Dimoni (born on 1st January, 1958) who changed his name by notarial deed to Siza Evans Diamond and declared that in the future he shallbe known on all occasions and in all deeds and documents and in all proceedings, dealings and transactions as Siza Evans Diamond, by which name he shall henceforth be known for all purposes.

Dated at Gweru on this 6th day of November, 2024.- Tatenda Kamwemba, c/o Tavenhave and Machingauta Legal Practitioners, ZBC Licensing Offices, 43-5th Street, Gweru. 495293f

CHANGE OF NAME

NOTICE is hereby given that, on the 11th of September, 2024, before me, Manyara Mavis Musara, a legal practitioner and notary public, at Harare, appeared Godwin Maumbe in his capacity as the father and natural guardian of Selma Tinotenda Shekede (born on 1st July, 2009) and Flavian Tadiwa Shekede (born on 13th June, 2018) and changed the names of his afore-said minor children to Selma Tinotenda Maumbe and Flavian Tadiwa Maumbe, respectively, so that, henceforth, for all purposes and occasions they shall be known

Dated at Harare this 11th day of November, 2024.- Manyara Mavis Musara, c/o Musara, Mupawaenda and Mawere Legal Practitioners, First Floor, Wetherby House, 55, Nelson Mandela Avenue, Harare.

CHANGE OF NAME

TAKE notice that, on the 7th day of November, 2024, before me, Albert Mhaka, a legal practitioner and notary public, appeared Enias Takai (born on 27th November, 1973) and changed his first names to Enias Artwell and surnames to Takai Masaire, so that, henceforth, for all purposes and occasions he shall be known by the name Enias Artwell Takai Masaire.

Dated at Gweru this 8th day of November, 2024. - Albert Mhaka, c/o Mhaka Attorneys, Suite 1, First Floor, Elizabeth Mansions Building, Gweru. 495294f

LOST CERTIFICATE OF REGISTERED TITLE

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Certificate of Registered Title 1112/2013, dated 15th August, 2013, made in favour of Judias Peter Sai (born on 2nd December, 1958) (ID 58-024156 J 26), in respect of certain piece of land situate in the district of Que Que being Stand 42 Chicago Township 5 of Subdivision 4 of Lot 4 of Chicago, measuring 4 057 square metres.

All persons who have any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Registrar of Deeds, at Bulawayo, within 14 days from the date of publication of this notice. - Wilmot & Bennett, applicant's legal practitioners, First Floor, CABS House, 4th Avenue, Kwekwe. 495517f

LOST CERTIFICATE OF REGISTRATION

NOTICE is hereby given that the under-mentioned certificate of registration, issued in the name of Kanjana Gold Mine, has been lost or mislaid and that application will be made to the Provincial Mining Director, Matabeleland Province, Bulawayo, at the expiration of 30 days from the date of publication of this notice, for the issue of a duplicate thereof.

Registration number Name of block GA6586 1 x 10 gold Jeka North 2

Dated at Bulawayo this 6th day of November, 2024.—Charles Kalonga, applicant, 16, Sherwood, Woodlands, Bulawayo. 495513f

LOST CERTIFICATE OF REGISTRATION

NOTICE is hereby given that the under-mentioned certificate of registration, issued in the name of God's Glory Mine, has been lost or mislaid and that application will be made to the Provincial Mining Director, Matabeleland Province, Bulawayo, at the expiration of 30 days from the date of publication of this notice, for the issue of a duplicate thereof.

Registration number Name of block 40650 Claremont 27

Dated at Bulawayo this 8th day of November, 2024. — Malibongwe Moyo, c/o God's Glory Mine, 322, Mahatshula South, Bulawayo. 495514f

LOST CERTIFICATE OF REGISTRATION

NOTICE is hereby given that the under-mentioned certificate of registration, issued in the name of Beijing Broadech Investment (Private) Limited, has been lost or mislaid and that application will be made to the Provincial Mining Director, Midlands Province, Gweru, at the expiration of 30 days from the date of publication of this notice, for the issue of a duplicate thereof.

Registration number Name of block 078703 DA Broadech North (Private) Limited Dated at Gweru this 7th day of June, 2023.—Broadech North (Private) Limited.

495511f

LOST CERTIFICATE OF REGISTRATION

NOTICE is hereby given that the under-mentioned certificate of registration, issued in the name of B. C. Manyika and Sons (Private) Limited, has been lost or mislaid and that application will be made to the Provincial Mining Director, Mashonaland West Province, Chinhoyi, at the expiration of 30 days from the date of publication of the notice, for the issue of a duplicate thereof.

Registration number 13100

Name of block Bosbury 52

Dated at Kadoma this 5th day of November, 2024.—Freddie Teguru, applicant. 495404f

LOST DEED OF GRANT

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Deed of Grant 4117/78, dated 15th November, 1978, in the name of Clever Ziwange, for certain piece of land situate in the district of Salisbury called 3463 Highfield Township, measuring 447 square metres.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 6th day of November, 2024.—Mabulala & Dembure, applicant's legal practitioners, No.1, Waterfield Road, Mount Pleasant, Harare.

495450f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Deed of Transfer 1518/86, passed in favour of April Ione Easter Thompson (born on 17th April, 1954), whereby certain piece of land situate in the district of Makoni called The Remaining Extent of Zuwa Radoka Subdivision of the farm Greywell of the farm Zimati Kop, measuring 12,421 0 hectares, was conveyed.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 14th day of November, 2024.—Matsika Legal Practitioners, applicant's legal practitioners, No. 3, Vale Close, Kensington, Harare.

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that we intend to apply for replacement copy of Deed of Transfer 8099/2008, dated 6th November, 2008, held by Andrew Jan Fereira (born on 18th February, 1955) (ID 25-024435 X 00), in respect of certain piece of land situate in the district of Salisbury called Lot 87 Pomona Estate of Pomona, measuring 8 119 square metres.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.—Andrew Jan Ferreira, 87, Hawick Road, Pomona, Harare.

495481f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Deed of Transfer 1517/86, passed in favour of April Ione Easter Thompson (born on 17th April, 1954), whereby certain piece of land situate in the district of Makoni called the Remainder of Subdivision A of Grey Well of Zimati Kop, measuring 273,242 4 hectares, was conveyed.

All persons claiming to have any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 14th day of November, 2024.—Matsika Legal Practitioners, applicant's legal practitioners, No. 3, Vale Close, Kensington, Harare.

495551f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Deed of Transfer 549/82, dated 17th March, 1982, made in Chifana Lamson Mapingire (born on 18th March, 1924), whereby certain piece of land situate in the district of Gwelo, measuring 42,433 7 hectares being Subdivision B of Balloch, was conveyed.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Registrar of Deeds, at Bulawayo, within 14 days from the date of publication of this notice.—Tumba James, 81388, Mbizo 4 Extension, Kwekwe.

495592f

LOST MORTGAGE BOND

NOTICE is hereby given that application for a certified copy, in lieu of the original, of Mortgage Bond M.B6599/83, dated 19th October, 1983, for the sum of \$27 716.00, passed by David Hugh Somerville Coleman (born on 23rd April, 1943) in favour of CBZ Bank Limited (formerly known as Beverley Building Society), hypothecating certain piece of land situate in the district of Salisbury called Stand 11013 Salisbury Township of Salisbury Township Lands, measuring 1 063 square metres, held under Deed of Transfer 6136/83, dated 19th October, 1983.

All persons claiming to have any right or title in or to the said bond, which is lost, are hereby required to lodge their objections or representations, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 14th day of November, 2024.—Marufu Attorneys-At-Law, 96, McChlery Avenue, Eastlea, Harare.

495489f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that Julius Mapitse (born on 16th April, 1967) (ID 58-1014843 M 26) in his capacity as the executor dative of the estate late Julius Mapitse intends to apply for a replacement copy of Deed of Transfer 856/82, dated 27th April, 1982, in respect of certain piece of land in extent 2 080 square metres being Stand 957 Redcliff Township, situate in the district of Que Que.

All persons claiming to have any objections to the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Registrar of Deeds, at Bulawayo, within 14 days from the date of publication of this notice.—CT Mugabe & Associates, legal practitioners, Kwekwe.

495289f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that application will be made to the Registrar of Deeds, at Harare, for the issued, in lieu of original, of Deed of Transfer 00170/91, passed in favour of Saprin Mupfururi (born on 12th December, 1933), whereby certain piece of land situate in the district of Salisbury called Stand 3628 Glen Norah Township of Glen Norah, measuring 208 square metres, was conveyed.

All persons claiming to have any objections to the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Registrar of Deeds, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.—V.S Nyangulu & Associates, 9, Gaynor Road, Highlands, Harare.

495296f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Deed of Transfer 2155/2002, dated 10th March, 2002, passed in favour of Joe Tapera Mhishi (born on 22nd December, 1963), whereby an undivided 3,25% share being Share No. 1 in certain piece of land situate in the district of Salisbury called Stand 1060 Salisbury Township, measuring 892 square metres, was conveyed.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.—Tanyanyiwa & Associates, Attorneys-At-Law, applicant's legal practitioners, 41, Victoria Drive, Newlands, Harare.

495297f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that application for a certified copy of Deed of Transfer 8737/2005, made in favour of Denny Manhanga and Florence Manhanga, whereby certain piece of land situate in the district of Salisbury, measuring 1 479 square metres called Remainder of Stand 5538 Salisbury Township, was conveyed.

All persons claiming to have any objections to the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Registrar

of Deeds, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 31st day of October, 2024. — Marufu Attorneys-At-Law, 96, McChlery Avenue, Eastlea, Harare. 495298f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that an application will be made to the Registrar of Deeds, for a replacement copy of Deed of Transfer 7193/2006, dated 3rd October, 2006, made in favour of High Return on Investments (Private) Limited, in respect of certain piece of land situate in the district of Salisbury called Stand 2027 Bluff Hill Township of Stand 1180 Bluff Hill Township, measuring 1 225 square metres.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry Office, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.—Tatenda Muyambo, c/o Zigomo & Musarira Law, 4, Knightonwood Close, Mount Pleasant, Harare.

495401f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Deed of Transfer 5682/90, made in favour of Chawasarira Transport (Private) Limited, whereby certain piece of land situate in the district of Salisbury called Stand 16788 Salisbury Township of Salisbury Township Lands, measuring 3 181 square metres, was conveyed.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 13th day of November, 2024.—David K Law Group, 9, Glen Shee Avenue, Highlands, Harare. 495402f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that an application will be made to the Registrar of Deeds, for a replacement copy of Deed of Transfer 4780/2007, dated 10th August, 2007, made in favour of High Return on Investments (Private) Limited, in respect of certain piece of land situate in the district of Salisbury called Stand 1964 Marlborough Township 23 of Marlborough, measuring 2 400 square metres.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry Office, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.—Tatenda Muyambo, c/o Zigomo & Musarira Law, 4, Knightonwood Close, Mount Pleasant, Harare.

495403f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Deed of Transfer 8071/88, dated 2nd November, 1988, made in favour of Andrew Panezvinei Sakutombo in respect of certain piece of land situate in the district of Salisbury being Stand 952 Mabelreign Township, measuring 991 square metres.

All persons having any objections to the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Registrar of Deeds, at Harare, within 14 days of the publication of this notice.

Dated at Harare this 12th day of November, 2024.—Warhurst Attorneys, 8, Downie Avenue, Alexandra Park, Harare. 495492f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Deed of Transfer 0037/96, made in favour of Elizabeth Matienga (née Kuguyo) (born on 27th October, 1988), Oppah Kuguyo (born on 19th July, 1990), Garikai Kuguyo (born on 8th August, 1983) and Chawasarira Kuguyo (born on 28th July, 1985), whereby certain piece of land situate in the district of Bulawayo called Stand 13983 Bulawayo Township of Bulawayo Township Lands, measuring 2 025 square metres, was conveyed.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days of the publication of this notice.

Dated at Harare this 14th day of November, 2024.—David K. Law Group, 9, Glen Shee Avenue, Highlands, Harare. 495488f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Deed of Transfer 3345/88, dated 20th May, 1988, made in favour of Majuta Meki, whereby certain piece of land situate in the district of Salisbury called Stand 1932 Glen Norah Township of Glen Norah, measuring 210 square metres, was conveyed.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.—Pundu & Company, applicant's legal practitioners, Harare.

495478f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Deed of Transfer 4550/2021, dated 16th November, 2021, whereby certain piece of land situate in the district of Salisbury called Stand 6429 Salisbury Township of Stand 6679 Salisbury Township, measuring 2 662 square metres, was conveyed to Zebron Mutungwazi.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.—Chasi-Maguwudze Legal Practice, applicant's legal practitioners, 1, Duthie Avenue, Alexandra Park, Harare.

495483f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that application will be made for a certified copy of Deed of Transfer 4897/92, dated 7th September, 1992, made in favour of Sekai Kawada and Ethel Makanyara Chisango, whereby certain piece of land situate in the district of Salisbury called Stand 4020 Warren Park Township of Warren Park, measuring 200 square metres, was conveyed.

All persons claiming to have any objections to the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Registrar of Deeds, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 18th day of November, 2024.—Mataka Legal Practice, 28, Northampton Crescent, Eastlea, Harare. 495485f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that application will be made for a certified copy of Deed of Transfer 1593/2004, dated 9th March, 2004, made in favour of Robert Mugabe, Juliat Date and Marry Kwenda, whereby certain piece of land situate in the district of Salisbury called Stand 8926 Glen View Township, of Glen View measuring 380 square metres, was conveyed.

All persons claiming to have any objections to the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Registrar of Deeds, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 18th day of November, 2024.—Mataka Legal Practice, 28, Northampton Crescent, Eastlea, Harare. 495487f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that application will be made for a certified copy of Deed of Transfer 2974/2003, dated 27th May, 2003, made in favour of Pieter Visser and Enu Muzongondi, whereby certain piece of land situate in the district of Salisbury called Lot 1 of Subdivision B of Midlands, measuring 4 407 square metres, was conveyed.

All persons claiming to have any objections to the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Registrar of Deeds, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 18th day of November, 2024.—Mataka Legal Practice, 28, Northampton Crescent, Eastlea, Harare. 495486f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that I intend to apply for a certified copy, in lieu of the original, of Deed of Transfer 6932/91, issued on the 1st of October, 1991, made in favour of Chipameso Hebert Muza (born on 1st January, 1950) owner of certain piece of land called Stand 1140 Budiriro Township of Willowvale Estate, situate in the district of Salisbury, measuring 432 square metres.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 13th day of November, 2024.—Legal Aid Directorate, 38, Nelson Mandela Avenue, Harare. 495493f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Deed of Transfer 782/96, dated 13th March, 1996, made in favour of Abel Shoko (born on 22nd June, 1959) (ID 08-159659 T 26), whereby certain piece of land in extent 300 square metres being Stand 5748 Mkoba North Township of Stand 1 Mkoba North, situate in the district of Gwelo, was conveyed.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, or claiming to have any right or title in or to the said deed of transfer, which is lost, are here hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Bulawayo, within 14 days from the date of publication of this notice.—Danziger and Partners, legal practitioners, First Mutual Life Building, Bulawayo.

495494f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Deed of Transfer 979/2010, dated 29th September, 2010, made in favour of Tafadzwa Maxwell Kasu (born on 23rd November, 1976) (ID 63-982758 A 34), whereby certain piece of land in extent 203 square metres being Stand 15811 Mbizo Township of Stand 1311A Que Que Township, situate in the district of Que Que, was conveyed.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, or claiming to have any right or title in to or the said deed of transfer, which is lost, are here hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Bulawayo, within 14 days from the date of publication of this notice.—Danziger and Partners, legal practitioners, First Mutual Life Building, Bulawayo.

495495f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy, in lieu of the original, of Deed of Transfer 18971/97, dated 23rd December, 1997, registered in favour of Edmore Dube (born on 6th February, 1966), over certain piece of land situate in the district of Umtali called Stand 4662 Chikanga Township of Stand 4966 Chikanga Township, measuring 308 square metres.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 13th day of November, 2024.—Atherstone & Cook, legal practitioners, P.O. Box 2625, Harare. 495506f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Deed of Transfer 12782/2001, dated 5th December, 2001, made in favour of Henry Chidawanyika and Kuda Chidawanyika registered over certain piece of land situate in the district of Umtali being Subdivision E of the Kloof of Toronto, measuring 7,021 1 hectares.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Registrar of Deeds, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 18th day of November, 2024.—Maunga Maanda & Associates, legal practitioners, Fourth Floor, Livingstone House, 48, Samora Machel Avenue, Harare.

495503f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Deed of Transfer 1939/94, made in favour of Masarakufa Kuguyo (born on 7th June, 1980), whereby certain piece of land situate in the district of Salisbury called Lot 1 Block GG Ardbennie Township, measuring 8 109 square metres, was conveyed.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the publication of this notice.

Dated at Harare this 15th day of November, 2024.—David K. Law Group, 9, Glen Shee Avenue, Highlands, Harare. 495502f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that an application will be made for a certified copy of Deed of Transfer 6873/86, made in favour of Rueben Mwoyoweshumba in certain piece of land situate in the district of Chipanga called Bos Kloof of Avontuur Extension, measuring 490,667 8 hectares, was conveyed.

All persons claiming to have any objections to the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Registrar of Deeds, at Harare, within 14 days the publication of this notice.

Dated at Harare this 11th day of November, 2024.—Chatsanga & Partners, legal practitioners, Eleventh Floor, Causeway Building, cnr. Ahmed Ben Bella Avenue/Patrice Lumumba Street, Harare.

495445f

LOST DEED OF TRANSFER

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Deed of Transfer 6162/2014, dated 23rd December, 2014, passed in favour of Memory Chakanyuka (born on 7th February, 1981) (ID 63-1139403 P 75) and Joel Chakanyuka (born on 10th December, 1978) (ID 63-1059181 R 42), hypothecating certain piece of land situate in the district of Goromonzi called Stand 705 Ruwa Township of Stand 659 Ruwa Township, measuring 2 000 square metres, was conveyed.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the publication of this notice.—Gill, Godlonton & Gerrans, applicant's legal practitioners, Beverley Court, 100, Nelson Mandela Avenue, Harare.

495501f

LOST MORTGAGE BONDS

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a certified copy of Mortgage Bond 9472/2006, dated 3rd November, 2006, and Mortgage Bond 12418/2007, dated 30th November, 2007, made in favour of Victor Oswald Chitongo (ID 63-041600 C 47), whereby certain piece of land, situate in the district of Salisbury called Stand 151 Rolf Valley Township of Lot 6 of Lot D Colne Valley of Rietfontein, measuring 8 094 square metres, was bonded.

All persons having objections to the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Registrar of Deeds, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 13th day of November, 2024.—Malinga Masango Legal Practice, applicant's legal practitioners, 182, Samora Machel Avenue, corner Eighth Street, Harare. 495482f

CANCELLATION OF MORTGAGE BOND

NOTICE is hereby given that we intend to apply for the cancellation of Mortgage Bond 2061/99, for 300 000,00 (Zim dollars), passed on the 27th day of April, 1999, by Stephen Mayuni (born on 28th December, 1936) (ID 08-230509 E 08) made in favour of Small & Medium Enterprises Development Corporation, hypothecating certain piece of land being Stand 12393 Bulawayo Township of Bulawayo Township Lands, situate in the district of Bulawayo, measuring 2 255 square metres, whereof Stephen Mayuni is the registered owner.

All persons claiming to have any right or title in or to the said bond, which has been lost, are hereby required to lodge their objections or representations, in writing, with the Deeds Registry, at Bulawayo, within 14 days from the date of publication of this notice.—Dube. Mguni & Dube Legal Practitioner, Suite 515, Fifth Floor, York House, Liberation Legacy Avenue/Herbert Chitepo Street, Bulawayo.

495591f

CANCELLATION OF MORTGAGE BOND

NOTICE is hereby given that we intend to apply for the cancellation of Mortgage Bond 12157/91, dated 26th September, 1991, for the sum of \$386 000.00, passed by April Ione Easter Thompson, in favour of Agricultural Finance Corporation of Zimbabwe, hypothecating certain piece of land situate in the district of Makoni called the Remainder of Subdivision A of Grey Well of Zimati Kop, measuring 273,242 4 hectares, registered under Deed of Transfer 1517/86, dated 14th February, 1986, whereof Agriculturaral Finance Corporation of Zimbabwe is the present registered holder.

All persons claiming to have any right or title in or to the said bond, which is lost, are hereby required to lodge their objections or representations, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 14th day of November, 2024.—Matsika Legal Practitioners, applicant's legal practitioners, No. 3, Vale Close, Kensington, Harare.

495499f

CANCELLATION OF MORTGAGE BOND

NOTICE is hereby given that we intend to apply for the cancellation of Mortgage Bond 786/92, for the sum of \$250 000.00, passed by Angela Clare Lindsay Reekie, in favour of Agricultural Finance Corporation of Zimbabwe, hypothecating certain piece of land situate in the district of Umtali called Lot 1A of Fern Valley, measuring 35,595 7 hectares, registered under Deed of Transfer 733/85, dated 14th February, 1985, whereof Agricultural Finance Corporation of Zimbabwe is the present registered holder.

All persons claiming to have any right or title in or to the said bond, which is lost, are hereby required to lodge their objections or representations, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 14th day of November, 2024.—Matsika Legal Practitioners, applicant's legal practitioners, No. 3, Vale Close, Kensington, Harare.

495553f

CANCELLATION OF MORTGAGE BOND

NOTICE is hereby given that we intend to apply for the cancellation of Mortgage Bond 15356/91, dated 4th December, 1991, for the sum of \$386 000.00, passed by April Ione Easter Thompson, in favour of Agricultural Finance Corporation of Zimbabwe, hypothecating certain piece of land situate in the district of Makoni called the Remainder of Subdivision A of Grey Well of Zimati Kop, measuring 273,242 4 hectares, registered under Deed of Transfer 1517/86, dated 14th February, 1986, whereof Agriculturaral Finance Corporation of Zimbabwe is the present registered holder.

All persons claiming to have any right or title in or to the said bond, which is lost, are hereby required to lodge their objections or representations, in writing with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 14th day of November, 2024.—Matsika Legal Practitioners, applicant's legal practitioners, No. 3, Vale Close, Kensington, Harare.

CANCELLATION OF MORTGAGE BOND

NOTICE is hereby given that we intend to apply for the cancellation of Mortgage Bond 11644/97, dated 15th September, 1997, passed by Vincent Malaba Ncube (born on 2nd September, 1957) (ID 63-6481 43 N 08), whereby certain piece of land situate in the district of Salisbury called Stand 126, Park Meadowlands of Meadowlands of Subdivision B of Makabusi, measuring 3 419 suare metres, held under Deed of Transfer 3767/90, dated 1st June, 1990

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy and the cancellation of the afore-said bond, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.—Lindah & Ashley

Attorneys, applicant's legal practitioners, 3, Wimbledon Drive, Easlea, Harare. 495490f

CANCELLATION OF MORTGAGE BOND

NOTICE is hereby given that we intend to apply for the cancellation of Mortgage Bond 05582/90, dated 1st June, 1990, passed by Vincent Malaba Ncube (born on 2nd September, 1957) (ID 63-6481 43 N 08), whereby certain piece of land situate in the district of Salisbury called Stand 126, Park Meadowlands of Meadowlands of Subdivision B of Makabusi, measuring 3 419 suare metres, held under Deed of Transfer 3767/90, dated 1st June, 1990.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy and the cancellation of the afore-said bond, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.—Lindah & Ashley Attorneys, applicant's legal practitioners, 3, Wimbledon Drive, Easlea, Harare.

495491f

CANCELLATION OF MORTGAGE BONDS

NOTICE is hereby given that we intend to apply for the cancellation of the following mortgage bonds, passed by Edmore Dube (born on 6th February, 1966), in favour of Beverley Building Society, hypothecating certain piece of land situate in the district of Umtali called Stand 4662 Chikanga Township of Stand 4966 Chikanga Township, measuring 308 square metres, held under Deed of Transfer 18971/1997, dated 23rd December, 1997:

- Mortgage Bond 10580/97, dated 23rd December, 1997, for ZW\$40 300.00;
- (2) Mortgage Bond 4595/99, dated 4th May, 1999, for ZW\$40 137.00;
- (3) Mortgage Bond 2069/2002, dated 19th March, 2002, for ZW\$169 008.00.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copies, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, at within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 13th day of November, 2024.—Atherstone & Cook, legal practitioners, Praetor House, 119, Jason Chinamano Avenue, Harare.

495507f

IN THE CHILDREN'S COURT

For the Province of Mashonaland Held at Harare.

In the matter of Gabriela Masendu, for an order that she be appointed the legal guardian of Ryn Anenyasha Sireti (born on 29th April, 2011), in terms of section 9(3) of the Guardianship of Minors Act [Chapter 5:08].

TAKE notice that, on the 5th day of December, 2024, at 0800 hours or soon thereafter as the matter may be heard, the applicant will apply for guardianship in the Children's Court sitting at Harare, for an order in terms of the draft order annexed to this notice.

Further take notice that the applicant's founding affidavits and other supporting documents will be used in support thereof.

Dated at Harare this 6th day of November, 2024.—Messrs Saunyama/Dondo, applicant's counsel, Seventh Floor, South Wing, Pegasus House, 52—54, Samora Machel Avenue, Harare.

495389f

Case HCH.4943/24

IN THE HIGH COURT OF ZIMBABWE

Held at Harare.

In the petition of ZX Fuels (Private) Limited, applicant, for a provisional order for winding up of the company and for the appointment of a provisional liquidator.

AMENDED ORDER FOR PUBLICATION PROVISIONAL LIQUIDATION ORDER

TAKE note that on Wednesday the 13th day of November, 2024, the High Court at Harare issued an order for the provisional liquidation of ZX Fuels (Private) Limited, and Mr Reuben Mukavhi has been appointed provisional liquidator of the company.

Any interested person who wishes to oppose the winding up of the company shall file a notice of opposition with the Registrar of the High Court on or before the 4th of December, 2024, and shall serve a copy of the notice on the applicant. He/She should then appear before the High Court at Harare at the hearing of this matter on the 4th of December, 2024, to show cause why the company should not be wound up.

Acopy of the application and of the full order granted by the court may be inspected at the office of the Registrar of the High Court at Harare and at the office of the applicant's legal practitioner.

Everson Round Samukange, Samukange Hungwe Attorneys, 28, Zororo Duri Avenue, Eastlea, Harare

495578f

Case HCH.1751/24 X-REF: Case HCH.8153/23

IN THE HIGH COURT OF ZIMBABWE

Held at Bulawayo.

In the matter between Arnold Tafadzwa Chisamba, plaintiff, and Desire Chisamba (née Muchakagara), defendant.

TAKE notice that the defendant is hereby required, if she wishes to defend, to purge her failure to enter appearance and to plead, answer or except, or make claim in reconvention, within 12 days of the date of delivery of this notice and that in default thereof judgment will be prayed against her.

Dated at Harare this 15th day of November, 2024.— Mataka Legal Practice, plaintiff legal practitioners, 28, Northampton Crescent, Eastlea, Harare. 495484f

Case CCG.693/24

IN THE CHILDREN'S COURT

FOR THE PROVINCE OF MASHONALAND

Held at Harare.

In the matter of Priviledge Muendesi, applicant, for the guardianship of Tapiwanashe Anika Musarurwa, in terms of section 9(3) of the Guardianship of Minors Act [Chapter 5:08].

TAKE notice that the applicant will apply for the guardianship of Tapiwanashe Anika Musarurwa on the 25th day of November, 2024, at 0800 hours, or soon thereafter as the matter may be heard.

Dated at Harare this 15th day of November, 2024.—L.T Muringani Law Practice, applicant's legal practitioners, No. 12, Hackney Road, Cranborne, Harare. 495516f

APPLICATION OF CERTIFICATE OF REGISTERED TITLE

NOTICE is hereby given that we intend to apply for a Certificate of Registered Title, in terms of section 38 of the Deeds Registries Act [Chapter 20:05], for the replacement of Deed of Transfer 528/92, dated 29th January, 1992, made in favour of Barbara Thandiwe Rushambwa (ID 63-112167 F 42), in respect of certain piece of land situate in the district of Salisbury called Subdivision D of Oaklands, measuring 40 468 0 hectares. The original copies of the said deed cannot be located by both the said applicant and Deeds Registry.

All persons having any objections to, or wishing to make any representations in connexion with, the issue of such copy, are hereby required to lodge same, in writing, with the Deeds Registry, at Harare, within 14 days from the date of publication of this notice.

Dated at Harare this 11th day of November, 2024.—Kaviya Attorneys, 9, Fairbairn Drive, Mt Pleasant, Harare. 495299f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Night Club Liquor Licence in respect of premises situate at Mwanezi Business Centre, Mberengwa, trading as Mandoes Night Club, for Simbarashe Mandoreva.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—

Simbarashe Mandoreva, applicant, Chizungu High School, P.O. Box 259, Mberengwa. 495468f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bottle Liquor Licence in respect of premises situate at 19700, Unit "N", Seke, Chitungwiza, trading as Gono Bottle Store, for Edmore Nyanhi.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Edmore Nyanhi, applicant, 19700, Unit "N", Seke, Chitungwiza. 495508f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bottle Liquor Licence in respect of premises situate at Stand 17, Chinhoyi Township, Chinhoyi, trading as Ice Cream Inn Bottle Store, for Alec Mwangono.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Alec Mwangono, applicant, Stand 13583, Gunhill Extension, Chinhoyi.

495497f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bottle Liquor Licence in respect of premises situate at Berejena Business Centre, Chivi, trading as Clemence Madusise Bottle Store, for Clemence Madusise.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Clemence Madusise, applicant, Berejena Mission, Private Bag 9069, Masvingo.

495509f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bottle Liquor Licence in respect of premises situate at 2112, Rutendo, Redcliff, Kwekwe, trading as Taskhive Enterprises, for Greatman Tafadzwa Rakabopa.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Greatman Tafadzwa Rakabopa, applicant, 2112, Rutendo, Redeliff, Kwekwe.

495510f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Restaurant (Special) Liquor Licence in respect of premises situate at 3916, Lot 4, Zvishavane, trading as Wismar Sports Bar, for Mable Sibanda

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—
Mable Sibanda, applicant, Bhusvumani Village, Chief Masunda, Zvishavane.

495579f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor

Licensing Board, Harare, for the issue of a Restaurant (Special) Liquor Licence in respect of premises situate at 95, John Landa Nkomo Avenue, Harare, trading as Sable Lounge, for James Kimeu Kituli

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—James Kimeu Kituli, applicant, 24, Seke Road, Harare.

495390f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bar Liquor Licence in respect of premises situate at 4453, Chikanga Township, Mutare, trading as Genius Bar, for Trymore Gwenzi.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Trymore Gwenzi, applicant, 4453, Chikanga Township, Mutare. 495470f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bottle Liquor Licence in respect of premises situate at Stand 11, Zana Business Centre, Hwedza District, trading as Mama Ketty Bottle Store, for Aleck Mhembwe.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Aleck Mhembwe, applicant, Zana Business Centre, Hwedza District.

495471f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bottle Liquor Licence in respect of premises situate at Silima Business Centre, Mangwe Rural District Council, Plumtree, trading as Silima Bottle Store, for Celisani Sibanda.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Celisani Sibanda, applicant, 1344, ZBS, Plumtree.

495472f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bottle Liquor Licence in respect of premises situate at Diba Business Centre, Bulilima Rural District Council, Plumtree, trading as Chingsmac Bottle Store, for Michael Chingore.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Michael Chingore, applicant, 1208, ZBS, Plumtree.

495473f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bar Liquor Licence in respect of premises situate at Stand 18, Amazon Business Centre, Insiza District, Filabusi, trading as Khonaphaa Cocktail Bar, for Pardon Moyo.

All persons who have any objections to the application may lodge

their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Pardon Moyo, applicant, Stand 114, Low Density, Filabusi. 495469f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bottle Liquor Licence in respect of premises situate at Somoza Business Centre, Kwekwe, trading as Choga 2 Bottle Store, for Sipiwe Sibanda.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Sipiwe Sibanda, applicant, Village 6, Somoza, Kwekwe.

495381f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bottle Liquor Licence in respect of premises situate at Somoza Business Centre, Kwekwe, trading as Choga 3 Bottle Store, for Marian Chikwati.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Marian Chikwati, applicant, Village 6, Somoza, Kwekwe.

495382f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bottle Liquor Licence in respect of premises situate at Dondodem Business Centre, Serima, Gutu, trading as A & F Bottle Store, for Andrew Pfumo.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Andrew Pfumo, applicant, 4711, Buckerhill, Chivhu.

495383f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bottle Liquor Licence in respect of premises situate at Mandebvu Business Centre, Serima, Gutu, trading as 15 Bottle Store, for Andrew Pfumo.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Andrew Pfumo, applicant, 4711, Buckerhill, Chivhu.

495384f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Special Bottle Liquor Licence in respect of premises situate at Madzivadondo Business Centre, Chivi, Masvingo, trading as Cheteni Bottle Store, for Maxwell Cheteni.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Maxwell Cheteni, applicant, Madzivadondo Bottle Store, Chivi, Masvingo.

495385f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section

53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bar Liquor Licence in respect of premises situate at 13660, Zengeza 4 Shopping Centre, Chitungwiza, trading as Gafa Sports Bar, for Juliana Mureya.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Juliana Mureya, applicant, 16892, Unit "M", Seke, Chitungwiza.

495386f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bottle Liquor Licence in respect of premises situate at Bethania Business Centre, Mutasa, trading as Chicago Explosions Bottle Store, for Oscar Danayi Tashaya Chipangura.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Oscar Danayi Tashaya Chipangura, applicant, 1, Nettleton Road, Braeside, Harare.

495387f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bar Liquor Licence in respect of premises situate at Mapfeni Business Centre, Goromonzi, trading as B & S Bar, for Sefulani Sefubat.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Sefulani Sefubat, applicant, Stand 1008, Goromonzi.

495290f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Night Club Liquor Licence in respect of premises situate at Stand 72, Empress Business Centre, Colombina, trading as T Stars Nite Club, for Takavarasha Nharara.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Takavarasha Nharara, applicant, 1968, Mapfungautsi, Gokwe.

495291f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bar Liquor Licence in respect of premises situate at Stand 19760, Kuwadzana 6 New Shopping Complex, Harare, trading as Kuwadzana 6 New Shopping Complex Bar, for Simbarashe Victor Mushati.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Simbarashe Victor Mushati, applicant, 382, Gwababa Road, Chizhanje, Mabvuku, Harare.

495292f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bar Liquor Licence in respect of premises situate at 89, Patchway, Kadoma, trading as Moyo Chirandu Bar, for Lovemore Garikayi.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Lovemore Garikayi, applicant, Plot 159, Clonmoran, Kadoma. 495474f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bottle Liquor Licence in respect of premises situate at Farm No. 7, Nyamweda, Mhondoro, trading as Axesstel Bottle Store, for James Mutukwa.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—James Mutukwa, applicant, Farm No. 7, Nyamweda, Mhondoro. 495475f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bottle Liquor Licence in respect of premises situate at 920, Duma Township, Nyika, Bikita, trading as Nyamuteyi Bottle Store, for Philemon Madara.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Philemon Madara, applicant, 920, Duma Township, Nyika, Bikita. 495476f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Wholesale Liquor Licence in respect of premises situate at Shop No. 5, Mayo Shopping Centre, Makoni Rural District Council, trading as Whyrang Wholesale, for Whyson Rangarirai Nona.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Whyson Rangarirai Nona, applicant, 4265, Southview Park, Fidelity, Harare.

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bar Liquor Licence in respect of premises situate at Stand 25076, St Ives Township, Chinhoyi, trading as The Heart Bar, for Eliphas Moyo.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Eliphas Moyo, applicant, Stand 5769, Highway Street, Mzari, Chinhoyi.

495479f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bar Liquor Licence in respect of premises situate at 17900, Unit "N" Main Shopping Centre, Chitungwiza, trading as Rumbai Cocktail Bar, for Owen Mudakureva.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Owen Mudakureva, applicant, 9023, Glenwood Park, Epworth.

495480f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor

Licensing Board, Harare, for the issue of a Bar Liquor Licence in respect of premises situate at Stand 5720, Warren Park "D", Harare, trading as Namaqua Bar, for Mashoe Enterprises.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024. - Mashoe Enterprises, applicant, Stand 5720, Warren Park "D", Harare.

495512f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bar Liquor Licence in respect of premises situate at No. 1, Brickfield Road, Mount Hampden, Zvimba, trading as Chingwarira Bar, for Justice Muzaza.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024. - Justice Muzaza, applicant, 1062, Pinxton Road, Strathaven, Harare

495498f

LIQUOR ACT [CHAPTER 14:12]

Application for the Issue of a Part II Liquor Licence

NOTICE is hereby given that an application, in terms of section 53 of the Liquor Act [Chapter 14:12], will be made to the Liquor Licensing Board, Harare, for the issue of a Bar Liquor Licence in respect of premises situate at Stand No. 8, Ten Miles, Marondera, trading as The Return of the Hustlers, for Edgar Chakadenga.

All persons who have any objections to the application may lodge their objections, in writing, with the Secretary of the Liquor Licensing Board, Harare, not later than the 29th November, 2024.—Edgar Chakadenga, applicant, 1472, Kuwadzana Phase 3, Harare

495684f

PRIVATE VOLUNTARY ORGANISATIONS ACT [CHAPTER 17:06]

Notice of Application for Registration of a Private Voluntary Organisation

NOTICE is hereby given in terms of section 9(2) of the Private Voluntary Organisations Act [Chapter 17:06], that application has been made in respect of Equip Zimbabwe of 6464, 170th Street, Westlea, Harare.

To offer holistic rehabilitation for habit forming disorders and recovery services that are rooted in Christian values.

- Objectives
 - 2.1. Ensuring physical safety, detoxification, and medical care during the rehabilitation process.
 - 2.2. Offering various forms of therapy to address psychological aspects associates with addiction.
 - 2.3. Helping individuals understand and cope with underlying issues that contribute to substance abuse.
- Areas of operation of the Private Voluntary Organisation shall be Harare Metropolitan province and to spread operations to other areas subject to identification of need.
- 4. Any objections to the registration of the Private Voluntary organisation to be lodged with the Registrar of Private Voluntary Organisations, P.O. Box 429, Causeway, not later than twentyone (21) days of the date of this publication.

-Tinashe Raymond Murwisi, Chairperson.

495215f29

LOST COMPANY DOCUMENTS

M-Comm Africa (Private) Limited

NOTICE is hereby given that, in terms of section 16 of the Companies and Other Business Entities Act [Chapter 24:31], that application will be made by M-Comm Africa (Private) Limited (Registration No. 2581/2012), intends to apply for the replacement

- Memorandum and Articles of Association;
- (2) Certificate of incorporation;

- (3) CR14;
- (4) CR6.

not less than 7 days from the date of publication of this notice to the Registrar of Companies, Harare.

Ephraim Banda,

Comsafe Business Consultants,

1320, Soko Road,

Dzivaresekwa.

Harare.

495504f

LAND SURVEY ACT [CHAPTER 20:12]

Application for Cancellation of Portions of General Plan No. DG66771 of Lots 56-94 of Arcturus of Cromlet: Goromonzi District.

NOTICE is hereby given, in terms of section 47(3) of the Land Survey Act [Chapter 20:12], that the undersigned intends to apply to the Surveyor-General for the cancellation of portions of General Plan No. DG6771 represented by Lots 92 and 94 (inclusive of a portion of Road 15m therein), and defined by the following beacons: —92a, 92b, 92c, 92d, 92e, 92f, 92g, 92h, 92j, 92k, 92l, 92m, 92n, 92p, 92q, 92r, 92s, 92t, 92u, 92v, R15, 92w, 92x, 92y, 92z, DS, Vlei, and 92a, situate in the district of Goromonzi. The General Plan is filed at the office of the Surveyor-General, Trust Towers, 56, Samora Machel Avenue Central, Harare, where it can be inspected.

Any person who objects to the proposed cancellation must lodge his/her objection, in writing, giving his/her name and address and his/her grounds of objection with the Surveyor-General, at the above address, or P.O. Box CY540, Causeway, on or before the expiry of 21 days after final publication of this notice.

An objector may, if he/she considers it advisable, lodge a copy of the objection with the applicant at the address given below.

Address: Pearl House, Third Floor, West Wing corner First Street Mall/Samora Machel Avenue (P.O. Box CY 741, Causeway), Harare.

> Name of applicant: R. Tombindo, Land Surveyors. 495388f

UMZINGWANE RURAL DISTRICT COUNCIL

Notice of Intention to Establish a Pound at Esigodini Town Board Area

NOTICE is hereby given to farmers, residents and all stakeholders that Umzingwane Rural District Council intends to establish a pound within Esigodini Town Board, covering wards 15, 16 and 17.

All farmers are requested to prevent their animals from straying into the Esigodini Town Board area. Each impounded animal shall be charged a fee of US\$10,00, per day, as per Umzingwane Rural District Council Environmental By-laws, 2023, Statutory Instrument 215 of 2023. The pound will be located 5km away from Esigodini CBD, along Sacred Heart High School.

The Chief Executive Officer, Umzingwane Rural District Council, Private Bag 5812, Esogodini. 0288-286/7

495447f

REGIONAL, TOWN AND COUNTRY PLANNING ACT [CHAPTER 29:12]

Notice of Draft Master Plan on Public Exhibition: Beitbridge Rural District Council Master Plan

BEITBRIDGE Rural District Council hereby gives notice, in terms of subsection (2) of section 15 of the Regional, Town and Country Planning Act [Chapter 29:12], as read with section 8 of the Regional, Town and Country Planning (Master and Local Plans) Regulations, 1977, that the Beitbridge Rural District Council Master Plan has been adopted and is now on public exhibition commencing 18th October, 2024, and ending 18th December, 2024 (closing-date cf two-month period cf public exhibition).

All the documents: relevant to the draft master plan are on public exhibition at Beitbridge Rural District Council Main Office, Zezani Suboffice, Lutumba Suboffice, Shashe Suboffice and Tshaswingo Suboffice and can be accessed electronically on the following website or requested via the email below ceo@bbrdc.co.zw on the following days and at the following times: Monday to Friday from 0730 hours to 1630 hours

Any interested person or organisation may make objections to, or representations regarding, the master plan, in writing to The Provincial Planning Officer, Department of Spatial Planning and Development, Private Bag 5866, Gwanda, corner Kalipati/Jahunda Roads on or before 1st of January, 2025.

Objections and representation should state the matters to which they relate and the grounds on which they are made.

Objections or representations must, at the same time, be copied and sent to The Chief Executive Officer, 275, Hagelthorn Road, Beitbridge, Zimbabwe.

WhatsApp: +263 782 737 505

E-mail: ceo@bbrdc.co.zw / bbruralcouncil@gmail.com

P NCLIRE

Acting Chief Executive Officer.

Explanatory note.—The area covered by this master plan is the whole of Beitbridge Rural District. The boundary is marked by the Bubi River to the North eastern side, The Limpopo River to the South, Gwanda-Beitbridge Districts Administrative Boundary to the North Western side as contained in the Proclamation 22 of 1992.

495446f

REGIONAL, TOWN AND COUNTRY PLANNING ACT [CHAPTER~29:12]

Notice of Draft Master Plan on Public Exhibition: Muzarabani Rural District Council Legally Compliant Master Plan

MUZARABANI Rural District Council hereby gives notice, that in terms of subsection (2) of section 15 of the Regional, Town and Country Planning Act [Chapter 29:12], as read with section 8 of the Regional, Town and Country Planning (Master and Local Plans) Regulations, 1977, that the Muzarabani Rural District Council Legally Compliant Master Plan has been adopted and is now on public exhibition commencing 28th October, 2024 and ending 27th December, 2024. All the documents relevant to the draft master plan are on public exhibition at Muzarabani Rural District Council, Muzarabani Growth Point office and Gatu suboffice and can be accessed electronically on the following website www.muzarabanirdc.org.zw or requested via the email below muzarabani1rdc@gmail.com weekdays between 0745 hours and 1645 hours.

Any interested person or organization may make objections to, or representations regarding, the Master Plan, in writing to The Provincial Planning Officer, Private Bag 929, Bindura, on or before the 13th January, 2025. Objections and representation should state the matters to which they relate and the grounds on which they are made. Objections or representations must, at the same time, be copied and sent to 1. Chief Executive Officer, Muzarabani Rural District Council, P.O. Box 61, Centenary. 2. Email: muzarabani1rdc@gmail.com 3. WhatsApp: 0773 632 969/0771 122 133

E. GWACHIWA,

The Chief Executive Officer.

Explanatory note.—The area covered by this master plan is Muzarabani District which is located in Mashonaland Central Province of Zimbabwe. The District lies in the Northern part of the country sharing boundaries with Guruve and Mbire districts to the west, Mazowe district to the south, Mt Darwin district to the east as well as Mozambique to the North. It is 145km from Harare the capital city of Zimbabwe. The district is approximately 4 300m² in area and is divided into two distinct sections, Lower Muzarabani consisting of Muzarabani, Mukumbura West and Gutsa communal lands in the north and Upper Muzarabani in the south which includes former small to medium and large scale commercial farming areas as well as Mavuradonha Wilderness.

GOVERNMENT GAZETTE

Conditions of Acceptance of Copy

FAILURE to comply with any of the following conditions will result in the rejection of copy, and no responsibility can be accepted

if such rejection should affect any date contained in such copy or any requirement of publication on a specific date.

Persons drafting any kind of notices are strongly advised to follow the guidance offered in—

- (a) the Instructions Relating to the Drafting and Typing of Legislation (Attorney-General's Circular 1 of 1978); and
- (b) the Manual of Style for the Drafting and Preparation of copy published by Printflow (Private) Limited;

which two booklets are intended for complementary use.

In these conditions, other than where a particular kind of copy is specified, "copy" means copy for all matter contained in the *Gazette* itself and for subsidiary legislation issued as supplements to the *Gazette*.

- 1. (1) Other than by prior arrangements, only original typing is accepted.
- (2) Carbon-copies are not normally acceptable, other than in cases where the original typing has to be legally retained, elsewhere, as, for example, in the case of a proclamation.
- (3) Computer print-outs are not accepted automatically, as discussion may be necessary with regard to the extra time and costs involved.
- 2. (1) All copy must be clear and legible, and there must be double or one and a half spacing between the lines.
- (2) Any corrections or alterations made by the originator, must be clearly effected in blue or black ink, using editorial marks—not proof-reader's marks:

Provided that any copy containing extensive alterations will be rejected.

- 3. (1) Copy must appear on one side only of each sheet of paper.
- (2) Except as is provided in subsection (2) of section 8, paper must not exceed 210 millimetres in width.
- (3) If copy comprises two or more sheets of paper, all sheets must be numbered consecutively, in arabic figures, preferably in the top right-hand corner.
- (4) Where any matter is added after the copy has been prepared, and such additional matter results in one or more sheets being inserted between those already numbered, all sheets must be renumbered from there onwards—not, for instance 7,7b,8, et cetera.
- 4. Photographic copy or copy produced on a duplicating machine may be accepted if it is abundantly clear.
 - 5. (1) Should any copy-
 - (a) exceed 10 pages of double-spaced typing on size A4 paper; or
 - (b) contain tabular or other matter which involves complicated setting; it will be classed as "lengthy" copy, and will be required to be submitted not less than 21 days before the date of closing for the *Gazette* in which it is to be published.
- (2) Lengthy copy may be accepted at less than 21 days' notice if—
 - (a) the work involved is of a straight forward and non-tabular
 - (b) the total volume of work on hand for the time being permits its acceptance.
- 6. Notwithstanding anything to the contrary contained in these conditions, any copy—
 - (a) which is of national importance, and which is originated as a matter of urgent necessity, may, by prior arrangement, be accepted late for the current week;
 - (b) may, due to shortage of staff or to technical considerations, be delayed until conditions permit its processing.
- 7. Copy must not be submitted as part of a letter or a requisition. It must appear on a separate sheet of paper, on which there is no instruction or other extraneous matter.
- 8.(1) In cases where notices have to be published in tabular form, copy must be drafted exactly as it is to appear. If printed forms for any such notices are unavailable, advertisers must prepare their own forms. While it is not necessary to include the preamble, the box-headings must be there, and, where applicable, the number of the form; for example, "Insolvency Regulations—Form 3".

- (2) In the case of copy for tabular notices, the provision of subsection (2) of section 3 does not apply.
- 9. Copy for all advertisements, whether sent by post or delivered by hand, must be accompanied by a requisition or a letter which clearly sets out—
 - (a) the name and address of the advertiser; and
 - (b) the debtor's code number, if any; and
 - (c) the required date or dates of publication.
- 10. If a typographical error occurs in the *Gazette*, it is rectified as soon as possible by a correcting notice without charge to the ministry or department concerned, subject to the following conditions—
 - (a) that such error is reported to the editor within three months from the date of publication; and
 - (b) that the relevant copy, upon re-examination, is proved to be abundantly clear; and
 - (c) that the correction of such error is legally necessary.
- (2) If a drafting error is not detected before publication, the originating ministry or department is required to draft its own correcting notice, take it to the Attorney-General for vetting and pay for such notice to be published.
 - (3) For the removal of doubt—
 - (a) a typographical error is made by a typographer;
 - (b) a typist's error is classed as a drafting error by reason of the fact that the officer responsible for drafting failed to check the typist's work.

GOVERNMENT GAZETTE

Authorized Scale of Charges, Times of Closing and Subscription Rate as from 1st April, 2019

Charges for statutory instruments

THE charge for printing statutory instruments is USD0,07 per A5 page and USD0,14 per A4 page multiplied by 2 000 (being the number of copies printed).

Charges for advertisements including general notices

THE area of advertisement multiplied by USD0,80.

Notices which have to appear in tabular form across the full width of the page, such as lost insurance policies, deceased estates, insolvent estates, company liquidations, notices in terms of the Insolvency Act [Chapter 6:04], changes of companies' names: US\$30,00 cash per entry.

Notices of intention to alienate a business or the goodwill of a business or any goods or property forming part of a business, otherwise than in the ordinary course of business shall cost USD120,00 cash for the three consecutive publications.

Except in the case of approved accounts, remittances must accompany all copy of advertisements, failing this, copy will be returned with an assessment of charges.

Times cf closing

The *Gazette* closes for the receipt of copy for all notices to be published in the normal columns, and for statutory instruments at 11 a.m. on the Monday preceding the Friday of publication.

Copy for all notices to be set in tabular form must be received by 11 a.m. on the Friday preceding the Friday of publication.

Any copy which is received after the respective closing-times will automatically be held over for insertion in the *Gazette* of the following week, in which case no responsibility can be accepted if the purpose of the notice is thereby nullified.

When public holidays occur, the normal closing-times are varied, and such variations are notified in the *Gazette* in advance.

All copy must be addressed to Printflow (Private) Limited, and either posted to P.O. Box CY 341, Causeway, or delivered direct to the company, in George Silundika Avenue (between Sixth Street and Epton Street), Harare. Envelopes should be marked: *Gazette* copy—urgent.

Regular advertisers and subscribers are requested to advise immediately of any change of address.

Subscription rate

The subscription rate for the *Gazette* for half year is RTGS\$720,00, for soft copy and RTGS\$1200,00, for hard copy cash/swipe/EcoCash/transfer payable in advance, to the Chief Executive Officer, Printflow (Private) Limited, and may commence with the first issue of any month.

M. MUTETE, Publications Officer.

GOVERNMENT GAZETTE

Submission of Copy for Government *Gazette* Statutory Instruments and Notices

IT is hereby notified, for general information, that it is necessary to draw attention to the "Conditions for Acceptance of Copy", which appears in every issue of the *Gazette*; and particularly the need to submit lengthy copy, in the case of Statutory Instruments, at least 21 days before the date of closing for the *Gazette* in which the notice is to be published.

During the past few months or so there have been many cases where urgent copy for subsidiary legislation, which requires the signature of the President or a minister to give it effect, and which is of national importance, has been sent in for publication in the *Gazette* after closing-time. Whilst I acknowledge that it is the duty of Printflow (Private) Limited to give certain notices special treatment, I am, however, of the view that a *Gazette* Extraordinary has tended to be a must rather than a matter of priority in respect of unwarranted delays of urgent copy.

While every effort will continue to be made to publish Extraordinaries on the required dates, copy must be submitted timeously so that it can be programmed into the printing-work-flow as soon as it is available.

H. MATINGWINA, Gazette Editor.

Printflow (Private) Limited, George Silundika Avenue (between Sixth Street and Epton Street), Harare (P.O. Box CY 341, Causeway).

GOVERNMENT PUBLICATIONS ON SALE

(as available at time of ordering)

THE following publications are obtainable from the following Printflow publication offices: the Printflow Publications Office, Cecil House, 95, Jason Moyo Avenue, Harare (P.O. Box CY 341, Causeway); or from the Printflow Publications Office, No. 8, Josiah Chinamano/Manchester Roads (P.O. Box 8507), Belmont, Bulawayo; or from the Printflow Publications Office, No. 2, Robert Mugabe Avenue, Mutare (Private Bag Q 7738, Mutare); or from the Printflow Publications Office, Stand No. 7150B, Bradburn Street, Masvingo (Private Bag 9293, Masvingo); MSU Batanai Complex, Senga (P.O. Box 1392), Gweru.

A Framework for Economic Reform (1991–95)

An Introduction to Law

Commission of Inquiry into Taxation

Customs and Excise Tariff Notice, 2007

Customs Containerisation Rules

Customs Valuation Manual

Flora zambesiaca, volume I, part II

Flora zambesiaca, volume II, part I Flora zambesiaca, supplement

Government Gazette (subscription rate for 3 months including postal)

Government Gazette (individual copies)

Manual of River and Lakemanship

Model Building By-laws, 1977

National Manpower Survey, 1981: volume I

National Manpower Survey, 1981: volume II National Manpower Survey, 1981: volume III

Patents and Trade Marks Journal (subscription for 3 months)

Patents and Trade Marks Journal (individual copies)

Rhodesia law reports, 1970, part 1 and part 2, per part

Rhodesia law reports, 1971, part 1 and part 2, per part

Rhodesia law reports, 1972, part 2, per part

Rhodesia law reports, 1973, part 2, per part

Rhodesia law reports, 1974, part 1 and part 2, per part

Rhodesian law reports, 1975, part 2, per part

Rhodesian law reports, 1976, part 1 and part 2, per part

Rhodesian law reports, 1977, part 2, per part

Rhodesia subsidiary legislation, 1970 (four parts), per set

Rhodesia subsidiary legislation, 1971 (five parts), per part or, per set

Rhodesia subsidiary legislation, 1972 (seven parts), per part

Rhodesia subsidiary legislation, 1973 (seven parts), per part

Rhodesia subsidiary legislation, 1974 (five parts), per part

Rhodesia subsidiary legislation, 1975 (five parts), per part

Rhodesia subsidiary legislation, 1976 (six parts), per part

Rhodesia subsidiary legislation, 1977 (four parts), per part

Rhodesia subsidiary legislation, 1978 (four parts), per part

Rhodesia subsidiary legislation, 1980 (five parts), per part Rhodesia subsidiary legislation, 1981 (four parts), per part

Second Five-Year National Development Plan: 1991-1995

Statutory Instruments, 1980 (five parts), per part

Statutory Instruments, 1981 (four parts), per part

Subsidiary Legislation from 1970 to 1981

Transitional National Development Plan, 1982/83-1984/85: Volume Transitional

National Development Plan, 1982/83-1984/85: Volume

Zimbabwe law reports, from 1965 up to 1984

Zimbabwe law reports, 1983 [Part 1] (soft cover)

Zimbabwe law reports, 1983 [Part 2] (soft cover)

Zimbabwe law reports, 1984 (soft cover)

Zimbabwe Rhodesia subsidiary legislation, 1979 (four parts)

NEW ACTS: REVISED EDITIONS 1996

Individual Acts-

Access to Information and Protection of Privacy Act [Chapter 10:27]

Administration of Estates Act [Chapter 6:01]

Administrative Court Act [Chapter 7:01]

Animal Health Act [Chapter 19:01]

Arbitration Act, 1996 No. 6 of 1996)

Audit and Exchequer Act [Chapter 22:03]

Banking Act [Chapter 24:01]

Bills of Exchange Act [Chapter 14:02]

Broadcasting Act [Chapter 12:01]

Broadcasting Services Act [Chapter 2:06]

Building Societies Act [Chapter 24:02]

Capital Gains Tax Act [Chapter 23:01]

Censorship and Entertainments Control Act [Chapter 10:04]

Children's Protection and Adoption Act [Chapter 5:06]

Citizenship of Zimbabwe Act [Chapter 4:01]

Civil Evidence Act [Chapter 8:01]

Civil Matters (Mutual Assistance) Act [Chapter 8:02]

Civil Protection Act [Chapter 10:06]

Commercial Premises Act (Lease Control) [Chapter 14:04]

Commissions of Inquiry Act [Chapter 10:07]

Communal Land Act [Chapter 20:04]

Companies and Other Business Entities Act [Chapter 24:31]

Competition Act, 1996 (No. 17 of 1996)

Constitution of Zimbabwe

Constitution of Zimbabwe Amendment Act (No. 17 of 2005)

Consumer Contracts Act [Chapter 8:03]

Contractual Penalties Act [Chapter 8:04]

Control of Goods Act [Chapter 14:05]

Co-operative Societies Act [Chapter 24:05]

Copper Control Act [Chapter 14:06]

Copyright and Neighbouring Rights Act [Chapter 26:05]

Criminal Law Amendment Act [Chapter 9:05]

Criminal Law (Codification and Reform) Act [Chapter 9:23]

Criminal Matters Act (Mutual Assistance) [Chapter 9:06]

Farmers Licensing and Levy Act [Chapter 18:10]

Fencing Act [Chapter 20:06]

Fertilizers, Farm Feeds and Remedies Act [Chapter 18:12] Finance Act [Chapter 23:04]

Firearms Act [Chapter 10:09]

Forest Act [Chapter 19:05]

Food and Food Standards Act [Chapter 15:04]

Gold Trade Act [Chapter 21:03]

Guardianship of Minors Act [Chapter 5:08]

Harmful Liquids Act [Chapter 9:10]

Health Professions Act [Chapter 27:19]

High Court (formerly High Court of Zimbabwe) Act [Chapter 7:06]

Hire-Purchase Act [Chapter 14:09]

Housing and Building Act [Chapter 22:07]

Immigration Act [Chapter 4:02]

Income Tax Act

Industrial Designs Act [Chapter 26:02]

Inland Waters Shipping Act [Chapter 13:06]

Inquests Act [Chapter 7:07]

Insolvency Act [Chapter 6:04]

Insurance Act [Chapter 24:07]

Interpretation Act [Chapter 1:01]

Labour Relations Act [Chapter 28:01]

Labour Relations Amendment Act, 2002 (No. 17 of 2002)

Labour Relations Amendment Act (No. 7 of 2005)

Land Acquisition Act [Chapter 20:10]

Land Survey Act [Chapter 20:12]

Land Surveyors Act [Chapter 27:06]

Legal Practitioners Act [Chapter 27:07]

Liquor Act [Chapter 14:12]

Magistrates Court Act [Chapter 7:10]

Maintenance Act [Chapter 5:09]

Manpower Planning and Development Act [Chapter 28:02]

Marriage Act [Chapter 5:11]

Matrimonial Causes Act [Chapter 5:13]

Mental Health Act, 1996 (No. 15 of 1996)

Mines and Minerals Act [Chapter 21:05]

Missing Persons Act [Chapter 5:14]

Money Lending and Rates of Interest Act [Chapter 14:14]

National Social Security Authority Act [Chapter 17:04]

Official Secrets Act [Chapter 11:09]

Parks and Wildlife Act [Chapter 20:14]

Patents Act [Chapter 26:03]

Pension and Provident Fund Act [Chapter 24:09]

Pneumonoconiosis Act [Chapter 15:08]

Police Act [Chapter 11:10]

Precious Stones Trade Act [Chapter 21:06]

Prescribed Rate of Interest Act [Chapter 8:10]

Prescription Act [Chapter 8:11]

Presidential Powers (Temporary Measures) Act [Chapter 10:20]

Prevention of Corruption Act [Chapter 9:16]

Prisons Act [Chapter 7:11]

Private Business Corporation Act [Chapter 24:11]

Private Investigators and Security Guards (Control) Act [Chapter 27:10]

Private Voluntary Organizations Act [Chapter 17:05]

Privileges, Immunities and Powers of Parliament Act [Chapter 2:08]

Protected Places and Areas Act [Chapter 11:12]

Public Accountants and Auditors Act [Chapter 27:12]

Public Health Act [Chapter 15:09] Public Order and Security Act [Chapter 11:17]

Public Service Act [Chapter 16:04]

Procurement Act [Chapter 22:14] Radio communication Services Act [Chapter 12:04]

Railways Act [Chapter 13:09]

Regional, Town and Country Planning Act [Chapter 29:12]

Reserve Bank of Zimbabwe Act [Chapter 22:10]

Revenue Authority Act [Chapter 23:11]

Road Motor Transportation Act [Chapter 13:10] Road Traffic Act [Chapter 13:11]

Roads Act [Chapter 13:12]

Rural District Councils Act [Chapter 29:13]

Securities Act [Chapter 24:25]

Serious Offences (Confiscation of Profits) Act [Chapter 9:17] Shop Licences Act [Chapter 14:17]

Small Claims Courts Act [Chapter 7:12]

Sports and Recreation Commission Act [Chapter 25:15] Stamp Duties Act [Chapter 23:09]

State Liabilities Act [Chapter 8:14]

State Service (Disability Benefits) Act [Chapter 16:05] State Service (Pension) Act [Chapter 16:06]

Stock Theft Act [Chapter 9:18]

Stock Trespass Act [Chapter 19:14]

Supreme Court (formerly Supreme Court of Zimbabwe) Act [Chapter 7:13]

Tobacco Marketing and Levy Act [Chapter 18:20]

Tourism Act [Chapter 14:20]

Trade Marks Act [Chapter 26:04]

Trade Measures Act [Chapter 14:23]

Traditional Beer Act [Chapter 14:24]

Traditional Leaders Act [Chapter 29:17] Traditional Medical Practitioners Act [Chapter 27:14]

Trapping of Animals (Control) Act [Chapter 20:21]

Urban Councils Act

Vehicle Registration and Licensing Act [Chapter 13:14]

Veterinary Surgeons Act [Chapter 27:15]

War Veterans Act [Chapter 11:15]

War Victims Compensation Act [Chapter 11:16] Water Act [Chapter 20:22]

Wills Act [Chapter 6:06] ZINWA Act

Zimbabwe Stock Exchange Act [Chapter 24:18]

NOTICES TO CREDITORS AND DEBTORS (pursuant to sections 43 and 66 of the Administration of Estates Act [Chapter 6:01]

ALL persons having claims against the under-mentioned estates are required to lodge them in detail with the executor or representative concerned within the stated periods, calculated from the date of publication hereof, and those indebted thereto are required to pay to the executor or representative the amounts due by them within the same period, failing which legal proceedings will be taken for the recovery thereof.

Number						Date	Within		
of estate	Name and description of estate	Ĭ				of death	a period of	Name and address of executor or representative	
159/2024	Godfrey S. Chikara , , , ,		•	٠	•	16.11.95	30 days	Lovemore Chikara, 5397, Hatcliffe Extension, Harare.	495267
3460/2024	Lashiwe Matongo	•				31.10.2021	30 days	Vunganai M. Gwenhamo, Magava Village, Chief Benhura, Mhondoro.	495268
2902/2024	Jackson Gairongwe	25	4			30.9.99	30 days	Spiwe Gairongwe, 4337—93rd Close, Kuwadzana 5, Harare.	495269
B.376/2024	Dingiswayo Philemon Chakara , ,	20	9)			29.1.2009	30 days	Basil Dingiswayo, 569, Campbell Road, Pomona,	495270
985/2024	Dishwa Aaron Chinembiri Mutsakanyi		٠	(*)	(*)	11.12.2023	30 days	Borrowdale, Harare. Stern Mufara, c/o Nyika Kanengoni & Partners, ZIMDEF House, Mother Patrick Avenue, Abdel Gamal Nasser Road, Harare.	495271
2535/2024	Chatambudza Mupazviriho	8		٠	٠	5.7.2023	30 days	Davison Gidi, 5388, New Canaan, Highfield, Harare.	495272
3680/2024	Phebion Mutswapo	8	30			16.8.2003	30 days	Hamudi Mushonga, c/o Mudzonga Law Chambers, 35, Samora Machel Avenue, Harare.	495273
708/2024	Christopher Mwaturura , , ,	•	100	٠	٠	19.2.2024	30 days	Theophilus Pharoah Gambe, executor, Gambe Law Group, Oliver Tambo Avenue, corner Eight Street, Harare.	495274
246/2024	Phidelis Parayiwa	10	1	(2)		22.3.2024	30 days	Shungu Gillian Parayiwa, 13977, New Zengeza 4, Chitungwiza.	495275
3130/2024	Cephas Musariri	63	٠	٠	٠	21.4.2001	30 days	Simbiso Musariri and Simbarashe Musariri, 6420,	495276
VF.10/2024	Samson Masuku	20		75 Y		23.3.2024	30 days	Budiriro 5B, Current, Harare. Regina Masuku, Secret Heart Mission, P.O. Box 5943,	495277
2024/2022	Deline Desired					12.4.2019	20 3	Hwange.	
3034/2023 209/2024	Prisca Badalani	6	•	•	•	11.1.2024	30 days 30 days	Raymond Badalani, K979, Katanga, Norton. Charles Tachiona, c/o Ngwerume Attorneys, 24,	495278 495279
1959/2024	Emmanuel Chipamba	à				8.12.2023	30 days	John Landa Nkomo Avenue, Harare. c/o Muchirewesi & Zvenyika Legal Practitioners,	495280
MS.418/2024	Edelin Chivasa	10		(25)		26.10.2020	30 days		re. 495281
3023/2024	Willie Muchemwa , ,					9.4.2001	30 days	"A", Masvingo. Farawadya Kaverenga, Fidelity Life Tower, corner	495282
3210/2024	Dudzayi Benjamin Rabvukwa , ,		•	•		14.9.2024	30 days	그 아이는 아이는 아이를 가는 것이 되었다면 하는 것이 하면 하면 하는데 아이를 하는데	495283
34/2023	Onias Muchazosiya Mwando , ,					27.11.2015	30 days	corner Luck Street & Raleigh Street, Harare. Farawadya Kaverenga, Fidelity Life Tower, corner	495284
2960/2024	B Chi					10.11.2016	20 4	Luck Street & Raleigh Street, Harare.	405297
3869/2024 3109/2024	Rosemary Chigora	20		744 744		19.11.2016 26.4.2023	30 days 30 days	Lazarus Chigora, 1531, Glen Norah "A", Harare. Margaret Eleison Kaseke, 4225—104th Street,	495287 495239
3117/2024	Thomas Mashungupa	5				28.8.2024	30 days	Kuwadzana 5, Harare. Namatai Mashungupa, 655, Wingpod Close,	495241
3530/2024	Rangarirayi Baker Chikurunhe	i.		(4)		13.1.2021	30 days	Bindura. Stella Chikurunhe, 1549, Section 5, Kambuzuma,	495242
3724/2024	Edmore Museva		٠	٠		18.8.2024	30 days	Harare. Vimbai Mushingaidzwa, 4057—163rd Street, Warren Park "D", Harare.	495353
568/2024	Moses James Kisimana	63	1046	190		9.2.2008	30 days	Polite Kisimana, 2116, Masocha Ndlovu, Ruwa.	495354
2703/2024	Margaret Nyazadza , ,	60	٠	٠	٠	16.10.2021	30 days	Tandiwe Muchenje, 3960, Bimma Road, Windsor Park, Ruwa.	495355
3-3	Benyter Makombe		•	٠	٠	29.9.97	30 days	Rachael Makombe, 15584, Nyatsime, Chitungwiza.	495356
2437/2024 3686/2024	Haison Mungwa	50	1			16.10.2022 18.10.2024	30 days	Chipo Mungwa, 25087, Kaguvi 2, Chegutu. F. N. Kurasha, c/o Gill, Godlonton & Gerrans, 15,	495357 495358
		*	5288 1	(*)	*	00/1/40/0042	30 days	Natal Road, Belgravia, Harare.	
2576/2023	Matindike Matindike	26			٠	8.5.2023	30 days	Mugove Vudzijena, 681, Mt Pleasant Heights, Harare.	495359
138/2024	Ismail Mohamed Meman	8	20	(3)		25.11.88	30 days	Anis Abdulkarim Omar, 41, Harvey Brown Avenue, Milton Park, Harare.	495408
3802/2024	Medhadho Zingwena	•	٠	(*)	(*)	18.10.2024	30 days	Loice Bendepende, Murenga Village, Chief Matope, Mt Darwin.	495409
2826/2015	Guyo Kunonga					20.2.97	30 days	Humphrey Matimba, 56, Cavell Drive, Southerton, Harare.	495410
B.1367/2024 B.2085/2024	Ronnie Ngwenya also known as Ronie Knowledge Qondile Ngwenya					10.8.2006 7.12.2007	30 days 30 days	Thato Makoni, Plot 1, Nketa 9, Bulawayo. Faith Nokuthula Nduna, G54729, Njube, P.O.	495411 495412
B.2735/2024	Diana Louise Ledger					21.10.2024	30 days	Entumbane, Bulawayo. E. M. Labuschagne, 137B, George Silundika Avenue,	495413
2241/2024	Nakanani Nkomo					6.9.2014	30 days	Bulawayo. Sipho Nkomo, 21463, Pumula South, Bulawayo.	495414
BTB.15/2024	Mabengo Thomas Mlalazi	55			*	23.1.2024	30 days	Scaff Shemsone, 5948, Dulibadzimu Township, Beitbridge.	495415
B.2513/2024	Nhlanhla Ndlovu	23				1.7.2024	30 days	Lilian Mangena, Block 61/1943, Mpopoma, Bulawayo.	495416
1657/2024	Assah Nyathi	50		500		16.4.2024	30 days	Velaphi W. Nyathi, 7043, Gwabalanda, Bulawayo.	495417
1457/2023	Albert John Frank Kigeen	5		100		28.4.2023	30 days	Stanford Gwanzura, 105, Leander Avenue, Hillside, Bulawayo.	495418
B.2531/2024	Delight Tandi				4	12.7.2024	30 days	Banda Bridget Sarah, Plot 275, Newton West, Bulawayo.	495419

M.H.C. 7 (continued)

Number of estate	Name and description of estate			Date of death	Within a period of	Name and address of executor or represen	itative
1437/2024	Kudzanayi Ruvharo		-	17.4.2024	30 days	Shine Ndhlovu, 14378, Premier Park, Hatcliff,	495422
3181/2024	Olivia Dumbatsuro			3.5.99	30 days	Harare, Sharmaine Blackwatch, 14710, New Nyatsime,	495423
3839/2024	Birgit Rosemarie Kunstler		0.	19.10.2024	30 days	Chitungwiza. c/o Matsika Legal Practitioners, 3, Vale Close,	495424
MRE,593/2024	Blessing Matekenya		90	5.11.2024	30 days	Kensington, Harare. Tyrone Matekenya, No. 817, Tsvingwe Medium,	495425
MRE.493/2024				29.8.2024	30 days	Mutare. Rutendo Ashala, 5023, Hobhouse 2, Mutare.	495426
MRE.490/2024 MRE.490/2024	Joshua Musademba		*	25.12.2002	30 days	Shadreck Musademba, Nyazura Mission, P.O. Box 56, Nyazura.	495427
MRE.398/2022	Mutron Nyamutata		*	19.5.2015	30 days	Michael Gondo, 6553, Chikanga 3, St Josephs Stands, Mutare.	495428
126/2024 305/2024	Muteto Duran		20	10.1.98 8.5.2024	30 days 30 days	Nyadzi Bessie, F1050, Gaza. Mufaro Kaserera, 109, Aerodrome Road, Westlea,	495429 495430
2765/2024 2409/2024	Mbabvu Alois Madziona			14.1.2024 9.3.2023	30 days 30 days	Mutare. Tsitsi Mbabvu, 4, Marlborough Drive, Harare. Farayi Wadawareva, 5246—99th Street, Warren	495443 495440
3428/2024	Alois Elias Sililo Nkomo			3.8.2011	30 days	Park "D", Harare. Gary Mark Jones, 18, Deane Simmons Avenue,	495441
1920/2024	Mavis Fuyana			1.5.2023	30 days	Hillside, Harare. Zamelihle Gift Fuyana, 4906, Magwegwe West,	495393
B.403/2016	Mago Matema Sibanda			15.2.2016	30 days	Bulawayo. Siphumuziwe Sibanda, L67, Plot B, Bigben Road,	495394
B.803/2024	Hatirarami Elisha Nyatsanza also known as	* *		14.5.99	30 days	Gwanda. Nomathemba Sibanda, E2, Njube Township,	495395
B.445/2022	Hatirarami Sibanda Silas Jingura	G G		15.4.2021	30 days	Bulawayo. Blessing Jingura, 6643, Gwabalanda, Bulawayo.	495396
B.2458/2024	Shane Eeson			23.7.2023	30 days	Tyla Daniel J. Randen, c/o Anogus Consultants, Fidelity Life Centre, Liberation Legacy Street/ Daniel Madzimbamuto Avenue, Bulawayo.	495397
B.2175/2024	Norman Chibaya		9	29.12.2003	30 days	Nomathamsanqa Mutondoro, 47062/2, Mpopoma Flats, Bulawayo.	495398
B.1606/2024	Janet Moyo		9	24.2.2011	30 days	Ndebele Mthokozisi, 24, Wynne Road, Riverside,	495399
B.2218/2024	Winnie Sigauke Tadu			22.9.2009	30 days	Bulawayo. Josphine Chiwenda, No. 9, Worthmore Building, 15th Avenue and Benjamin Burombo Street, Bulawayo.	495400
2494/2024	Sydney Mlambo	0 0	4	27.8.2019	30 days	Nora Mlambo, 70353, Lobengula, Bulawayo.	495451
B.2385/2024	Elizabeth Moyo	# #	50	26.9.2003	30 days	Marvis Moyo, 31942, Entumbane, Bulawayo. Sithabile Ndlovu, 3986, Nketa 7, Bulawayo.	495452 495453
B.2501/2024 B.2378/2024	Oscar Halfday Ndlovu		3	18.5.2019 30.6.2010	30 days 30 days	Privilege Bekithemba Ncube, 1635, Cowdray Park,	495454
PT.36/2024	Eva Mkwananzi			29.9.2015	30 days	Bulawayo. Sithandazile Mkwananzi, 3108, Mathendele,	495457
3799/2024	Charles M. Munyoro		000	13.8.2024	30 days	Plumtree. P. Munyoro, 4212, Rockview C, Epworth.	495360
2593/2024	Garirayi Chatikobo	* *	90	28.8.2002	30 days	Timothy Chatikobo, 3936/168th Street, Warren Park "D", Harare.	495363
GWE.332/2024	Edina Chirumbwana		8	19.3.2022	30 days	Collin Duncan, c/o Chitare, Chidavanyika & Partners, CABS Building, Gweru.	, 495365
280/2024	Tazwitha Simon Sevenzai		*	3.3.2016	30 days	Lindsay Sevenzai, 20838, Unit "A", Seke, Chitungwiza.	495434
43/2024	Aleck Domnic Mpofu		*	24.6.2007	30 days	Pretty Mpofu, 4303, Empumalana, Hwange.	495435
B.1960/2024	Stanley Mpala		3.	28.7.2021	30 days	Felex Mpala, 10, Wood Packer Road, Riverside, Bulawayo.	495436
ESG.27/2024 3572/2024	Jonathan Ngulube	* *	30	28.7.2014 31.3.2014	30 days 30 days	Jospat Ngulube, Shale Village, Esigodini. Fani Joe, 5216—18th Crescent, Budiriro 3, Harare.	495437 495438
2475/2024	Gwen Barbara Bent	* *	2.	17.4.2024	30 days	Webb Low & Barry (inc. Ben Baron & Partners), 11,	
245/2024	Edah Mahari			28.6.2002	30 days	Luton Street, Belmont East, Bulawayo. Venson Mahari, c/o Chitare, Chidavanyika & Partners,	495366
GWE.720/2024	Richard Muvindi		*	23.11.2004	30 days	CABS Building, Gweru. Forget Farai Muvindi, 26, Jairos Jiri, Riverside,	495367
GWE.682/2024 GWE.737/2024	Sibongile Ndlovu also known as Sibongile Mu Henry Rushwaya	ısa .	*	1.3.2011 3.9.2024	30 days 30 days	Gweru. Belinda Rumbidzai Ndlovu, 676/1, Mkoba 13, Gweru. Helliate Rushwaya, 3, Glen Lorne Mews, Glen Lorne,	
GWE.659/2024	Eunice Mapazire		*	19.10.2014	30 days	Harare. Gift Mapazire, Whawha Prison Complex, Private Bag	495370
GWE.676/2024	Kenneth Tapfuma	× ×	9	10.6.2011	30 days	9015, Gweru. Kenneth Tapfuma, Gokwe School, P.O. Box 38,	495371
GWE.65/2017	James Chenjerai		9	18.5.2001	30 days	Gokwe. Virginia Chari, 5259–2, Mkoba 11, Gweru.	495372
KK.110/2024	Egifah Majongwe	· ·		1.9.2024	30 days	Eziripa Majongwe, 1893, 2018, Mbizo, Kwekwe.	495373
GWE.650/2024 3548/2024	Gertrude Ruhondo		2	6.9.2024 5.8.2023	30 days 30 days	Jabulani Zhou, 3909/20, Mbizo, Kwekwe. Oliviya Kadzura, 10, Batlacombe Road, Mandara,	495374 495375
GWE.714/2024 GWE.591/2024	Jackson Marima Robert Nkiwane			7.10.2024 22.3.2021	30 days 30 days	Greendale, Harare. Gladys Marima, 364/12, Mbizo, Kwekwe. Merina Nokuthula Nkiwane, 1290/1, Mkoba 13,	495376 495377
GWE.685/2024	Robert Gopi	y v	180	10.10.2010	30 days	Gweru. Themba Gopi, 538, Mbizo 3, Kwekwe.	495378
3431/2024	Monica Prisca Chamunokara	(C)		8.8.2016	30 days	Tanaka Ephraim Chamunokara, Lomagundi	495716

NOTICES OF LIQUIDATION AND DISTRIBUTION ACCOUNTS LYING FOR INSPECTION

(pursuant to section 52 of the Administration of Estates Act [Chapter 6:01])

Notice is hereby given that copies of liquidation and distribution accounts in the under-mentioned estates will be open for the inspection of all persons interested therein for a period of 21 days (or longer if stated) from the dates specified, or from the date of publication hereof, whichever may be the later. Accounts will lie for inspection at the offices specified below. Objections to an account should be lodged with the Master, Harare, or the Assistant Master, Bulawayo, as the case may be. Should no objections be lodged to the account during the period of inspection, the executor concerned will proceed to make payments in accordance therewith.

M.H.C. 28 Number Date Description Name and description of estate of Office of the of estate period account 2075/2014 Langton Muteswa 21 days First and Final Master of the High Court, Harare. 495405f Administration and Distribution Account B.1584/2024 495406f Violet Dhliwayo 21 days First and Final Master of the High Court, Bulawayo. Liquidation and Distribution Account 2352/2024 495407f Dixon Mutuswa Munzwandaamo Dingwiza 21 days First and Final Master of the High Court, Harare. Distribution Account 2499/2024 Christ Rose Abigail Hodzi 21 days First and Final Master of the High Court, Harare. 495266f Account Master of the High Court, Chinhoyi. CY.200/2024 First and Final 495265f Faith Chakachaza 21 days Account 56/2024 Peter Kuziwa Sakupwanya 21 days First Interim Master of the High Court, Harare. 495285f Account 4188/2000 Tarwirei Frank Mharidzirwa First and Final Master of the High Court, Harare. 495286f 21 days Account 3101/2018 Rosemary Waluza 21 days First and Final Master of the High Court, Harare. 495364f Account 204/2020 First and Final Master of the High Court, Mutare. 495431f Kudakwashe Taruvinga 21 days Account 1329/2024 Nellie Moyo 21 days First and Final Master of the High Court, Harare. 495432f Administration and Distribution Account KK.93/2024 First and Final Magistrates, Kwekwe. 495379f Antony Kofa Matura 21 days Account 81/2024 Michael George Ndawana 21 days First and Final Magistrates, Kwekwe. 495380f Account First and Final Master of the High Court, Harare. 495433f 3166 Resmond Shonhiwa Madzivire 21 days Account B.895/2023 21 days First and Final Master of the High Court, Bulawayo. 495392f Simon Nyathi Liquidation and Distribution Account 2003/2023 Gift Mutotera 21 days First and Final Master of the High Court, Harare. 495442f Administration and Distribution Account 665/90 Job Bruno Kadengu 21 days Second and Final Master of the High Court, Harare. 495264f Liquidation and Distribution Account B.1866/2023 Yemura Judith Chari 21 days First and Final Master of the High Court, Bulawayo. 495458f Liquidation and Distribution Account B.964/2024 Judith Mary Matthews 21 days First and Final Master of the High Court, Bulawayo. 495459f Account B.1457/2023 Albert John Frank Kiggen 21 days First and Final Master of the High Court, Bulawayo. 495460f Account F.34/2015 Amos Madiba 21 days First and Final Magistrates, Victoria Falls. 495461f Account 257/2024 Mashoko Pondo 21 days First and Final Magistrates, Zvishavane. 495238f Account 561/2023 Abdul Rashid Ismail Osman 21 days First and Final Master of the High Court, Harare. 495243f Liquidation and Distribution Account 3246/2022 Albert Munatswa 21 days First and Final Master of the High Court, Harare. 495244f Account 1488/2016 Mutengwa Jotham Usore 21 days First and Final Master of the High Court, Harare. 495245f Distribution Account CZ.125/2020 Tom Chingati 21 days First and Final Master of the High Court, Chitungwiza. 495246f Liquidation and Distribution Account CZ.807/2021 Anderson Job Katengeza 21 days Revised First and Final Master of the High Court, Chitungwiza. 495247f Liquidation and Distribution Account 3552/2000 Francis P Zvinavashe 21 days First and Final Master of the High Court, Harare. 495248f Liquidation and Distribution Account 1629/2019 Jovce Pamidzai Mahlunge 21 days First and Final Master of the High Court, Harare. 495249f Account MS 319/2023 495250f Taitos Madzingo . 21 days First and Final Master of the High Court, Masvingo. Account MS.95/2018 495352f Peter Hlongwani . 21 days First and Final Master of the High Court, Masvingo. Liquidation and Distribution Account 21 days Master of the High Court, Harare. 2047/2006 495462f Peter Elias Chaukura First and Final

Account

EDICTS SELECTION OF EXECUTORS, TUTORS AND CURATORS DATIVE

(pursuant to sections 25, 74 and 79 of the Administration of Estate Act [Chapter 6.01])

Notice is hereby given that the estate of the under-mentioned deceased persons, minors or persons whose whereabouts are unknown, are unrepresented and that the next of kin, creditors or other persons concerned are required to attend on the dates and at the times and places specified, for the selection of an executor, tutor or curator dative, as the case may be. Meetings in Harare will be held before the Master, in Bulawayo before the Assistant Master; and elsewhere before the District Administrator.

M.H.C. 25 Time of meeting Number Place of meeting For selection of of Name and description of estate Date Hour estate 3710/2024 Paul Guzha 3.12.2024 8.30 a.m. Executor dative. 495554f Office of the Master of High Court, Master's House, 3715/2024 Edith Mhangwa 5.12.2024 8.30 a.m. Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare Takura Lawson Maheya 5.12.2024 8.30 a.m. 495554f 3546/2024 Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. Harare 2721/2024 Sylvia Nemacha 5.12.2024 9.30 a.m. Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 5.12.2024 10.30 a.m. 495554f 3723/2024 Rosemary Gasva Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. Harare 2131/99 Emias Jani 5.12.2024 10.30 a.m. Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f 3173/2024 Phenias Chifamba Dure 5.12.2024 11.30 a.m. Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 11.30 a.m. 939/2020 Cephas Gora 5.12.2024 Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 1579/2024 Johanna Cecilia Blumears 6.12.2024 8.30 a.m. Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 3474/2024 Emmanuel Zikareni 6.12.2024 8.30 a.m. Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 3738/2024 Kwauya Gatsi 6.12.2024 8.30 a.m. Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 3349/2024 Luke Mucheche 6.12.2024 8.30 a.m. Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 3742/2024 Abedinigo Shumba 6.12.2024 9.30 a.m. Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 3743/2024 Ticharwa Madondo 6.12.2024 9.30 a.m. Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 3747/2024 Raymond Chinamora 6.12.2024 10.30 a.m. Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 11.30 a.m. 2397/2015 Rudolf Maruva Chirimuta 6.12.2024 Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 3756/2024 Esther Zinyohwera 6.12.2024 11.30 a.m. Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 11.30 a.m. 3757/2024 Watson Mureya 6.12.2024 Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 1326/2024 Kimpton Mativenga 9.12.2024 830 am Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 3765/2024 James Shonhiwa 9.12.2024 8.30 a.m. Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative 495554f Harare 9.30 a.m. 3772/2024 Kenneth Taruvinga Garabha 9.12.2024 Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 10.30 a.m. 3773/2024 Wilbert Takadiyi Chidemo 9.12.2024 Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 1517/2017 | Cloppers Manyange 9 12 2024 10 30 a m. Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 11.30 a.m. 2213/2023 Elizabeth Mutambaruki Musiwa 9 12 2024 Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative 495554f Harare 11.30 a.m. 3791/2024 Memory Katsaya 9.12.2024 Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative 495554f Harare 9.30 a.m. 3787/2024 John Peter Freymark 10 12 2024 Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative 495554f Harare 3793/2024 Mike Peter Kamupira 10 12 2024 930 am Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative 495554f Harare 10.12.2024 10.30 a.m. 3794/2024 Munemo Mudzamiri Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative 495554f Harare 1703/2024 Plaxedes Addelyn Kena 10 12 2024 10.30 a.m. Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative 495554f Harare 10.12.2024 10.30 a.m. 3795/2024 | Charles Chiriseri Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative 495554f Harare 10 12 2024 11 30 a m Office of the Master of High Court, Master's House, 495554f 3803/2024 Karikoga Kaseke Executor dative Harare 10.12.2024 11.30 a.m. 3807/2024 | Cathrine Sithole Tsungirirai Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare 3809/2024 Judith Sarudzai Kamutengeni 12.12.2024 830 am 495554f Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative Harare 3796/2024 | Simplicio Tizayi Mandava 12.12.2024 8.30 a.m. Executor dative. 495554f Office of the Master of High Court, Master's House, Harare 12.12.2024 9.30 a.m. Office of the Master of High Court, Master's House, 495554f 3819/2024 Alouis Gurupira Executor dative Harare 10.30 a.m. 3801/2024 Innocent Mhiza 12.12.2024 Executor dative. 495554f Office of the Master of High Court, Master's House, Harare 1450/2011 Edson Benjamin Mtetwa 12.12.2024 11.30 a.m. Office of the Master of High Court, Master's House, Executor dative. 495554f Harare

M.H.C. 25 (continued)

Number	Name and description of estate	Time of	meeting	Place of meeting	For selection of	
estate	Name and description of estate	Date	Hour	Prace of meeting	For selection of	
3813/2024	Lila Forbes Bunhu Phebe	12.12.2024	11.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Master's House,	Executor dative.	49555
3827/2024	George Edward Dickenson	12.12.2024	11.30 a.m.	Harare Office of the Master of High Court, Master's House,	Executor dative.	49555
3369/2024	William Clifford Stewart	13.12.2024	8.30 a.m.	Harare Office of the Master of High Court, Master's House,	Executor dative.	4955
3687/2024	Samboko Chenjerai Nziramasanga	13.12.2024	10.30 a.m.	Harare Office of the Master of High Court, Master's House,	Executor dative.	4955
3846/2024	Jonah Mafodya	15.12.2024	8.30 a.m.	Harare Office of the Master of High Court, Master's House,	Executor dative.	4955
454/2022	Emmanuel Chengetayi Tagarira	16.12.2024	9.30 a.m.	Harare Office of the Master of High Court, Master's House,	Executor dative.	4955
3854/2024	Dumiso Tendai Chikomo	16.12.2024	10.30 a.m.	Harare Office of the Master of High Court, Master's House, Harare	Executor dative.	4955
2922/2022	Goodluck Mutukura	16.12.2024	10.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Master's House, Harare	Executor dative.	4955
3816/2024	Nicholas Tswangirayi Mukanganga	16.12.2024	11.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Master's House, Harare	Executor dative.	4955
3838/2024	Sifiso Maureen Mavono	17.12.2024	8.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Master's House, Harare	Executor dative.	4955
1326/2022	Giovani Mavona	17.12.2024	8.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Master's House, Harare	Executor dative.	4955
1326/2024	Edna Zinyama	17.12.2024	8.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Master's House, Harare	Executor dative.	4955
3653/2021	Jonah Mugandani	17.12.2024	9.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Master's House, Harare.	Executor dative.	4955
3875/2024	Mapiye James Goromonzi	17.12.2024	10.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Master's House, Harare	Executor dative.	4955
2059/2020	Foxen Mavis	17.12.2024	11.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Master's House, Harare	Executor dative.	4955
125/2020	Ester Loveness Okwango	19.12.2024	10.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Master's House, Harare	Executor dative.	4955
2701/2024	Edison M. Zhou	28.11.2024	9.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
2732/2024	Tshinga Judge Dube	28.11.2024	9.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
1734/2024	Josephat Tabagwisa Ruhwaya Chihota	12.11.2024	9.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
603/2024	Thobekile Tshuma	12.11.2024	9.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
2745/2024	Azwiperi Chiviya	2.12.2024	9.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
2747/2024	Bonita Ncube	2.12.2024	9.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
2463/2024	Nister Ncube	2.12.2024	9.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
2754/2024	Nomusa Khabo	3.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
1152/2024	Mika Sibanda	3.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
2760/2024	Major Sibanda	3.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
2762/2024	Canias Banda	3.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
2767/2024	Peter Ngolo	3.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo.	Executor dative.	4955
2769/2024	Lynol Thabo Mpofu	3.12,2024	9.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
2773/2024	Micheal Brain Noon	5.12.2024	9.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
2774/2024	Thomas Keeley Bett	4.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
2777/2024	Shane Chinyerere	4.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
2781/2024	Mtsheli Sibanda	4.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo.	Executor dative.	4955
2782/2024	Maxwell Sibanda	4.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
1689/2024	Senzi Sibanda	4.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
1690/2024	Hama Adson Mandawa	4.12.2014	9.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
27/12/2024	Joyfull Dube	4.12.2024	9.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
2792/2024	Elinah Gonde	5.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
2793/2024	Rithabile Legong	5.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
2797/2024	Ntandoyenkosi Maundura	15.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955
2796/2024	Mkalalwa Maichel Sibanda	9.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor,	Executor dative.	4955

M.H.C. 25 (continued)

Number	Number of Name and description of estate		meeting	Place of meeting	For selection of	
estate	Name and description of estate	Date	Hour	Trace of meeting	Tor sciente	ni oi
2799/2024	Webster Mhízha	9.12.2024	10.00 a.m.	Compensation House, Bulawayo Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
2802/2024	Rachel Mbewe	9.12.2024	9.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
2795/2024	Derrick Anthony Chicksen	9.12.2024	9.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
2804/2024	Levi Mathe	9.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
2806/2024	Ever Mpofu	9.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
2808/2024	Kind Ngulube	10.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
2810/2024	Nanzeni Sibanda	10.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
2807/2024	Micheal Murindi	10.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
2812/2024	Eva Mumpande	10.12.2024	9.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
2819/2024	Muchemwa Moyo	10.12.2024	9.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
2820/2024	Belar Masuku	10.12.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
2817/2024	Mandlenkosi Mpofu	24.10.2024	10.00 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
MRE.546/2024	Chikwanha Elias	28.11.2024	8.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
MRE.545/2024	Chikwanha Penzi	28.11.2024	8.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
MRE.589/2024	Dumbura David Linford	28.11.2024	8.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
MRE.591/2024	Nyazire Lionel	4.12.2024	8.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
MRE.592/2024	Hermanus Bernadus Bruiyen	4.12.2024	8.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
MRE.577/2024	Matambo Godwin	4.12.2024	8.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
MRE.594/2024	Pariyoni Gordon	4.12.2024	8.30 a.m.	Office of the Master of High Court, Fifth Floor, Compensation House, Bulawayo	Executor dative.	4955541
CZ.306/2024	Norman Vusela Mpahlo	21.11.2024	9.00 a.m.	Office of the Master, Shop No. 6, Town Centre, Chitungwiza	Executor dative.	4955541
GWE.764/2024	Mbele Harmony	28.11.2024	8.30 a.m.	Office of the Master of the High Court, Second Floor, First Mutual Building, Gweru	Executor dative.	4955541
GWE.748/2024	Phiri Timothy	28.11.2024	8.30 a.m.	Office of the Master of the High Court, Second Floor, First Mutual Building, Gweru	Executor dative.	4955541
GWE.750/2024	Nemapare Khumbuyani Peter	28.11.2024	8.30 a.m.	Office of the Master of the High Court, Second Floor, First Mutual Building, Gweru	Executor dative.	4955541

COMPANIES AND OTHER BUSINESS ENTITIES ACT $\left[CHAPTER~24:31\right]$

CHANGE OF COMPANIES' NAMES

Notice is hereby given, in terms of section 26 of the Companies and Other Business Entities Act [Chapter 24:31], that application will be made, not less than 14 days from the date of publication of this notice, to the Chief Registrar of Companies, for his approval to change the names of the under-mentioned companies as indicated below.

Number	Name		Change of name to	Agent	
9238/2019	Premier Credit Zimbabwe (Private) Limited	v	Eshandi Financial Services (Private) Limited	Numeri Secretarial Services (Private) Limited.	495444f
21016/2005	Bruckly Investments (Private) Limited	20	Motor Max Express (Private) Limited	Kumbirai Chipungu, 43, John Landa Avenue, Harare.	495288f
1837/2008	Choruma Marias Valuation Estates Executives (Private) Limited	83	Choruma Real Estate Practice (Private) Limited Southey Road, Hillside, Harare,	R. Murambasvina Law Chambers, 28,	495300f

CONTENTS

General Notices		General Notices	
Number	Page	Number	Page
1991. City of Bulawayo (COB): Invitation to Tenders: Domestic Competitiv		2013. Binga Rural District Council (BRDC): Invitation to Tender: National Competitive Bidding	2232
1992. City of Bulawayo (COB): Invitation to Tenders	2227	2014. Zimbabwe National Road Administration (ZINARA): Invitation to	
1993. Chiredzi Rural District Council (CRDC): Tender Notices		Competitive Bidding	2232
1995. Ministry of Home Affairs and Cultural Heritage (MOHACHI): Tender		Competitive Bidding	2232
Notices	2228	2016. Zimbabwe Manpower Development Fund (ZIMDEF): Invitation to Domestic Tender	2233
Competitive Bidding: Domestic Tender , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,		2017. Sunway City (Private) Limited (SC): Invitation to Domestic	2222
1997. Parliament of Zimbabwe: Publication of Bill	2228	Competitive Tender	2233
Invitation to Domestic Competitive Tender	2228	Competitive Bidding	2233
1999. National Social Security Authority (NSSA): Invitation to Tender .	2229	2019. Manyame Rural District Council (MRDC): Tender Notices	2233
2000. Zimbabwe Gender Commission (ZGC): Tender Notices	2229	2020. ZimTrade: Invitation to Bids	2234
2001. AFC Holdings Limited: Invitation to Competitive Bidding	2229	2021. Ministry of Primary and Secondary Education (MOPSE)/Harare	
2002. Ministry of Primary and Secondary Education (MOPSE)/Ndarama Hi	gh	Metropolitan Province: Domboramwari High School: Harare:	
School: Masvingo: Invitation to Tender	2230	Invitation to Tender	2234
2003. University of Zimbabwe (UZ): Invitation to Domestic Competitive		2022. Procurement Regulatory Authority of Zimbabwe (PRAZ): Invitation	
Bidding	2230	to Tender	2234
2004. Zimbabwe Revenue Authority (ZIMRA): Invitation to Competitive		2023. Karoi Town Council (KTC): Invitation to Domestic Competitive	
Bidding	2230	Bidding	2234
2005. Harare Institute of Technology (HIT): Invitation to Domestic		2024. Hwange Local Board (HLB): Invitation to Domestic Competitive	
Competitive Bidding	2230	Tender	2235
2006. Customs and Excise Act [Chapter 23:02]: Appointment and Licensing	g	2025. Constitution of Zimbabwe/High Court Act [Chapter 7:06]: Supreme	
of a Private Bonded Warehouse: Bak Storage (Private) Limited .	2230	and High Court Calendar 2025	2235
2007. Customs and Excise Act [Chapter 23:02]: Appointment and Licensing	g	2026. Ministry of Transport and Infrastructural Development (MOTID):	
of a Private Bonded Warehouse: Bak Storage (Private) Limited	2231	Invitation to Domestic Tenders	2235
2008. Kwekwe City Council (KCC): Invitation to Competitive Bidding .	2231	2027. Constitution of Zimbabwe: Publication of Law	2235
2009. Allied Timbers Zimbabwe (Private) Limited (ATZ): Invitation to			
Domestic Competitive Bidding	2231		
2010. Ministry of Primary and Secondary Education (MOPSE)/Mpumelelo		Statutory Instruments Issued as Supplements to this Gazette	
Primary School: Bulawayo: Formal Tender Invitation	2231	Number	
2011. Public Service Commission (PSC): Invitation to Tenders	2231	186. Labour Relations (Specification of Minimum Wages) (Amendment) Not	tice,
2012. Tobacco Industry Marketing Board (TIMB): Invitation to Domestic		2024 (No. 17),	
Competitive Bidding	2232	187. Customs and Excise (Furniture Manufacture) (Rebate) Regulations, 202	4.
		100 A	

Labour Relations (Specification of Minimum Wages) (Amendment) Notice, 2024 (No. 17)

IT is hereby notified that the Minister of Public Service, Labour, and Social Welfare, in terms of section 20 of the Labour Act [Chapter 28:01], has made the following notice:—

- 1. This notice may be cited as the Labour Relations (Specification of Minimum Wages) (Amendment) Notice, 2024 (No. 17).
- 2. The Labour Relations (Specification of Minimum Wages) Notice, 1996, published in Statutory Instrument 70 of 1996, is amended by the repeal of the Schedule and the substitution of the following —

"SCHEDULE (Section 5(1))

MINIMUM WAGES

Per month

Where the wage paid to an employee referred to in the Schedule to the principal notice in respect of his or her employment as such from the date of commencement of this notice was less than the wage prescribed in that Schedule as substituted by section 3, the employer shall pay the difference not later than two months after the date of commencement of this notice.

Explanatory note: Employers in agriculture and employers for domestic workers are exempted from paying minimum wages.".

Customs and Excise (Furniture Manufacture) (Rebate) Regulations, 2024.

ARRANGEMENT OF SECTIONS

Sections

- 1. Title.
- 2. Interpretation.
- 3. Completion and use of prescribed forms.
- 4. Grant of rebate.
- 5. Registration of manufacturers.
- 6. Storage of rebated goods.
- 7. Clearance of goods.
- Manufacturer to keep stock-book.
- 9. Disposal of rebated goods.
- 10. Eligibility of goods for rebate.
- Cancellation of registration.
- 12. Transparency and accountability in the utilisation of rebate facility.
- 13. Repeal.

FIRST SCHEDULE: Forms.

SECOND SCHEDULE: Goods eligible for rebate.

THIRD SCHEDULE: Approved Furniture Manufacturers.

IT is hereby notified that the Minister of Finance, Economic Development and Investment Promotion has, in terms of section 235, as read with section 120, of the Customs and Excise Act [Chapter 23:02], made the following regulations:—

Title

- 1.(1) These regulations may be cited as the Customs and Excise (Furniture Manufacture) (Rebate) Regulations, 2024.
- (2) These regulations shall come into effect from date of publication.

Customs and Excise (Furniture Manufacture) (Rebate) Regulations, 2024.

Interpretation

- 2. In these regulations -
 - "applicant" means a manufacturer making an application for registration as a manufacturer of furniture in terms of these regulations;
 - "form" means the appropriate form referred to in the First Schedule;
 - "manufacturer" means any person who is registered as a manufacturer of furniture in terms of section 5;
 - "goods" means any materials referred to in the Second Schedule used in the manufacture of furniture.

Completion and use of prescribed forms

- 3. (1) All forms in terms of these regulations and copies thereof shall be completed indelibly and in a legible manner.
- (2) A proper officer may refuse to accept any form if he or she considers that any part of it is illegible and that it has not been properly completed.

Grant cf rebate

4. Subject to these regulations, a rebate of duty shall be granted on goods referred to in the Second Schedule, imported or taken out of bond by a manufacturer for use in the manufacture of furniture.

Registration of manufacturers

- 5. (1) Only approved manufacturers as listed under the Third Schedule shall be eligible to apply for the furniture manufacturers' rebate in terms of these regulations.
- (2) Any person who wishes to claim a rebate of duty in terms of these regulations shall apply to the proper officer in Form FMR 1 for registration as a manufacturer.
- (3) An application referred in subsection (1) shall be supported by such additional information or documents as the Commissioner may require which shall be made before the importation or removal from bond of any goods intended for the manufacture of furniture.

- (4) In order to be eligible for registration hereunder the applicant must be registered with the Zimbabwe Revenue Authority and have a valid tax clearance certificate.
- (5) On receipt of an application in terms of this section the proper officer shall, before referring the application for consideration by the Commissioner, inspect the applicant's premises and machinery and report his/her findings to the Commissioner.
- (6) If the Commissioner approves the application, he or she shall call on the applicant to—
 - (a) erect on his or her premises the stores provided for in section 8; and
 - (b) enter a bond on Form No. 146, with sufficient surety in an amount determined by the Commissioner, for the securing of duty and compliance with the requirements of these regulations; and
 - (c) pay the fee referred to in this section.
- (7) When the applicant has complied with the requirements of this section, the Commissioner shall register the applicant and the fee for registration as a manufacturer shall be the amount prescribed in terms of section 173 of the Customs and Excise (General) Regulations, 2001 published in Statutory Instrument 154 of 2001:

Provided that where the registration of an applicant is approved after the 30th of June in any year, the fee payable in terms of this section shall be half of the fee referred to in this subsection.

- (8) The prescribed fee for renewal of registration of a manufacturer shall be payable annually on or before the 31st of January every year.
- (9) The Commissioner may reject an application for registration if he or she is of the opinion that—
 - (a) adequate control of goods imported or taken out of bond under rebate of duty is not likely to be maintained; or
 - (b) any provision of these regulations will not be complied with.

Customs and Excise (Furniture Manufacture) (Rebate) Regulations, 2024.

Storage cf rebated goods

- 6. (1) The manufacturer shall provide on his or her premises secure stores for the safe storage of goods on which duty has been rebated and shall, at his own expense, provide the necessary fastenings so that the stores may be secured with Customs locks.
- (2) No goods on which duty have been rebated may be stored elsewhere than in the stores provided for in subsection (1) of this section, and no such store shall, without the prior written permission of the Commissioner, be used for any other purposes.

Clearance cf goods

- 7. (1) Goods to be entered under the rebate of duty provided for in these regulations shall be entered for consumption at the port of entry nearest to the premises of the manufacturer.
- (2) A manufacturer shall, when effecting entry on importation or on removal from bond of goods intended for manufacture under rebate, submit with the relevant bill of entry, a declaration signed by him, to the effect that the goods are to be used solely in the manufacture of furniture.

Manufacturer to keep stock-book

- 8.(1) A manufacturer shall keep a stock-book, in a form approved by the Commissioner, showing full particulars of all receipts and disposals of goods entered for the manufacture of furniture in such a manner that the rebated goods can readily be accounted for the satisfaction of the Commissioner.
- (2) If a manufacturer fails to keep a stock-book in the manner approved in terms of subsection (1), any rebated goods received by the manufacturer during the period when the stock-book was not so kept, shall be deemed to have been used for a purpose other than that for which the rebate was granted, unless the manufacturer satisfies the Commissioner that the rebated goods were used for the purpose for which the rebate was granted.
- (3) The stock-book and premises of a manufacturer shall be open for inspection by a proper officer at any time.

Disposal of rebated goods

- 9. (1) Subject to subsections (2) and (3) of this section, a manufacturer shall not, except with the written authority of the Commissioner, and on payment of the duty rebated, dispose of any rebated goods otherwise than in accordance with these regulations.
- (2) The Commissioner may authorise the disposal of rebated goods on payment of such duty, not exceeding the amount of duty rebated, as he or she thinks fit, if in the opinion of the Commissioner, the goods cannot be economically used for the purpose for which they were entered under rebate.
- (3) A manufacturer shall, when required by the Commissioner to do so, carry out under the supervision of an officer, at such times as the Commissioner may consider necessary, any manufacturing operation in which goods entered under rebate are used.
- (4) Duty on rebated goods which are accidentally destroyed before being used in the manufacture of furniture may be remitted if the Commissioner is satisfied that every reasonable effort was made and precaution taken to prevent their destruction.

Eligibility cf goods for rebate

10. Only the goods listed in the Second Schedule shall be eligible for rebate if imported or taken out of bond under the tariff heading indicated opposite thereto.

Cancellation of registration

- 11.(1) The Commissioner may cancel or suspend the registration of a manufacturer if such manufacturer—
 - (a) ceases to manufacture furniture; or
 - (b) fails to comply with or contravenes any of the provisions of these regulations; or
 - (c) fails to pay the fee for the renewal of registration in accordance with section 5(7); or

so requests.

(2) If any registration is cancelled in terms of subsection (1) of this section, any duty rebated shall immediately become due and payable.

Customs and Excise (Furniture Manufacture) (Rebate) Regulations, 2024.

Transparency and accountability in the utilisation of rebate facility

- 12.(1) A manufacturer shall be required to present to the Minister of Finance, Economic Development and Investment Promotions, an annual report in a form approved by the Minister, showing full particulars of all the benefits achieved in the utilisation of the rebate facility granted in terms of these regulations.
- (2) The report referred to in subsection (1) shall be in such a manner that the effect on the following aspects on the manufacturer's business can be readily ascertained or accounted for to the satisfaction of the Minister—
 - (a) the incremental employment levels achieved by the manufacture;
 - (b) capacity utilisation levels attained from the use of the rebate;
 - (c) value of new investment received since the employment of the rebate;
 - (d) growth in the manufacturer's output; and
 - (e) research and development initiatives carried out by the manufacturer.
- (3) If a manufacturer fails to produce the annual report in the manner approved in terms of subsection (1), the rebate shall be immediately withdrawn and any rebated goods received by the manufacturer during the period when the report was not so produced shall be deemed to have been used for a purpose other than that for which the rebate was granted. The manufacturer shall be required to pay the rebated revenue forthwith and the penalty for failure to keep records.
- (4) The annual report by the manufacturer shall be submitted within 30 days from the end of the 12 months period calculated from—
 - (a) the effective date of these regulations in the first year:
 and
 - (b) thereafter from the 1st of January every year subsequently.

Repeal

13. The Customs and Excise (Furniture Manufacturer) (Rebate) Regulations, 2016, published in Statutory Instrument 3 of 2016, is hereby repealed.

FIRST SCHEDULE (Section 2) FORMS

Form No. Titles

FMR 1 Application for registration

145 Furniture manufacturer's Bond

In terms of section 5(2) of the Interpretation Act [Chapter 1:01], the stated forms are not published in these regulations. They may be inspected free of charge at the offices of the Zimbabwe Revenue Authority, Harare, or at any of the offices of the Zimbabwe Revenue Authority in any Region.

SECOND SCHEDULE (Section 10)

GOODS ELIGIBLE FOR REBATE

The goods listed below shall be imported or taken out of bond under rebate only by manufacturers registered in terms of section 5 and as listed in the Third Schedule.

Tariff Code	Description			
2903.12.00	Dichloromethane (methylene chloride)			
2929.10.00 Isocynates				
3208.90.00 Other paints and varnishes				
3402.90.90 Organic surface active agents (excluding soaps)				
3506.10.00 Glues				
3506.91.00 Adhesive based on polymers				
3506.99.00	Non-flammable foam, non-flammable foam adhesive, prepared glue and other adhesives			
3815.90.00 Stannous octoate T9 (additive foam manufacture)				
3823.19.90	Industrial monocarboxylic fatty acids			
3907.20.00	Other polyethers			
3909.50.00 Polyuthranes in primary form				
3910.00.00	Silicones in primary forms			
3916.90.00 Of other plastic sheeting, plyprop, plastic pellets for beg le				

Customs and Excise (Furniture Manufacture) (Rebate) Regulations, 2024.

Tariff Code	Description			
3921.90.90	Other plates, sheets, film, foil and strip of plastics for use in the furniture manufacturing (pvc foils)			
3926.30.00	Fittings of furniture, coachwork or the like (casket come block)			
4001.29.00	Plate, sheets, strips, rods, profile shapes of cellular rubb			
4004.00.90	Scrap foam vairacon mattresses			
4008.19.00	Plates, sheets, strips, rods and profile shapes of cellular rubber			
4408.10.10	Planned, sanded or finger-jointed, Sheets for veneering of a thickness not exceeding 6mm			
4107.99.00	Other leather, including sides			
4205.00.00	Other articles of leather or of composition leather			
4408.10.10	Planed, sanded or finger jointed sheets of veneering			
4408.10.90	Other sheets of veneering			
4410.11.00	Melamine Board			
4411.12.00	Medium Density Fibreboard, of a thickness not exceeding 5 mm			
4411.14.00	Medium Density fire board (MDF), of a thickness exceeding 9 mm (Superwood)			
4411.94.00	Other fibreboard, of a density not 0.5g/cm ³			
4412.59.00	Other, with both outer plies of coniferous wood			
4412.94.00	Block board			
4412.99.00	Other boards (high gloss boards)			
4418.79.00	Hinges			
4808.10.90	Other corrugated paper and other paper board whether or not perforated, cardboard sheets, other sheets of veneering			
4811.90.20	Paper foil for use in the manufacture of furniture			
4821.10.00	Paper or paperboard, labels of all kinds, whether or not printed			
5204.19.00	Cotton Sewing Thread			
5407.10.10	Canvas weighing not less than 340g/m ²			
5407.10.90	Other woven fabrics			
5407.43.10	Tyre cord fabric			
5407.43.90	Other			
5407.72.10	Woven fabric containing 85% or more by weight of synthetic filaments – Dyed- Tyre cord fabric			

S.I. 187 of 2024

Tariff Code	Description				
5407.73.10	Tyre cord fabric				
5407.73.90	Other				
5407.74.10	Other woven fabrics containing 85% or more by weight of				
	synthetic filaments - Printed -Tyre cord fabric				
5407.94.90	Other printed woven fabrics				
5503.30.00	Modacrylic fibre				
5503.40.00	Of polypropylene				
5503.90.00	Other				
5507.00.00	Artificial staple fibres, carded, combed or otherwise processed for spinning				
5509.99.00	Unicurl-polyester loose fibre-yarn (other than sewing thread) of synthetic staple fibres, not less than 340 grams per staple fibres, not put up for retail sale				
5515.11.10	Canvas weighing not less than 340g/m ²				
5515.99.10	Canvas weighing not more than 340g/m ²				
5515.99.90	Other				
5516.11.10	Canvas weighing not less than 340g/m ²				
5516.94.90	Other printed woven fabrics				
5603.11.00	Man-made filaments weighing not more than 25 g/m ²				
5603.12.00	Non-wovens of manmade filaments, weighing>25mg/m ² but not more than > 70mg/m ² (spunbond)				
5603.13.00	Weighing more than 70g/ m ² but not more than 150g/m ²				
5603.14.00	Weighing more than 150g/m ²				
5603.92.00	Weighing more than 25g/ m ² but not more than 70g/m ²				
5603.93.00	Weighing more than 70g/ m ² but not more than 150g/m ²				
5603.94.00	Other nonwovens, weighing more than 150 g/m ²				
5806.10.00	Woven pile fabrics (including terry towelling and similar terry fabrics) and chenille fabrics				
5806.20.00	Other woven fabrics, 5%+ of elastomeric yarn/rubber thread				
5806.31.20	Ladder tape of a type suitable in the manufacture of venetian blinds				
5806.32.20	Ladder tape of a type suitable in the manufacture of venetian blinds				
5807.90.00	Other labels, badges and similar articles of textile materials				
5903.90.00	PU textile fabric impregnated, coated, covered or laminated with plastics				

Customs and Excise (Furniture Manufacture) (Rebate) Regulations, 2024.

Tariff Code	Description			
5907.00.00	Textile fabrics otherwise impregnated, painted canvas being			
	theatrical scenery studio back - cloths or the like			
6001.10.00	Fabric			
6001.21.00	Of cotton			
6001.22.00	Of man-made fibres			
6001.91.00	Of cotton			
6001.92.00	Of other man-made fibres			
6001.99.00	Of other textile materials			
6005.42.00	Fabric			
6006.22.00	Fabric			
6006.43.00	Of yarns of different colours			
6006.44.00	Printed			
6006.90.00	Other			
6805.20.00	Sanding paper			
7009.92.00	Framed mirrors (mirror swivels)			
70194000	Woven fabrics of rovings, Glass fibre (incl. glass wool) and			
	articles thereof (e.g. yarn woven fabrics) thin sheets, webs			
7019.90.00	Other mattresses, boards and similar non-woven products			
7019.90.00	5,			
	articles thereof (e.g. yarn woven fabrics) thin sheets, webs			
7217.10.00	Not plated or coated, whether or not polished			
7217.20.00	Plated or coated with zinc			
7217.30.00	Plated or coated with other base metals			
7217.90.00	Other			
7220.90.00	Other flat rolled products of stainless steel			
7307.22.00	Shelf sleeves			
7307.99.00	Other: tube or pipe fittings			
7317.00.00	Nails, tacks, drawing pins, corrugated nails, staples			
7318.12.00	Other wood screws			
7318.15.00	Other screws and bolts, whether or not with their nuts or washers			
7318.29.00	Screws, bolts and nuts			
7320.10,00	Leaf-springs and leaves therefore			
7320.20.00	Helical springs			
7320.90.00	Other			

S.I. 187 of 2024

Tariff Code	Description Complete chair bases, hooks, swivels, shackles, thimbles, ferrules and the like of a kind suitable for use as chain or wire rope fitting; buckets; crane hooks		
7326.90.10			
7326.90.99	Other (Hog rings, spring clips, c-rings, d-rings fasteners & hook clips)		
7419.80.00	Plasma Handles, other articles of copper		
7610.90.00	Aluminium rails, rod holder and end sockets.		
8301.30.90	Drawer locks		
8302.10.00	Hinges (Hinge Piano brass plated)		
8302.42.00	Other, suitable furniture		
8302.49.90	Other		
8305.20.00	Upholstery staples		
9403.40.00	Basket pull-out pantry units		
9403.91.00	Parts of wood		
9403.99.00	Other parts		
9404.10.00	Mattress Supports.		

THIRD SCHEDULE (Section 5)

APPROVED FURNITURE MANUFACTURERS

The manufacturers listed below are approved for importation under furniture manufacturers' rebate only as registered in terms of section 5.

No.	Name of Approved Company
1.	Baldon Furniture (Private) Limited
2.	Bowline Furniture (Private) Limited
3.	Calundike Exports (Private) Limited
4.	Exochic (Private) Limited
5.	Flair International (Private) Limited
6.	Hunting Furniture (Private) Limited, trading as Adam Bede
7.	J. W. Wilson International (Private) Limited, trading as J. W. International
8.	KDV Bedding (Private) Limited
9.	Kitchen Décor (Private) Limited
10.	N. T. Joselyne (Private) Limited
11.	Oakway Investments (Private) Limited, trading as Lammel Manufacturing

Customs and Excise (Furniture Manufacture) (Rebate) Regulations, 2024.

No.	Name of Approved Company				
12.	Ragwith Services (Private) Limited, trading as Design Up				
13.	Sterling Furnishing Company (Private) Limited, trading as Sterli Furnishing				
14.	Teecherz Furnishers (Private) Limited				
15.	Unifur (Private) Limited, trading as Universal Furniture Manufacturers				
16	Eider Enterprise, trading as The African Touch				
17	Ace Foam Private Limited				
18	Adam Bede Manufacturing (Private) Limited				
19	Satchmo Investments, trading as Wood Factory				
20	Dominion Marketing (Private) Limited				
21	Bravo Group Manufacturing (Private) Limited				
22	Restapedic Manufacturing (Private) Limited				
23	Universal Furnishers (Private) Limited				
24	Ogonville (Private) Limited				
25	Elite Furniture (Private) Limited				
26	Kingsland Investments (Private) Limited, trading as Milano Office				
27	Tusilago (Private) Limited				
28	Legend Lounge (Private) Limited				
29	Adlebon Investments (Private) Limited				
30	Regal Bedding (Private) Limited.				



ZIMBABWE

ACT

To amend the Administration of Estates Act [Chapter 6:01]; the Sovereign Wealth Fund of Zimbabwe Act [Chapter 22:20] (No. 7 of 2014); and to provide for matters connected with or incidental to the foregoing.

ENACTED by the Parliament and the President of Zimbabwe.

PART I

PRELIMINARY

1 Short title and commencement

- (1) This Act may be cited as the Administration of Estates Amendment Act, 2024.
- (2) This Act shall come into operation on a date to be fixed by the President by notice in a statutory instrument.

2 Amendment of section 2 of Cap. 6:01

The Administration of Estates Act [Chapter 6:01] (hereinafter called "the principal Act") is amended in section 2 ("Interpretation") by the insertion of the following definitions—

""appointed member" means a member of the Board appointed in terms of section 4A(1) or (3);

"Board" means the Master's Office Board established in terms of section 4A;

"fixed date" means the date fixed in terms of section 1(2) as the date of commencement of the Administration of Estates Amendment Act, 2024;

"member" means a member of the Board or the holder of a public office in the Office, as the context requires;

"Office of the Master" or "Master's Office" or "Office" means the Office of the Master of the High Court referred to in section 3(1);".

3 Substitution of Part II of Cap. 6:01

The principal Act is amended by the repeal of Part II and the substitution of the following Part—

"PART II

OFFICE OF MASTER OF HIGH COURT

3 Master's Office, Master and other officers

- (1) The Office of the Master of the High Court which existed before the commencement of this Act shall continue to operate and shall be deemed to have been established in terms of this section.
- (2) The Office of the Master of the High Court shall be a body corporate capable of suing and being sued in its corporate name and, subject to this Act, of performing all acts that bodies corporate may by law perform.
 - (3) There shall be-
 - (a) a Master of the High Court; and
 - (b) a Deputy Master of the High Court; and
 - (c) Additional Masters of the High Court; and
 - (d) an Assistant Master of the High Court referred to in section 4 ("Office of Record")(1); and
 - such further Assistant Masters of the High Court and other officers as may be necessary for the proper administration of this Act;

whose offices shall be public offices but shall not form part of the Public Service.

(2) Subject to this Act and any directions the Master may give them, the officers referred to in paragraphs (b),(c),(d) and (e) of subsection (1) shall perform such of the Master's functions, whether under this Act or any other enactment, as the Master may assign to them.

4 Office of Record

(1) The Office of the Master shall be an office of record for that part of Zimbabwe defined in the First Schedule and the office of the Assistant Master shall be an office of record for the remainder of Zimbabwe:

Provided that such of the records filed in the office of the Assistant Master as the Master may specify shall, if the Master so directs in writing, be transferred for safekeeping to the office of the Master or such other central office of record as he or she may specify.

(2) Any provision of this Act or any other enactment which requires any document to be lodged with the Master shall—

- (a) if such document relates to a death which occurred outside the area defined in the First Schedule or to the death of a person who at the time of his or her death was ordinarily residing outside such area; or
- if such document is required to be lodged by a person residing outside such area;

be read and construed as requiring such document to be lodged with the Assistant Master.

4A Establishment and composition of Master's Office Board

- (1) There is hereby established a Board, to be known as the Master's Office Board, which shall consist of—
 - (a) a chairperson of the Board, being a person appointed by the Minister who is qualified to be appointed as Judge of the High Court; and
 - (b) subject to subsection (4), the Master, who shall be an ex officio member; and
 - (c) not more than seven members appointed, subject to subsection
 (2), by the Minister of whom—
 - one shall be appointed for his or her qualifications, ability or experience in deceased and insolvent estates matters; and
 - (ii) one shall be a legal practitioner registered as such in terms of the Legal Practitioners Act [Chapter 27:07]; and
 - (iii) one shall be appointed for his or her ability and experience in the keeping or audit of accounts; and
 - (iv) one shall be a person appointed for his or her ability and experience in human resources management and development; and
 - (v) one shall be a person appointed for his or her qualifications, ability or experience in information technology; and
 - (vi) one shall be an employee of the Ministry responsible for administering this Act;
 - (vii) one shall be an employee of the Ministry of Finance nominated by the Minister responsible for Finance.
- (2) In appointing members of the Board in terms of subsection (1)(c) regard must be had to the provisions of section 17 and 18 of the Constitution.
 - (3) The Fourth Schedule applies—
 - (a) to the qualifications, terms and conditions of office, vacation of office, suspension and dismissal of members of the Board appointed in terms of subsection (1)(c); and
 - (b) to the procedure to be followed by the Board at its meetings.
- (3) The Deputy Master shall represent the Master whenever the Master is not available for any reason to attend a meeting of the Board.

(5) The Master may give instructions on how to vote on any matter to any Deputy Master standing in for him or her under subsection (4).

4B Functions of Board

- (1) The Board shall have the following functions—
- (a) determining the policies and principles on the basis of which the Master's Office will be administered and supervised;
 and
- (b) employing members and persons to staff the Master's Office, whether as permanent members on pensionable conditions of service or on contract or otherwise, and assigning and promoting them to offices, posts and grades in the Office, and fixing their conditions of service; and
- inquiring into and dealing with complaints and grievances made by or against members and employees of the Office;
 and
- (d) exercising disciplinary powers in relation to members and employees of the Office; and
- (e) exercising any other functions that may be imposed or conferred upon it in terms of this Act or any other enactment.
- (2) The Board shall exercise its functions under this Act so as to ensure the well-being of the members and employees of the Office, the good administration of the Office, and its maintenance in a high state of efficiency.
- (3) Subject to section 4D ("Policy directions as to exercise of Board's functions"), in the exercise of its functions the Board shall not be subject to the control or direction of any person or authority, other than for the purpose of audit by the Auditor-General of those funds of the Office—
 - (a) that are voted by Parliament; or
 - (b) charged on the Consolidated Revenue Fund by this Act or any other law.
- (4) In the discharge of its functions the Board has the powers referred to in the Fifth Schedule.

4C Reports of Board

- (1) The Board shall, as soon as possible after the end of each financial year, submit an annual report to the Minister.
- (2) In addition to the report referred to in subsection (1), the Board—
 - (a) shall submit to the Minister any other report, and provide him or her with any other information, that he or she may require in regard to the operation of the Office; and
 - (b) may submit to the Minister any other report that the Board considers desirable.
 - (3) The Minister—
 - (a) shall lay before Parliament every annual report submitted to him or her by the Board in terms of subsection (1); and

(b) may lay before Parliament any report submitted to him or her by the Board in terms of subsection (2).

4D Policy directions as to exercise of Board's functions

- (1) Subject to subsection (2), the Minister may give the Board such general directions relating to the policy the Board is to observe in the exercise of its functions as the Minister considers to be necessary in the national interest, which policy directions must—
 - (a) not be inconsistent with any provision of this Act; and
 - (b) be issued in good faith, apply prospectively and not retrospectively, and be of general applicability; and
 - (c) clearly delimit the scope of their application and otherwise not be vague or ambiguous in their terms; and
 - (d) clearly express the national interest at stake; and
 - (e) must be clear (whether expressly or by necessary implication) that they apply or are in force for a fixed or indefinite period, or that they expire on the happening of any event.
- (2) Before giving the Board a direction, the Minister shall inform the Board, in writing, of the proposed direction and the Board shall, within thirty days or such further period as the Minister may allow, submit to the Minister, in writing, its views, if any, on the proposal.
- (3) The Board shall take all necessary steps to comply with any direction given to it in terms of subsection (1).
- (4) Where any direction has been given to it in terms of subsection (1), the Board shall ensure that the direction and any views the Board has expressed on it in terms of subsection (2), are set out in the Board's annual report.

4E Divisions and Departments of Master's Office

- (1) The Office shall have such Divisions as the Board may establish from time to time, each headed by an Additional Master of such grade and designation as the Board shall determine.
- (2) The Office may have such administrative or financial departments as the Board may deem necessary to enable the Office or any Division of the Office to perform its functions, and the Board shall assign such staff as may be necessary to carry out each department's functions.
- (3) Members and staff of the Office shall be classified in such a manner as may be prescribed.

4F Funds of Master's Office

- (1) The funds of the Master's Office shall consist of—
- (a) fees and charges payable to the Masters' Office in terms of this Act; and
- (b) any moneys that may be payable to the Master's Office from monies appropriated for this purpose by Act of Parliament, including for grants initially provided by Treasury for purposes of maintenance of infrastructure and capital projects; and

- (c) any moneys that the Master's Office may obtain, by way of donations, grants, bequests and loans made by any persons or organisation, or the government of any country, to the Office and (subject to any direction of the Minister made under section 4D concerning the acceptance of such moneys) accepted by the Board; and
- (d) any other moneys that may vest in or accrue to the Master's Office, whether in terms of the Act or otherwise; and
- (2) The Board shall apply the funds referred to in subsection (1) to the fulfilment of its objects.

4G Accounts of Master's Office

- (1) The Board shall ensure that proper accounts and other records relating to such accounts are kept in respect of all the activities, funds and property of the Master's Office, including such particular accounts and records as the Minister or the Minister responsible for finance may direct.
- (2) As soon as possible after the end of each financial year, the Board shall prepare and submit to the Minister a statement of accounts in respect of that financial year or in respect of such other period as the Minister may direct.

4H Audit of Master's Office accounts

- (1) Subject to the Audit Office Act [Chapter 22:18], the Master's Office shall appoint as auditors one or more persons approved by the Minister who are registered as public auditors under the Public Accountants and Auditors Act [Chapter 27:12].
- (2) The accounts kept by the Master's office in terms of section 4G(1) shall be examined by the auditors appointed in terms of subsection (1).
- (3) The auditors shall make a report to the Board and to the Minister on the statement of accounts prepared in terms of section 4G(2), and in their report shall state whether or not in their opinion the statement of accounts gives a true and fair view of the financial affairs of the Master's Office.
- (4) In addition to the report referred to in subsection (3), the Minister may require the Board to obtain from the auditors such other reports, statements or explanations in connection with the activities of the Master's Office, funds and property as the Minister may consider expedient, and the Board shall forthwith comply with any such requirement.
 - (5) If, in the opinion of the auditors—
 - they have not obtained any information or explanation they require; or
 - (b) any accounts or records relating to any accounts have not been properly kept by the Master's Office; or
 - (c) the Master's Office has not complied with any provision of this Part;

the auditors shall include in their report made in terms of subsection (3) or (4), as the case may be, a statement to that effect.

(6) When in terms of the Audit Office Act [Chapter 22:18] the accounts of the Master's Office are required to be audited by the Auditor-General, any reference in this section to auditors appointed in terms of subsection (1) shall be construed as a reference to the Auditor-General.

4I Powers of auditors

- (1) An auditor shall be entitled at all reasonable times to require to be produced to him or her all accounts and other records relating to such accounts which are kept by the Master's Office or its agents and to require from any member of the Board or member, employee or agent of the Master's Office such information and explanation as in the auditor's opinion are necessary for the purpose of his or her audit.
- (2) Any member of the Board or member, employee or agent of the Master's Office who fails without just cause to comply with a requirement of an auditor in terms of subsection (1) shall be guilty of an offence and liable to a fine not exceeding level 4 or to imprisonment for a period not exceeding three months or to both such fine and such imprisonment.

4J Investment of moneys not immediately required by Office

Moneys not immediately required by the Office may be invested in such a manner as the Board (subject to any direction of the Minister made under section 4D concerning the investment of such moneys) considers appropriate.".

4 New section substituted for section 26 of Cap 6:01

Section 26 of the principal Act is repealed and substituted by—

"26 Competition for the office of executor dative

- (1) Subject to subsection (2), in every case in which a competition takes place for the office of executor dative the surviving spouse, or failing him or her the next or some of the next of kin, or failing him or them a creditor or creditors, or failing him or them a legatee or legatees, shall be preferred by the Master to the office of executor.
- (2) The appointment of every executor dative by the Master under this section must be approved by the High Court in accordance with this section.
- (3) The Master shall, on notice of motion to every person having an interest in such estate, apply to the High Court for a provisional order appointing one or more executor datives for the deceased estate concerned, supported by an affidavit of the Master setting forth that there is competition for the office of executive dative (which competition has not been resolved on the date of the lodging of the application), together with such of the following affirmations as may be relevant to the case, namely that—
 - (a) the Master proposes to make an appointment of any one or more of the above-mentioned persons or classes of persons, as executor or executors, giving particulars of the name or names and address or addresses of the person or persons so nominated for appointment by the Master, and the capacity in which they are so appointed; or
 - (b) there exists any good reason (which the Master shall specify in the affidavit) against the appointment of all or any of the

above-mentioned persons or classes of persons, as executor or executors, with the result that the Master proposes to make an appointment of a professional estate administrator or some other fit and proper person, giving particulars of the name and address of the professional estate administrator or person so nominated for appointment by the Master, and the capacity in which he or she is so appointed.

(4) At the hearing of the application, if it appears to the judge that no good reason exists against the appointment of the executor dative nominated by the Master, the judge shall grant the provisional order, whereupon the Master shall proceed in terms of subsection (5):

Provided that if the application is opposed, the judge shall not refuse to grant the provisional order unless there is produced before the judge an affidavit in which all the persons having an interest in such estate jointly depose that the deponents have agreed that some other person or persons nominated by them be appointed as the executor or executors dative, giving particulars of the name or names and address or addresses of the person or persons so nominated for appointment by the deponents, and the capacity in which he, she or they are so appointed (in which event the judge shall decline to grant the provisional order and direct the Master to appoint as executor or executors dative the person or persons nominated by the deponents).

- (5) When granted, the Master shall cause the provisional order to be enrolled in the motion roll for confirmation at the earliest motion court after the date on which the judge grants the provisional order.
- (6) On the return day for the confirmation of the provisional order the motion court shall confirm the provisional order unless there is produced before the court an affidavit jointly deposed by all the persons having an interest in the estate in question to the effect that the deponents have agreed that some other person or persons nominated by them be appointed as the executor or executors dative, giving particulars of the name or names and address or addresses of the person or persons so nominated for appointment by the deponents, and the capacity in which he, she or they are so appointed, in which event the motion court shall direct the Master to appoint as executor or executors dative the person or persons nominated by the deponents.".

5 New section substituted for section 97 of Cap 6:01

Section 97 of the principal Act is repealed and substituted by—

"97 The Guardian's Fund

- (1) The Guardian's Fund established under the operation of Ordinance No. 105 (1833) of the Cape of Good Hope shall be continued under and subject to this Act.
- (2) The Guardian's Fund shall be administered by the Master on behalf of the Office, for which purpose the Minister may (for the better administration of the Fund or the safeguarding of its moneys) give any policy direction to the Board in terms of section 4D.
- (3) All moneys received by the Master under section 51, 61, 80, 82 and 93 or otherwise received by him or her in terms of this Act on behalf of persons who are legally incapable or do not have the capacity

to manage their own affairs, shall form and become part of the said Guardian's Fund and due and proper accounts shall be opened in respect thereto.".

6 Amendment of section 105 of Cap. 6:01

Section 105 ("Prescription of claims to moneys in Guardian's Fund") (b) of the principal Act is amended by the deletion of the resuming words (before the proviso thereto) and the substitution of "and on the expiration of that period the debt shall be extinguished by prescription and the moneys concerned paid in equal shares into the Consolidated Revenue Fund and (subject to section 18 of the Public Finance Management Act [Chapter 22: 19] (No. 11 of 2009)) into the funds of the Master's Office."

7 Amendment of section 106 of Cap. 6:01

Section 106 ("Investment of moneys to credit of Guardian's Fund") of the principal Act is amended by the repeal of subsection (2) and the insertion of the following:

"(2) No such investment shall be made by the Master without approval from the Board, which may, for this purpose, establish a committee (to be called the "Investment Committee") in terms of paragraph 6 of the Fourth Schedule."

8 New section substituted for section 108 of Cap 6:01

Section 108 of the principal Act is repealed and substituted by-

"108 Audit of books and security of Guardian's Fund

- (1) The books and securities of the Guardian's Fund shall be audited by the Auditor-General or (at the request of Office) by a person registered as a public auditor in terms of the Public Accountants and Auditors Act [Chapter 27:12] and contracted by the Auditor-General in terms of section 9 of the Audit Office Act [Chapter 22:18] (and if a person is so contracted, references in this section to the Auditor-General shall be taken to refer to such person).
- (2) The Auditor-General shall without derogation from his or her duties as such or from the generality of the duties imposed upon him or her by this section—
 - (a) examine such books and securities at such intervals as will ensure that a continuous check is maintained upon all transactions involving the Guardian's Fund;
 - (b) report to the Master any error, omission or irregularity and, if such error, omission or irregularity is not corrected to his satisfaction, report thereon to the Minister.
 - (3) There shall be paid from the Guardian's Fund-
 - such fees and other charges for audit and related services provided by the Audit Office or by a person contracted by the Auditor-General in terms of subsection (1);
 - (b) to the funds of the Office such charges and expenses as have been incurred by the Office in the administration of the Guardian's Fund.".

9 New section substituted for section 117 of Cap 6:01

Section 117 of the principal Act is repealed and substituted by-

"117 Removal of executor, tutor or curator from office

- (1) This section does not deprive any interested party of the right under the common law to initiate action for the removal of an executor, tutor or curator on the ground that his or her continuance in office is prejudicial to the interests of the estate in respect of which the executor, tutor or curator was appointed.
- (2) If the Master, on his or her own motion, and after making due inquiry in terms of section 116, is of the opinion that the an executor, tutor or curator ought to be removed from his or her office on the ground—
 - (a) that he or she was not qualified for appointment to such office or that his or her appointment was for any other reason illegal; or
 - that he or she has failed to perform satisfactorily any duty or requirement imposed upon him or her by or in terms of any law; or
 - that he or she is mentally or physically incapable of performing satisfactorily his duties; or
- (d) that such person is no longer suitable to hold such office; then the Master shall proceed in accordance with this section.
- (3) The Master shall, on notice to every person having an interest in the matter, apply to the High Court for an order removing the executor, tutor or curator concerned from his or her office, supported by an affidavit of the Master justifying such removal by reference to subsection (1)(a), (b), (c) or (d).
- (4) As soon as an executor, tutor or curator receives notice of an application under section 2(2) the executor, tutor or curator shall vacate the office until the application is determined and the Master shall be deemed to act in his or her place until the application is determined.
- (5) At the hearing of the application, if it appears to the judge that no good reason exists against the removal of the executor, tutor or curator concerned from his or her office, the judge shall dismiss the executor, tutor or curator concerned from his or her office:

Provided that the judge shall refuse to grant the order if there is produced to him or her an affidavit by any person having an interest in the matter showing that (in the judge's opinion) there is good reason not to remove the executor, tutor or curator concerned from his or her office.

(6) Where an executor, tutor or curator has been removed from his or her office the Master shall revoke any letters of administration or confirmation, as the case may be, which have been granted to such person.

10 New section substituted for section 120 of Cap 6:01

Section 120 of the principal Act is repealed and substituted by-

"120 Sale of property otherwise than by auction

- (1) If, on written application by the executor to the Master—
- (a) the executor produces to the Master an affidavit jointly sworn by all the persons having an interest in an estate supporting

the application of the executor to sell specified property of the estate (being property in respect of which the will of the deceased contains no provisions to the contrary) otherwise than by public auction, and the Master is of the opinion that no good grounds exist for not granting the application, the Master shall give the executor the necessary written authority for the executor to proceed accordingly; or

- (b) the Master, after due inquiry, is of opinion that—
 - (i) it would be to the advantage of persons interested in the estate to sell any property belonging to such estate otherwise than by public auction; or
 - (ii) all claims of creditors against the deceased estate as have been lodged with the executor will be better met if any property belonging to such estate were sold otherwise than by public auction;

the Master may, depose to the affidavit referred to in subsection (2) in support of an application for the executor to be granted the necessary authority so to act.

- (2) The executor shall, on notice of motion to every person having an interest in such estate, apply to the High Court for a provisional order to grant to the executor the authority to sell any specified property belonging to such estate by private treaty, supported by an affidavit of the Master setting forth the basis on which the application is being made (by reference to subsection (1)(b)(i) or (ii), together with adequate particulars of the property that will be the subject matter of the authority).
- (3) At the hearing of the application, if it appears to the judge that no good reason exists against the grant to the executor of the authority concerned, the judge shall grant the provisional order, whereupon the executor shall proceed in terms of subsection (4):

Provided that the judge shall refuse to grant the provisional order if there is produced to him or her an affidavit by any person having an interest in the estate showing that (in the judge's opinion) there is good reason not to grant to the executor the authority concerned.

- (4) When granted, the executor shall cause the provisional order to be enrolled in the motion roll for confirmation at the earliest motion court after the date on which the judge grants the provisional order.
- (5) On the return day for the confirmation of the provisional order, the motion court shall confirm the provisional order, unless there is produced to the court an affidavit by any person having an interest in the estate showing that (in the court's opinion) there is good reason not to grant to the executor the authority concerned, and if no such affidavit is produced, or the affidavit does not, in the court's opinion, disclose good reasons for the refusal to grant the order, the court shall confirm the provisional order (which confirmation has effect as if the Master had issued the authority to the executor to proceed to sell the property by private treaty)."

11 New section substituted for section 132 of Cap 6:01

Section 132 of the principal Act is repealed and substituted by—

"132 Regulatory powers of Master's Office

- (1) The Master's Office may make regulations providing for any matter which by this Act is required or permitted to be prescribed or which, in its opinion, is necessary or convenient to be prescribed for the better carrying into effect of this Act and generally for the management and good conduct of the business of the Master's Office.
- (2) Without derogating from the generality of subsection (1) regulations may provide for
 - the custody and preservation of the records, securities and valuable effects of the Master's office;
 - (b) the payment of money into and out of the Guardian's Fund;
 - (c) the fees which shall be payable in respect of the administration of the estates of deceased persons or of estates under curatorship or tutorship;
 - (d) the fees which shall be payable in respect of any act, matter or thing done or caused to be done by the Master or in the Master's office;
 - (e) the manner in which any fees referred to in paragraph (c) or (d) shall be paid;
 - (f) the functions of estate administrators and insolvency practitioners in their dealings with the Master's Office, subject to such modifications as may be specified, of the provisions of this Act or any relevant Act relating to estate administrators and insolvency practitioners;
 - (g) the conditions of service of members and employees of the Master's Office; or
 - (h) penalties for contraventions of any such regulations, not exceeding a fine of level 10 or imprisonment for a period not exceeding one year or both such fine and such imprisonment.
- (3) Regulations made in terms of subsection (1) shall not have effect until they have been approved by the Minister and published in the *Gazette*."

12 New section inserted in Cap 6:01

The principal Act is amended by the insertion after section 132 of the following section—

"133 Transitional Provisions

(1) In this section—

"transferred person" means a person who is transferred from an office or employment in the Judicial Service Commission to an office or employment in the Master's Office in terms of subsection (2).

- (2) Every holder of a public office or other person employed by the Judicial Service Commission who, immediately before the fixed date, held a public office or was employed in the Master's Office shall, on the fixed date—
 - (a) be deemed to have been transferred in a like capacity to the Master's Office, unless such member chooses to hold office

in or be employed in any capacity in the Judicial Service Commission:

Provided that where a person chooses to hold office in or be employed in any capacity in the Judicial Service Commission, he or she shall in writing notify the Office and the Judicial Service Commission accordingly within thirty days from the fixed date; and

- (b) be engaged for employment with the Master's Office on terms and conditions not less favourable than those that were applicable to him or her immediately before his or her engagement.
- (3) Any regulations regarding the negotiation of terms and conditions of service by or on behalf of transferred persons which, immediately before the fixed date were in force under the Judicial Service Act [Chapter 7:18] shall continue in force until an employment council for the Master's Office is registered in terms of section 59 of the Labour Act [Chapter 28:01].
- (4) Any regulations and circulars governing the terms and conditions of service of transferred persons which, immediately before the fixed date, were in force under the Judicial Service Act [Chapter 7:18] shall continue in force until amended, varied or repealed by regulations made in terms of section 24 or a collective bargaining agreement, and in the event of any inconsistency between such regulations and circulars and any law governing the terms and conditions of employees generally, the former shall prevail.
- (5) Any reference to the Judicial Service Commission or Public Service Commission in any regulation, notice, circular or other document referred to in subsections (3) and (4) shall be construed, with such changes as may be necessary, as a reference to the Master's Office Board.
 - (6) The assets and rights of the State which—
 - (a) before the fixed date, were used by or otherwise connected with the Ministry responsible for administering this Act and the Master's Office; and
 - (b) are specified by the Minister by notice in a statutory instrument;

together with any liabilities or obligations attaching to them, shall be transferred with effect from the date specified in the notice, in any one or more of the following ways—

- (i) exclusively to the Master's Office; or
- (ii) exclusively to the Ministry responsible for this Act or exclusively to the Judicial Service constituted by the Judicial Service Act [Chapter 7:18]; or
- (iii) in joint and undivided shares to the Judicial Service, the Ministry responsible for this Act and the Master's Office, in which event the accounting officer of the Ministry responsible for this Act shall continue to be the accounting officer in respect of those assets.
- (8) If on the fixed date—
- (a) there were any disciplinary proceedings in terms of the Judicial Service Act [Chapter 7:18] or Public Service Act

[Chapter 16:04] (as the case may be) pending against a person who, but for this subsection, would be a transferred person, such proceedings shall continue after the fixed date in all respects as if such person is a member of the Judicial Service or the Public Service (as the case may be) and, if the proceedings result in the dismissal of that person, that person shall not be transferred to the Master's Office;

- (b) any promotion or advancement was being processed in terms of the the Judicial Service Act [Chapter 7:18] or Public Service Act [Chapter 16:04] (as the case may be) in relation to any transferred member, such promotion or advancement shall be processed and completed after the fixed date in all respects as if such transferred member is a member of the Judicial Service or the Public Service (as the case may be) and, if the promotion or advancement proceedings result in the promotion or advancement of that transferred person, that person shall be transferred to the Office at the equivalent grade or post;
- (c) any civil proceedings that on the fixed date, were pending against any transferred person in his or her official capacity shall continue and be completed after the fixed date in all respects as if such transferred member is a member of the Public Service.".

13 New Schedules inserted in Cap 6:01

The principal Act is amended by the insertion of new Fourth and Fifth Schedules after the Third Schedule as follows—

"FOURTH SCHEDULE (Section 4A (3))

PROVISIONS APPLICABLE TO BOARD

Paragraph

- 1. Disqualifications for appointment to Board.
- 2. Terms of office and conditions of service of members of Board.
- 3. Vacation of office by members of Board.
- 4. Filling of vacancies on Board.
- 5. Procedure of Board.
- 6. Committees of Board.
- 7. Minutes of Proceedings.
- 8. Reports of Board.
- 9. Validity of decisions and acts of Board.

Disqualifications for appointment to Board

- 1. (1) Subject to this Act, a person shall not be qualified for appointment as a member of the Board, nor shall he or she hold office as an appointed member, if—
 - (a) he or she is not a citizen of Zimbabwe or ordinarily resident in Zimbabwe; or
 - (b) he or she is a member of two or more other statutory bodies; or
 - (c) he or she is a member of Parliament; or

- (d) he or she is a member of a local authority or is in the full-time employment of a local authority; or
- (e) he or she is a public auditor contracted by the Auditor-General to carry out certain audits on his or her behalf; or
- (f) in terms of a law in force in any country—
 - he or she has been adjudged or otherwise declared insolvent or bankrupt and has not been rehabilitated or discharged; or
 - (ii) he or she has made an assignment or composition with his or her creditors which has not been rescinded or set aside;

or

- (g) within the period of five years immediately preceding his or her proposed appointment, he or she has been sentenced in any country to a term of imprisonment imposed without the option of a fine, whether or not any portion thereof has been suspended, and has not received a free pardon.
- (2) For the purposes of subparagraph (1)(b)—
- (a) a person who is appointed to a council, board or other authority which
 is a statutory body or which is responsible for the administration of
 the affairs of a statutory body shall be regarded as a member of that
 statutory body;
- (b) "statutory body" means—
 - (i) any Board established by the Constitution; or
 - (ii) any body corporate established directly by or under an Act for special purposes specified in that Act, the membership of which consists wholly or mainly of persons appointed by the President, a Vice-President, a Minister or any other statutory body or by a Board established by the Constitution.

Terms of office and conditions of service of members of Board

- 2. (1) Subject to this Schedule, the term of office of an appointed member of the Board shall be such period, not exceeding four years, as the Minister may fix on his or her appointment.
- (2) On the expiry of any appointed member's term of office, he or she shall be eligible for re-appointment:

Provided that no appointed member may be re-appointed more than twice.

- (3) Appointed members shall be paid such allowances for attending meetings as shall be fixed by the Minister either at the time of the member's appointment or anytime thereafter.
- (4) Notwithstanding anything to the contrary contained in this Act and notwithstanding the payment of allowances to a member, a member shall not merely by reason thereof be deemed to hold an office of profit in the service of the Office.

Vacation of eifice by members of Board

- 3. (1) An appointed member may resign his or her office at any time by giving the Minister and the Board thirty days' notice of his or her intention to resign, or such other period of notice as he or she and the Minister may agree.
- (2) An appointed member shall be deemed to have resigned his or her office and his or her office shall become vacant—
 - (a) if he or she becomes disqualified for appointment to the Board in terms of paragraph 2(1)(a), (b), (c), (d), (e) or (f);

- (b) on the date he or she begins to serve a sentence of imprisonment, whether or not any portion was suspended, imposed without the option of a fine—
 - (i) in Zimbabwe, in respect of an offence; or
 - (ii) outside Zimbabwe, in respect of conduct which, if committed in Zimbabwe, would have constituted an offence.

Filling of vacancies on Board

5. On the death of, or the vacation of office by, an appointed member, the Minister shall fill the vacancy within three months.

Procedure of meetings of Board

6. (1) Subject to subparagraph (2), the Board shall meet at such dates, times and places as may be fixed by the Chairperson:

Provided that the Board shall meet at least once in every three months.

- (2) The Chairperson—
- (a) may convene a special meeting of the Board at any time; and
- (b) shall convene a special meeting of the Board on the written request of not fewer than two members, which meeting shall be convened for a date not sooner than seven days and not later than thirty days after the Chairperson's receipt of the request.
- (3) Written notice of a special meeting convened in terms of subparagraph (2) shall be sent to each member not later than forty-eight hours before the meeting and shall specify the business for which the meeting has been convened:

Provided that a failure by a member to receive such a notice, or an inadvertent failure to send such a notice to a member, shall not invalidate the meeting.

- (4) No business shall be discussed at a special meeting convened in terms of subparagraph (2) other than—
 - (a) such business as may be determined by the Chairperson, where he or she convened the meeting in terms of subparagraph (2)(a); or
 - (b) the business specified in the request for the meeting, where the Chairperson convened the meeting in terms of paragraph (2)(b).
- (5) The Chairperson or, in his or her absence, member designated by him or her, shall preside at all meetings of the Board.
- (6) At any meeting of the Board, five of the members of the Board shall form a quorum.
- (7) The Board will endeavour to make decisions by consensus among the members present at a meeting of the Board at which a quorum is present, failing which anything authorised or required to be done by the Board shall be decided by a majority vote of the members at the meeting.
- (8) At all meetings of the Board each member present shall have one vote on each question before the Board:

Provided that, in the event of an equality of votes, the Chairperson or person presiding at the meeting shall have a casting vote in addition to his or her deliberative vote.

(9) With the approval of the Board, the Chairperson may invite any person to attend a meeting of the Board, where the Chairperson considers that the person has special knowledge or experience in any matter to be considered at that meeting.

- (10) A person invited to attend a meeting of the Board in terms of subparagraph (9) may take part in the meeting as if he or she were a member of the Board, but he or she shall not have a vote on any question before the meeting.
- (11) Any proposal circulated among all members of the Board and agreed to in writing by a majority of them shall have the same effect as a resolution passed at a duly constituted meeting of the members and shall be incorporated into the minutes of the next succeeding meeting of the Board:

Provided that, if a member requires that such a proposal be placed before a meeting of the Board, this subparagraph shall not apply to the proposal.

(12) Except as otherwise provided in this paragraph, the procedure for the convening and conduct of meetings of the Board shall be as fixed from time to time by the Board.

Committees of Board

- 6. (1) For the better exercise of its functions, the Board may establish one or more committees in which the Board may vest such of its functions as it considers appropriate.
 - (2) The vesting of a function in a committee in terms of subparagraph (1)—
 - (a) may be made absolutely or subject to conditions and may be amended or withdrawn at any time; and
 - (b) shall not divest the Board of that function;

and the Board may amend or rescind any decision of the committee in the exercise of that function.

- (3) On the establishment of a committee under subparagraph (1) the Board—
- (a) shall appoint at least one of its members as a member of the committee, and that member or one of those members, as the case may be, shall be chairperson of the committee; and
- (b) may appoint as members of the committee persons who are not members of the Board and may fix the terms and conditions of their appointment.
- (4) Meetings of a committee may be convened at any time and at any place by the Chairperson of the Board or of the committee concerned.
- (5) If the chairperson of a committee is absent from a meeting of the committee, the members present may elect one of their number to preside at that meeting as chairperson.
- (6) A majority of members of a committee shall form a quorum at any meeting of a committee.
- (7) Anything authorised to or required to be done by a committee may be decided by a majority vote at a meeting of the committee at which a quorum is present.
- (8) At all meetings of a committee each member present shall have one vote on each question before the committee:

Provided that, in the event of an equality of votes, the chairperson or person presiding at the meeting shall have a casting vote in addition to his or her deliberative vote.

(9) Subject to this paragraph, the procedure to be followed at any meeting of a committee shall be as fixed by the Board.

Minutes of proceedings

- 7. (1) The Board shall cause minutes to be taken at its meetings and the meetings of its committees and enter them in books kept for the purpose.
- (2) Any minutes referred to in subparagraph (1) which purport to be signed by the person presiding at the meeting to which the minutes relate or by the person presiding at the next following meeting of the Board or the committee concerned, as the case may be, shall be accepted for all purposes as *prima facie* evidence of the proceedings and decisions taken at the meeting concerned.
- (3) The Board and any committee of the Board shall cause copies of all minutes that have been signed as provided in subparagraph (2) to be sent to the Minister for his or her information.

Validity of decisions and acts of Board

- 8. (1) No decision or act of the Board or act done under the authority of the Board shall be invalid solely because there were one or more vacancies on the Board when the decision was taken or the act was done or authorised.
- (2) If any decision or other act of the Board is rendered invalid through a procedural irregularity, the Board may at a duly convened meeting ratify the decision or act, and any decision or act so ratified shall be valid in all respects with effect from the date of its ratification.

Fees and allowances for Members of the Board and Committees

- 9. (1) Subject to subsection (2), a member of the Board or any committee shall be paid from the funds of the Master's Office—
 - (a) such remuneration, if any, as the Minister may fix; and
 - (b) such allowance as the Minister may fix to meet any reasonable expenses incurred by him or her in connection with the business of the Master's Office.
- (2) No remuneration or allowance may be paid in terms of subsection (1) to a member of the Board or of a committee who is in the full-time employment of the Master's Office.

FIFTH SCHEDULE (Section 4B)

Powers of Board

- To acquire premises necessary or convenient for the exercise of its functions and for that purpose to buy, take on lease or in exchange, hire or otherwise acquire immovable property and any interest therein and any rights concessions, grants, powers and privileges in respect thereof.
- 2. To buy, take in exchange, hire or otherwise acquire movable property necessary or convenient for the exercise of its functions.
- 3. To maintain, alter or improve property acquired by it.
- 4. To mortgage any assets, or part of any assets and, with the approval of the Minister, to sell, exchange, lease, dispose of turn to account or otherwise deal with any assets or part of any assets which are not required for the exercise of its functions for such consideration as it may determine.
- 5. To open bank accounts in the name of the Master's Office and to draw, make, accept, endorse, discount, execute and issue for the purposes of its functions promissory notes, bills of exchange, securities and other negotiable or transferable instruments.
- 6. To insure against losses, damages, risks and liabilities which it may incur.

- To make contracts and enter into suretyships or give guarantees in connection with the exercise of its functions and to modify and rescind such contracts or rescind such suretyships or guarantees.
- 8. With the approval of Minister, to establish and administer such funds and reserves not specifically provided for in this Act as the Board considers appropriate or necessary for the proper exercise of the functions of the Master's Office.
- To pay such remuneration and allowances and grant such leave of absence and to make such gifts, bonuses and the like to members of the Master's Office as it considers fit.
- 10. To provide pecuniary benefits for members of the Master's Office on their retirement, resignation, discharge or other termination of service or in the event of their sickness or injury and for their dependants, and for that purpose to effect policies of insurance, provident funds or make such other provision as may be necessary to secure for its members and their dependants any or all of the pecuniary benefits to which the provisions of this paragraph relate.
- To purchase, take on lease or in exchange or otherwise acquire land for residential purposes or dwellings-houses for use or occupation by members of the Master's Office.
- To construct dwellings, outbuildings or improvements for use or occupation by members of the Master's Office.
- 13. To provide or guarantee loans made to members of the Master's Office for the purchase of dwelling-houses or land for residential purposes, the construction of dwelling-houses and the improvement of dwelling houses or land which are the property of its members, subject to any conditions that may be imposed by the Board from time to time.
- 14. To provide security in respect of loans by the deposit of securities, in which the Master's Office may invest such money as the Board may consider necessary for the purpose.
- 15. Subject to any conditions that may be imposed by the Board from time to time, to provide loans to any members of the Master's Office—
 - (a) for the purpose of purchasing vehicles, tools or other equipment to be used by the members in carrying out their duties; or
 - (b) not exceeding six months' salary or wages payable to the members concerned, for any purpose on such security as the Board thinks adequate.
- 16. To do anything for the purpose of improving the skill, knowledge or usefulness of members of the Master's Office, and in that connection to provide or assist other persons in providing facilities for training, education and research, including the awarding of scholarships for such training.
- 17. To provide such services as the Master's Office considers appropriate and to charge for such services such fees as the Board, may from time to time determine.
- 18. To engage in any activity, either alone or in conjunction with other organisations or international agencies, to promote better understanding of productivity management issues.
- To provide technical advice or assistance, including training facilities, to stakeholders.
- 20. Generally to do all such things as are calculated to facilitate or are incidental or conducive to the performance of the functions of the Master's Office in terms of this Act or any other enactment.".

14 Repeal of section 22 of Cap. 22:20

Section 22 of the Sovereign Wealth Fund of Zimbabwe Act [Chapter 22:20] (No. 7 of 2014), is repealed.

BROADCASTING SERVICES AMENDMENT BILL, 2024

MEMORANDUM

The objective of the Broadcasting Services Amendment Bill, 2024, is principally to align the Broadcasting Services Act [Chapter 12:06] (the principal Act) with the Constitution and also with the Public Entities Corporate Governance Act [Chapter 10:31].

In more detail the individual clauses of the Bill provide as follows:

Clause 1 provides for the short title of the Bill which is Broadcasting Services Amendment Bill, 2024 and also the date of commencement.

Clause 2 amends section 2 of the principal Act by introducing additional definitions for new classes of broadcasting services licences introduced in section 7.

Clause 3 amends section 2A of the principal Act to provide that the role of the Broadcasting Authority of Zimbabwe (BAZ) is to regulate and manage the broadcasting service bands for sustenance rather than control broadcasting service bands. The intention is to move away from a perception that the legislation is intended to stifle the freedoms guaranteed by section 61 of the Constitution and instead to focus on necessary regulation of the airwaves. This is also in line with current international trends as contained in some international instruments among them, the African Charter on Broadcasting, the African Charter on Human and People's Rights and the International Covenant on Civil and Political Rights.

Clause 4 amends section 4 of the principal Act by reducing the number of board members form twelve (12) to seven (7) and also providing for gender balance within the Board of the Broadcasting Authority.

Clause 5 amends section 7(2) of the principal Act, which provides for classes of broadcasting services and systems which may be licensed by the Authority. The amendments have been necessitated by developments in technology, where classification of broadcasting services should be independent of the platform from where the service is delivered or received as developments in technology result in new platforms emerging or existing platforms evolving to deliver broadcasting services, which will require frequent reviews to the classification. The new classification will have commercial, community and subscription broadcasting services among others.

Clause 6 amends section 8 of the principal Act, which provides that licenses must be issued to persons who are Zimbabweans subject to the exemption by the Minister in terms of section 8(8) of the Act. The amendment seeks to allow foreign control in a broadcasting licence up to 40% as a measure of encouraging the development of this sector considering that it is a high capital venture and ensure that Zimbabweans remain in control of broadcasting services. The amendment will mean that the Minister will no longer be required to approve the licensing of any person. The amendment also seeks to repeal the requirement for Directors of licensees to be Zimbabwean citizens and places a limitation of 40% of the Directors to be foreigners. Amendments to section 8(3) will allow any person other than a natural person to apply for licences such as Community Radios. The clause also repeals section 8(6) (b) to allow subsidiary companies to be licenced.

Clause 7 amends section 10 of the principal Act mainly to introduce predictability in the applications for, granting or refusal of licences. The amendment to section 10 will allow licences that make use of the broadcasting frequency spectrum to be applied for once a year. Amendments to subsection 6 are to ensure that only services that make use of the band spectrum, a national public resource, go through a public inquiry (except for Community Radios) which are supposed to be owned by the Community.

Clause 8 amends section 11(4) and (5) of the principal Act by ensuring that broadcasting service licensees broadcast in all languages spoken in the area they serve to promote the use of officially recognised languages identified in the Constitution. This requirement will exclude services emanating from outside the country and community radio stations. The amendment in section 11(5) is to exempt licensees whose services emanate from outside the country from the requirement of allocating to the Government an hour weekly to explain government policies, free of charge to the nation as such requirement is impractical.

Clause 9 amends section 12 to align the section with amendments that have been effected in other provisions.

Clause 10 amends section 18 to allow for the transfer of a licence subject to the approval of the Authority.

Clause 11 amends Part IV of the principal Act. Amendment of section 22 allows up to 40% of foreigners to be Directors of licensees. The current Act prohibits foreigners to be Directors in licensees.

Clause 12 amends section 30 of the principal Act. Section 30 of the Act provides for the utilisation of the Broadcasting fund for objects stipulated in that section. In view of the non-profit making nature of Community Radios the amendment seeks to allow the Authority to utilise the Fund to also support the sustenance of 'Community Radios'.

Clause 13 amends section 37 by repealing subsection (2) and replacing it with a new subsection (2).

Clause 14 amends section 38A by broadening the definition of "dealer" in an effort to enhance compliance and to boost revenue collection for ZBC.

Clause 15 amends section 38B by inserting a new provision which prohibits the sell of a motor insurance cover to persons who do not have ZBC radio licences.

Clause 16 amends section 39 by deleting subsection (5) and replacing it with a new subsection (5) which requires every subscription broadcasting service licensee and subscription management service licensee to transmit up to 3 channels of the public broadcaster.

Clause 17 amends section 46 by adding new regulatory powers of the Board to include areas currently omitted in the Authority's regulatory function. Areas added are on migration issues due to changes in technology, powers to introduce monetary violation penalties to licensees for non-compliance with the terms and conditions of licenses, commissioning of independently produced content by broadcasters, language quotas within a license area to ensure that officially recognised languages find expression on broadcasting platforms and registration of persons who make use of social media platforms to broadcast events of national significance.

Clause 18 amends various paragraphs of the Third Schedule to the principal Act to bring the provisions applicable to the Authority in line with the provisions of the Public Entities Corporate Governance Act. Amongst other changes, terms of office of Board members are now limited to 4 instead of 5 years and vacancies on the board are to be filled within 3 months instead of 6 months.

Clause 19 amends paragraph 9 of the Fourth Schedule to the principal Act to provide that the appointment of the Chief Executive Officer and other employees of the Authority will be subject to sections 17 to 21 and section 23 of the Public Entities Corporate Governance Act [Chapter 10:31] which specify, among other things, a maximum of 2 fixed-term performance based contracts for the chief executive officer,

each term not exceeding 5 years; performance contracts of all other senior staff; the advertising of the post in a newspaper circulating in the area of the entity's activities; that appointments should be primarily on merit, with due regard to regional and gender representation; the filling of the post of chief executive officer within 6 months of a vacancy occurring; the requirement for disclosures of any conflicts of interest and the declaration of assets by senior staff; that conditions of service of all senior staff should be in line with any model service conditions formulated in terms of the Public Entities Corporate Governance Act, with due regard to qualifications, experience and functions of the entity and restrictions on remuneration of the chief executive officer and other senior staff, including restrictions on the terminal benefits.

Clause 20 deletes paragraph 9(1)(f) of the Fifth Schedule which requires that a licensee commences providing broadcasting services within six months of being allocated a licence; and amends paragraph 10(1) (c) of the Fifth Schedule to the principal Act to make it mandatory for licensees to ensure that members of the Community that it serves participate in the operations and selection of programmes and membership of its governing body. The amendment is on deletion of the word 'encourage' and replacement with 'ensure'. This will ensure Community participation in this class of licence.

Clause 21 amends the Sixth Schedule to the principal Act by deleting paragraph 2(2) and substituting it with a new section 2(2) which provide that a licensee with a sports channel shall broadcast 50% local content in view of the fact that sporting events are universal and international sports may bring commercial value to licensees. Amendments to paragraph 2(2) are to provide that a public broadcaster providing multiple channels shall broadcast 75% local content on all channels to ensure that they reflect the identity of the nation. Services emanating from outside the country will be excluded from this local content quota requirement.

Clause 22 is a transitional provision with respect to the terms of office of current senior officers. The terms of office of the officers will be subject to the limits introduced by this Bill and will therefore be reckoned from the dates of appointment. The amendment also seeks to provide those persons providing classes of broadcasting services shall continue to provide those services until expiry of the licences and an application for renewal or for an appropriate licence may be lodged prior to the expiry of the licence. Clause 23 inserts a new Schedule which contains the declaration to be signed by those who opt not to equip their cars with radios.

BILL

To amend the Broadcasting Services Act [Chapter 12:06] and to provide for matters connected with or incidental to the foregoing.

ENACTED by the Parliament and the President of Zimbabwe.

5

15

PART I

PRELIMINARY

1 Short title and date of commencement

- (1) This Act may be cited as the Broadcasting Services Amendment Act, 2024.
- (2) This Act shall come into operation on a date to be fixed by the President by statutory instrument.

2 Amendment of section 2 of Cap. 12:06

Section 2 ("Interpretation") of the Broadcasting Services Act [Chapter 12:06] (hereinafter called the "principal Act") is amended—

- (a) by the deletion in the definition of "foreign donation or contribution" of "a permanent resident or" and "domiciled in Zimbabwe;"
- (b) by the insertion of the following definitions -

""public broadcasting service" means a service provided by a public broadcaster established by this Act;

H.B. 9, 2024.]

- "satellite uplink" means the use of an earth station, whether fixed or mobile to transmit a broadcasting signal from the earth to the space satellite for distribution purposes;
- "subscription management service" means a service which involves the provision of support services to a subscription broadcasting service which may include, among other things, subscriber management support, subscription fee collection, call centre operation, sales and marketing and technical and installation support.".

5

10

15

20

30

35

40

3 Amendment of section 2A of Cap 12:06

Section 2A ("Purpose and objectives of Act") of the principal Act is amended—

- (a) in subsection (1) by the deletion of the words "provide for the control of the" and the substitution of "manage;"
- (b) in paragraph (c) by the insertion of "and be drawn from national and international sources" after "entertainment";
- (c) by the insertion after paragraph (h) of the following paragraphs—
 - "(i) to encourage the development of freedom of expression by providing a wide range of programming that reflects Zimbabwean attitudes, opinions, ideas, values and artistic creativity;
 - serve the needs and interests and reflect the circumstances and aspirations of Zimbabwean people and the cultural diversity of the Zimbabwean society.".

4 Amendment of section 4 of Cap 12:06

Section 4 ("Establishment of the Broadcasting Authority of Zimbabwe Board") of the principal Act is repealed and the following is substituted—

- (1) The operations of the Authority shall, subject to this Act, be controlled and managed by a board to be known as the Broadcasting Authority of Zimbabwe Board.
- (2) Subject to subsection (3), the Board shall consist of the following seven members appointed by the President after consultation with the Minister—
 - (a) two persons chosen for their experience or professional qualifications in the field of broadcasting technology and broadcasting content respectively;
 and
 - (b) one Chief as defined in the Traditional Leaders Act [Chapter 29:17] and nominated by the Council of Chiefs referred to in that Act; and
 - one legal practitioner of not less than five years' standing registered in terms of the law in force relating to the registration of legal practitioners; and
 - (d) one public accountant of not less than five years' standing registered in terms of the law in force relating to the registration of public accountants;
 and
 - (e) one representative of churches or other religious bodies chosen from a list of six nominees submitted by groups considered by the Minister to be representative of churches or other religious bodies; and
 - (f) one other member.
 - (3) At least three of the members referred to in subsection 2 shall be women.
- (4) The Third Schedule shall apply to the qualifications of members of the Board, their terms and conditions of office, vacation of office, suspension and dismissal, and the procedure to be followed by the Board at its meetings.

(5) If any council or group referred to in subsection (2), fails or refuses to submit any nomination within thirty days of being requested to do so by the Minister in writing, the President may appoint any person to hold office as a member of the Board in all respects as if he or she had been duly nominated and appointed in terms of subsection (2).

5 Amendment of section 7 of Cap 12:06

Section 7("Broadcasting and signal carrier licences") of the principal Act is amended by the repeal of subsection (2) and substitution of the following—

- "(2) A broadcasting licence shall authorise the licensee to provide any one of the following classes of broad-casting service—
 - (a) public broadcasting services;
 - (b) a commercial broadcasting service;
 - (c) a community broadcasting service;
 - (d) a subscription broadcasting service;
 - (e) subscription management service;
 - (f) an open narrowcasting service;
 - (g) satellite uplink system;
 - (h) a data casting service.".

6 Amendment of section 8 of Cap 12:06

Section 8 ("Persons disqualified to be licensed") of the principal Act is amended—

- (a) by the repeal of subsection (2) (a) and the substitution of the following—
 "(2) For the purposes of subsection (1) "controlling interest" means—
 - a) in relation to the corporate structure of the body corporate—
 - (i) sixty per centum (60%) of the securities in the body corporate; or
 - (ii) sixty *per centum* (60%) of securities representing all of the share capital of the body corporate; or
 - (iii) securities equivalent in value to sixty per centum(60%) of the share capital of the body corporate; or
 - (iv) securities entitling the holders thereof to sixty per centum (60%) of the votes in the affairs of the body corporate.";
 - b) by the repeal of subsection (3) and substitution with the following —
 - "(3) A licence —
 - (a) for a commercial broadcasting service and a subscription broadcasting service shall be issued to a company registered in terms of the Companies and Other Business Entities Act [Chapter 24:31];
 - (b) for a community broadcasting service shall be issued to any person, other than a natural person or a company (unless it is a company limited by guarantee);

20

15

25

30

35

40

45

- (c) by the repeal of subsection (6)(b);
- (d) by the repeal of subsection (8).".

5

10

15

20

30

35

40

45

7 Amendment of section 10 of Cap 12:06

Section 10 ("Application for licence") of the principal Act is amended—

- (a) by the repeal of subsections (1) and the substitution of—
 - "(1) The Authority shall, at least once every year and subject to the availability of band spectrum, publish a notice in the *Gazette* and in a national newspaper inviting applications from services that make use of the spectrum for licences to provide the broadcasting services or systems specified in the notice.";
- (b) by the repeal of subsection 6 and substitution of the following—

"(6) Save for community radio broadcasting services every applicant for a licence to provide a broadcasting service that requires allocation of the frequency spectrum shortlisted in terms of subsection (5) shall be required to attend a public inquiry conducted by the Authority for the purpose of determining his or her or its suitability to be licensed at a time and place to be determined in a written notice to such applicant."

8 Amendment of section 11 of Cap 12:06

Section 11 ("Terms and conditions of licence") of the principal Act is amended—

- (a) by the repeal of subsection 4 and substitution with the following—
 - "(4) Other than for broadcasting services emanating from outside the country, not less than ten *per centum* (10%) of the total programming content broadcast by any licensee shall be—
 - (a) in any of the officially recognised languages of Zimbabwe other than Shona and Ndebele.
 - (b) in the case of a television broadcasting licensee, in a manner that may be understood by audiences who have a hearing impairment.";
- (b) by the insertion of the following proviso in subsection 4(b)—

"Provided that a community broadcasting service licensee shall predominantly broadcast in languages spoken by the majority of members of the Community that it serves.";

- (c) by the repeal of subsection (5) and the substitution of the following—
 - "(5) Except for broadcasting services emanating from outside the country, a licensee shall make one hour cumulatively per week of its broadcasting time available for the purpose of enabling the Government of the day, at its request or where necessary, to explain its policies to the nation.";
- (d) in subsection (6) by the deletion of "Copyright Act [Chapter 26:01]" and substitution of "Copyright and Neighbouring Rights Act [Chapter 26:05]"; and
- (e) in subsection (11) by the deletion of "Access to Information and Protection of Privacy Act [Chapter 10:27]" and the substitution of "Freedom of Information Act [Chapter 10:33].".

9 Amendment of section 12 of Cap 12:06

Section 12 ("Form and period of validity of licence") of the principal Act is amended—

- (a) by the repeal of subsection (2) and substitution of the following—
 - "(2) A licence for a broadcasting service specified in paragraphs (a) to (e) of section 7(2) shall be valid for a period of ten years.";
- (b) by the repeal of subsection (3) and substitution of the following—
 - "(3) A licence for a broadcasting service specified in paragraphs (f) to (h) of section 7(2) shall be valid for a period of three years.".

10 Amendment of section 18 of Cap 12:06

5

10

15

20

25

30

35

40

Section 18 ("Transfer of licence prohibited") of the principal Act is amended by the repeal of section 18 and substitution with the following—

"18 Transfer of licence prohibited

Except with the written approval or consent of the Authority, no licensee shall assign, cede, pledge, transfer or sell his or her licence to any other person, or surrender his or her programming duties to another entity outside his or her establishment. Any such assignment, cession, pledge, transfer, sale or surrender shall be void."

11 Amendment of Part IV of Cap 12:06

Part IV ("LIMITATION OF CONTROL") of the principal Act is amended—

- (a) by the repeal of section 22 and substitution of the following—
 - "22 Prohibition against non-citizens becoming directors of licensees

No broadcasting licence shall be issued to a body corporate in which less than sixty *per centum* (60%) of the Directors are Zimbabwean citizens.".

12 Amendment of section 30 of Cap 12:06

Section 30 ("Objects of fund") of the principal Act is amended by the insertion of a new paragraph after (i) as follows—

"(j) to promote the establishment and sustenance of community broadcasting services.".

13 Amendment of section 37 of Cap 12:06

Section 37 ("Licensing of the Public Broadcasters") of the principal Act is amended in by the repeal of subsection 2 and substitution of the following—

- "(2) The Authority in consultation with the Minister shall issue, public broadcasting service licences to the public broadcaster on application received from the public broadcaster or any person acting on its behalf and the licences shall be—
 - (a) for a specified term; and
 - (b) issued on payment of specified fee; and
 - (c) renewed or amended in accordance with sections 14 and 15 respectively.".

14 Amendment of section 38A of Cap 12:06

Section 38A ("Interpretation in Part VIIIA") of the Principal Act is amended by the deletion of the definition of "dealer" and the substitution of—

5

""dealer" includes-

- (a) a person who carries on a trade, business or industry in which receivers are assembled, manufactured, imported, bought, sold, hired or exchanged, or offered or exposed for sale, hire or ex-change; or
- (b) a person who deals in motor-vehicles in which receivers are installed;or

5

15

30

40

- (c) an auctioneer of receivers; or
- (d) a person who is a seller of motor vehicle licence and motor vehicle insurance policy; or
- (e) the employee or agent of a person referred to in paragraph (a), (b),(c) or (d).".

15 Amendment of section 38B of Cap 12:06

Section 38B ("Licencing of listeners") of the Principal Act is amended by the insertion of a new subsection after subsection (3) as follows—

"(4) The Zimbabwe National Road Administration (ZINARA) and every motor insurance company shall only issue a motor vehicle licence and motor insurance policy respectively to individuals who either hold a current radio licence issued by the Zimbabwe Broadcasting Corporation (ZBC) or a valid exemption certificate from (ZBC) unless the vehicle to be insured is not equipped with a radio receiver:

Provided the licence applicant shall sign a declaration as specified in the Eighth 20 Schedule.".

16 Amendment of section 39 of Cap 12:06

Section 39 ("Public service obligations of licensees") of the principal Act is amended by the deletion of subsection (5) and the substitution of the following—

"(5) Every subscription broadcasting service licensee and subscription 25 management service licensee shall transmit up to 3 channels of the public broadcaster one of which shall be unencoded."

17 Amendment of section 46 of Cap 12:06

Section 46 ("Regulatory powers of Board") of the principal Act is amended in subsection (2) by the insertion of the following after paragraph (h33)—

- ""(h33a) facilitating technological migration or upgrading to better broadcasting systems;
 - (h33b) regulations providing for civil penalties for non-compliance with the terms and conditions of licenses;
 - (h33c) the commissioning of independently produced content by broadcasters;
 - (h33d) regulating on language quotas within a license area to ensure that officially recognised languages find expression on broadcasting platforms.".

18 Amendment of Third Schedule to Cap 12:06

The Third Schedule ("Provisions applicable to Broadcasting Authority of Zimbabwe") to the principal Act is amended—

(a) by the repeal of paragraph 1 and the substitution of the following:

"Terms of cyfice and conditions of service of members 1. (1) Subject to Part III of the Public Entities Corporate Governance Act [Chapter 10:31], a member shall hold office for a term of four years and the appointment may be renewed for only one further such term. 5 (2) Subject to paragraph 10, a member shall hold office on such terms and conditions as the Minister may fix in relation to members generally. (3) The terms and conditions of office of a member shall not, without the member's consent, be altered to his or her detriment during 10 his or her tenure of office.": (b) in paragraph 4 ("Dismissal of Board")— (i) by the deletion in subparagraph (1) of "Subject to subparagraph (2)" and the substitution of "Subject to sections 11(9) and 16 of the Public Entities Corporate Governance Act [Chapter 10:31]"; 15 (ii) by the repeal of subparagraph (2); in paragraph 5 ("Filling of vacancies on Board") by the deletion in the proviso of "section four" and the substitution of "paragraph 7(6)"; in paragraph 6 ("Chairman and vice-chairman of Board") by the deletion of paragraph 1 and the substitution of the following-20 "(1) The Minister shall designate one of the members as chairperson of the Board and another member of a different gender from the chairperson as vice-chairperson of the Board."; (e) in paragraph 7 ("Meetings and procedure of Board") by the deletion— (i) in subparagraph (1) of "Provided that the Board shall meet not less 25 than six times in each year"; of subparagraph (2) and the substitution of the following: "(2) The chairperson of the Board may at any time convene a special meeting of the Board; and 30 shall convene a special meeting of the Board on the written request ofthe Minister, within such period as the Minister may specify; or not fewer than two members, not later than 35 fourteen days after his or her receipt of such request; and shall convene the meetings referred to in section 33(3) and (4) of the Public Entities Corporate 40 Governance Act [Chapter 10:31]."; in paragraph 9 ("Remuneration and expenses of Board") by the deletion of "Members" and the substitution of "Subject to sections 12 and 14 of the Public Entities Corporate Governance Act [Chapter 10:31], members";

19 Amendment of Fourth Schedule to Cap 12:06

45

The Fourth Schedule ("FINANCIAL AND MISCELLANEOUS PROVISIONS RELATING TO AUTHORITY") to the principal Act is amended in paragraph 9 ("Chief Executive Officer and other employees of Authority")—

in paragraph 11 ("Validity of decisions of Board") by the deletion of "No" and the substitution of "Subject to section 33(2) of the Public Entities Corporate Governance Act [Chapter 10:31], no".

- (a) by the repeal of subparagraph (1) and the substitution of—
 - "(1) For the better exercise of the functions of the Authority, the Board shall, subject to sections 17 to 21 and section 23 of the Public Entities Corporate Governance Act [Chapter 10:31], appoint a chief executive officer and other senior staff of the Authority on such terms and conditions as are provided for in, or are fixed in terms of, the said sections of the Public Entities Corporate Governance Act [Chapter 10:31].";
- (b) in subparagraph (3) by the insertion after "Minister" of "and the head of the Corporate Governance Unit referred to in section 5(1) of the Public Entities Corporate Governance Act [Chapter 10:31]".

10

15

20

25

30

40

20 Amendment of Fifth Schedule to Cap 12:06

The Fifth Schedule ("STANDARD CONDITIONS OF LICENCES") to the principal Act is amended—

- (a) in paragraph 9, by the repeal of subparagraph (1)(f).
- (b) in paragraph 10 by the deletion of (1)(c) and the substitution of the following—
 - "(c) the licensee shall ensure members of the community that it serves participate in—
 - (i) the operations of the licensee in providing the service; and
 - (ii) the selection and provision of programmes under the licence;
 - (iii) the membership of its governing body.".

21 Amendment of Sixth Schedule to Cap 12:06

The Sixth Schedule ("LOCAL CONTENT CONDITIONS") to the principal Act is amended by the repeal of paragraph 2 (2) and the substitution of—

"(2) Subject to subparagraph (1), a television broadcasting licensee providing a sport channel shall ensure that at least fifty *per centum* (50%) of its programming content consists of local television content and material from Africa.".

22 Transitional provisions

- (1) Any appointment of any person as a board member, chief executive officer or senior officer made in terms of the Broadcasting Services Act [Chapter 12:06] before the date of commencement of this Act which had effect immediately before that date shall continue to have effect and be deemed to have been made in terms of the said Act as amended by this Act and the service of such person shall be deemed to be continuous with the period served before the date of commencement of this Act.
- (2) Any person who, immediately before the date of commencement of this Act was lawfully providing a broadcasting service shall be deemed to be licensed for the purpose of providing the same service or system until the expiry of the licence and an application for renewal or for an appropriate licence in terms of this Act may be lodged to the Authority prior to the expiry of the licence.

23 Insertion of a new Schedule

The principal Act is amended by the insertion of a new Schedule after the Seventh Schedule —

"EIGHTH SCHEDULE (Section 38B)

Declaration by a Motorist in Terms of Section 38B (4) of the Broadcasting Services Act [Chapter 12:06]

IID Numb	er
of	
Address	
do hereby state that	
(1) I am the registered owner of a motor vehicle being	
registration number	
(2) I hereby state and declare that the said vehicle is not eq	uipped with a radio receiver.
(3) I swear that the above information is true and correct	
Thus, stated and sworn atthis day o	f202
Sworn	Date
Sworn and signed before me	Date